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Pártszervezkedési mozgalmak.
A szervezkedés, melyet a független- 

ségi párt már a nyár folyamán megindí­
tott, egyre nagyobbodó hullámgyürükben 
terjed országszerte. Most már a többi pár­
tok is dologhoz láttak s ha az eredmény 
meg fog felelni az előkészületek nagysá­
gának, heves, vagy legalább is nagy erő­
feszítéssel czélhoz érő választásoknak né­
zünk eléje a jövő nyáron. A pártonkivüli 
ellenzék Erdély földjét szemelte ki oly ta- 
^aJ gyanánt, a mely véleménye szerint esz­
méi elhintésének leginkább kedvező, s 
vissza nem riadva a kudarcztól, melylyel 
a konzervatív zászlót ott egyszer már be 
kellett vonni, ide szándékoznak vetni ere­
jük zömét. A kormánypárt szép csendben, 
hallgatagon, de annál erélyesebben szintén 
működik, s már bécsi lapok is tudnak re­
gélni a mozgalomról, melyet kifejt. A füg­
getlenségi párt hívei pedig egyre nagyob­
bodó számmal tömörülnek, s az ország 
minden vidékein mintegy spontán kél fel 
a mozgalom, mely a függetlenségi eszmék 
híveit pártokká egyesíti. Arad, Bereg, Sza­
bolcs, Szatmár különböző vidékeiről érkez­
nek egymásután ezt illető hírek; ma már 
a párt alakulását S.-A.-Ujhelyről is jelez­
hetjük.

Ezt a nagyobb mérveket öltő mozgal­
mat, a politikai akcziónak ezt az élénkü­
lését csakis a közélet izmosodásának jele 
gyanánt tekinthetjük. S örülünk a mozga­
lomnak mint ilyennek még akkor is, ha 
nem a függetlenségi párt fejti ki. Mert 
mindenesetre egészségről tesz tanúságot. 
Az államtest vérlöktetésének hanyatlása is 
kóros állapotra vall, mint az egyes ember 
teste, s az apathia, mely a közönség 
legnagyobb részét visszatartotta , csak 
a közelmúltban is, egymagában véve 
sokkal vészesebb jelenség volt , mint 
mindazon balfogások és hibák , me­
lyek az országot ebbe a hamis irányba 
terelték, a melyben jelenleg van. Mert ez 
az apáthia vagy a rezignáezióból származ­
hatott, mely a nemzeten erőt vett, vagy 
abban lelhette okát, hogy a nemzet a par­
lamentáris életre éretlen. És bármelyik 
álljon is e feltételek közül, a helyzet min­
denkép igen aggasztó. Utóbbi esetben a 
népképviseleti kormányrendszer bukását 
vonná maga után, előbbiben fel kellene egy­
általán hagynunk a jövő, az élet reményével. 
Mert ha nemzet a rezignáczió apathiájába 
egyszer beléesett, akkor nagy előhaladást 
tett már a végkimerültség felé, s meg van­
nak számlálva napjai.

Azért mi igen is örülünk annak az 
ujuló életnek, mely politikai életünkben 
jelentkezni kezd. Örülnénk neki még job­
ban is, ha tisztán az elvek harcza volna 
az, mely altala elokeszittetik. Ha az lenne 
a kérdés csupán, hogy igy, vagy úgy, 
és nem az, hogy ez, vagy amaz. Ha sze­
mélyes hiúság és ambiczió belé nem ke- 
vcrtetnék. Ha csak ezt az egy kérdést le­
hetne tenni a nemzetnek, hogyime válaszsz, 
melyik kell, függetlenség vagy közösügy ? 
Mert a nemzet csak ebben az esetben látna tisz­
tán. S helyes belátással könnyebben tudná 
a nagyobb súly felé billenteni a mérleget, 
mint akkor, midőn látását pseudo-ellenzé­
ki68^,®^8 czifra szemfény - kápráztatásai 
akadályozzák. A helyzetnek ezen irányban 
való tisztázására szükség lenne a jelen és 
a jövő érdekében egyaránt. A nemzetek 
zöme, a nagy néptest amúgy is sokszor 
nélkülözi az éleslátást, s a személyes be­
folyásokat amúgy is igen hajlandó be­
vinni a politikai életbe. Pedig ott, a hol a kö­
zös érdekek és a közös jólét kérdéseinek el­
döntéséről van szó, mind ez hiba, a melyet 
naKyobbá tenni valóságos politikai tévedés 
olykor bűn.

A két nagy elv készülő liarczának kö­
zépvonalába oda állani a személyes igé­
nyek követeléseivel: nem lenne szabad. 
Hadd látná már egyszer a nemzet mago­
kat az elvek ellentéteit. Hadd látná, mi- 
kép itt nem személyekről, hanem csakis 
an 01 lehet a szó: ez a rendszer-e vagy a 
más? Az a rendszer-e, a mely meg- 
zsibbasztotta a nemzeti élet minden 
fun kézi óit, vagy az, a mely fényes jövőt 
ígér. Az a rendszer-e, melyet elitéi a 
múlt, vagy az a mely jövővel kecsegtet.
Az e melynek életre valótlan volta felett 
tizenhárom esztendő sikertelensége, s az 
ország annyi politikusainak kárba veszett 
faradozásai mondják ki az Ítéletet, vagy 
pedig az a más, melyet ideáljának mindenki 
elismer, s melyre nézve csak a kivihetőség 
kérdésénél oszlanak meg a vélemények.

Es ha a függetlenségi párt törhet'len 
bizalommal nézett a jövőbe az elmúlt esz­
tendők alatt is, épen ez az utolsó mozza- 
nat, a megvalósítható kérdése kölcsönöz 
elveiknek kiválólag súlyt a jelenben. A 
nemzet tapasztalatai ma már nem enge-

dik, hogy oly könnyeden csak az ideálok 
és utópiák országába sorozzuk a függet­
lenségi törekvéseket. Az élet és a tapasz­
talás mellettök beszél. Az előtt épen az 
életképtelenséget hányták fel ellenök. Ésime 
kitűnt, hogy az közösügyes rendszer az, mely

az irattár sorsa iránt hosszabb vita fejlődött ki; 
inditványoztatott, hogy az irattár vagy a járásbiró- 
saghoz utaltassák, vagy a közjegyző utódjának 
adassek át. A kérdés eldöntése az , Orsz Ért “ 
szerint függőben tartatott.

Szintúgy eszmecsere tárgyát képezte a bélyeg 
megrövidítésekből eredő kincstári követelések meg-

Egy szám 6 krajczár.

------ ", «vz.V»uSiy co 1 euuOZUJ az, meiy megrovianeseKDoi eredő kincstári követelések meg-
nem életképes. Mert hisz azt az állapotot, térítése a közjegyzők által; a bizottság hangsúlyozta, 
vagy inkább m-nr-vAaovnot hogy a köziesrvzőt csak azon pwtl.on in,-ímiiUi;hogy a közjegyzőt csak azon esetben terhelheti á 

szavatosság, ha a dijakat maga lett volna köteles 
beszedni a felektől.

Ezzel az ülés befejeztetett.

A közjegyzőjelöltek felvétele tekintetében 
a múlt ülésről hozott tudósításunkat úgy egészítjük 
ki, hogy a ki, mint közjegyző jelölt fel akar vé­
tetni, elméleti képzettség tekintetében nem a bírói, 
vagy ügyvédi vizsga letételét, hanem az ügyvédje- 
loltseghez megkívánt elméleti államvizsgák, illetve 
szigorlat letételét köteles igazolni. A gyakorlati 
bírói, vagy ^ügyvédi vizsga letételének igazolása csak 
a közjegyzői kinevezésnél szükséges.

Említve volt már, hogy a rei ehsrath 
urakhazára tömeges pair-kinevezés vár. A Taaffe 
minisztérium 3 örökös s 14 élethossziglan való tag- 
nak kinevezését javasolja a korona előtt. Ez utóbbiak 
közt 6 lengyel lesz. Hir szerint Herbst is ki 
fog neveztetni az urakházának tagjává. E hirt sokan 

M .yt VJ ----- —vowcA. 1 valószínűtlennek tartják azért, mert Herbst tudvale-
Md-t az ldo hosszasaga mindég annak vá- v5Jeg ellenzéket képez a jelen osztrák kormánynyal
hk elonyere, a ki az érvekre támaszkod- szemben> mások előtt pedig, kik úgy gondolkoznak

vagy inkább proczesszust, melyen a nem­
zet a legutóbbi tizenhárom esztendő alatt 
keresztül ment, csak nem lehet egészséges 
életnek nevezni. Legfeljebb lázas hánykó- 
dások paroxismusa. Egy kevés ideig lát­
szólagos hevessége az életműködésnek, ra­
gyogó szem, erős vérlüktetés, forró láz: 
azután hanyatló érzület, elkcdveííenedés, 
mígnem a hideg a velőkön végig szalad. 
A függetlenségi pártnak vetették szemére 
az idealizmust, s az egész nemzet az ő 
kezükbe tevén le a sorsa feletti intézkedés 
jogát, nem tudták odáig hozni, hogy egy­
szerűen megélhessen.

Azért a függetlenségi párt, a mily 
nyugodtan nézhet a jövő elé, ép oly öröm­
mel fogadhatja azt is, hogy a választási 
mozgalmak, oly korán kezdetüket vették

hogy a kormány szabadulni szeretne a képviselő- 
hazban erős ellenfelétől, ép e körülmény teszi va­
lószínűvé Herbst kineveztetésének hirét.

A kir. tábla felosztásának kérdése.
V.

telezi a párt híveit.

hátik, s hátrányára annak, a ki akár a 
pressziótól, akár a korteskedés és veszte­
getés ezernyi eszközeitől várhat sikert csu­
pán. S a mily kevés jutott a függetlenségi 
partnak az utóbbiakból, oly bőven rendel­
kezik az ervekben. Nem is kell nagyon vá­
logatni bennök, egyik súlyosabb mint a má- I Magyarországnak, a Királyhágón 
sík. Az egesz közélet, a rohamos elszegényedés túli részekkel együtt, kiterjedése 2804 
az általános hanyatlás: mind az érveknek négyszeg miriaméter (4893 négysz. mér- 
kifogyhatatlan tárházát képezik. És az, hogy föld) s van e területen 82 szabad királyi 
a nemzet mint látszik bajain végre segi- 88 rendezett tanácsú, 719 mezőváros’ 
tem akar, a köztudat ébredezni kezd, s a 11,872 falu, 3710 puszta s egyéb telep: ösz- 
nep zöme, mikent a megindult mozgalmak szesen 16471 lakott hely, 61693 köz- s 
is mutatják, sorsa intézésében érvényesülni 2.388.520 magánépülettel. Ily kiterjedésű 
akar; mindez csak nagyobb alaposságot s ennyi lakossal biró országnak, a czél- 
kolcsonoz a függetlenségi párt kilátásainak, szerű igazságszolgáltatás fentebb kifejtett 
He egyszersmind nagyobb buzgalomra kö- | érdekében legalább is minden egy-egy

millió lakosra egyet számítva, 13—44 fe- 
lebbviteli' törvényszékre van szüksége. Eny- 
nyiről, sőt még ‘többről volt szó akkor is, 
midőn a miniszter által 186 7-ben javaslatba 
hozott 8 kir. tábla a jogügyi bizottmány s 
országgyűlés által el vettetvén, kimondatott, 
hogy a szóbeliségre alapítandó végleges 
perrend behozataláig nem szükség a buda- 
pestin s marosvásárhelyin kívül többet fel­
állítani, mert, ha a szóbeli eljárás életbe 
lép, 8 királyi tábla úgy sem lesz elég, s 
legalább 15 fog szükségesnek találtatni, 
h°gy a felebbvilt ügyek kellő gyorsasággal 
elláttathassanak s a perlekedő felek olcsón 
s kényelmesen bíráik elé juthassanak. Sőt 
a mennyiben hazánk lakossága rendkívül 
perlekedő hajlamú s a feiefebvitel jog­
orvoslatának bőséges használatához na­
gyon hozzá van szokva, ugyanazon lélek- 
számra’sokkal több felebbviteli bíróságot kell 
szükségesnek tartani, mint csendesebb vér- 
alkotásu s békésb természetű népeknél. Hi­
szen nálunk 6 millióra s a felsőbb bíró­
ságoknál 200 ezerre megy az ügyek száma 
s a semmitőszék 25—28000 panaszt intéz 
el, mig a párisi cassatiónál s a franczia 
és német íőtörvényszékeknél csak néhány 
száz elintézésről van szó. — Azon régi, 

szokása népünknek, hogy a

A mi azonban egyes királyi táblák 
kerületei kiterjedésének s az alájok rende­
lendő első folyamodást! törvényszékek szá­
mának és a székhelyeknek meghatározását 
illeti: e részben mi nem nagy súlyt fekte­
tünk arra, hogy a felállítandó kir. táblák 
kerületei egyforma kiterjedésüek legyenek 
s egyenlő lakos-számmal bírjanak, vala­
mint a bírói ügyforgalomról gyűjtött, kü­
lönben is hiányos, tökéletlen s időnként, 
és a viszonyokhoz képest változó statiszti­
kai adatokra sem. Ellenben főfontosságot 
helyezünk a földrajzi fekvésre, a közleke­
dési eszközökre, s arra, hogy a kir. táb­
lák székhelyei a kereskedelmi és iparos­
forgalom és a kultúra gyupontjait képező 
nagyobb városok legyenek. — Fődolog, 
hogy a királyi táblák kerületébe lakó né­
pesség, télen és nyáron, nappal és éjjel, 
könnyen, kényelmesen és olcsón eljuthas­
son bírósága elé s megtalálhassa a meg­
nyugtatást, melyet a magasb “bírói testü­
lettől vár.

némi méltányosság látszik fenforogni, 
holott, ha a kerület népessége vegyes, ha 
különösen egy részben magyar, az eféle 
vágyak s követeléseknek méltányossági 
alapja elenyészik. — Továbbá a Magyaror­
szág s a volt Erdély közti unió teljesbbé 
tételére, ezélszerünek tartanám azt is, 
hogy a régi határok a királyhágón inneni 
s túli részek közt, a kir. táblák felállítá­
sánál s azok területi beosztásánál ne res­
pektálhassanak, s a gyökeresen megszün­
tetendő elkülönzési reminiscentiák s haj­
lamok válaszfalán ez irányban is rés té­
tessék. Jöjjön nehány volt erdélyi bíróság 
magyarországi kir. tábla alá, s megfor­
dítva. Ez ugyan nem törvénykezési s 
igazságszolgáltatási, de oly politikai szem­
pontok, melyekre a törvényhozás e kérdés­
nél figyelemmel lehet.

Egy biró.

Budapest, deez. 39.
A budapesti adófelügyelőnek az utóbbi na­

pokban tett intézkedései élénk visszatetszést szültek 
a fővárosi polgárok köreiben. A visszatetszés i n- 
dókául illetékes helyen az hozatik fel, 
hogy a nagy közönség részéről az adófel­
ügyelő intézkedéseinek tulajdonképeni e z é 1- 
j a feli eertetett. Az adofelügyelő czélja ugyan is 
a polgárság azon o sztályát is adó 
alá vonni, a mely osztály mindeddig ki tudta ma- 
gát huzni a jogos megadóztatás alól. Az adófel­
ügyelő czélja: azon egyéneket — tőkéjükkel 
együtt — kipuhatolni, kik a magán-kölesön-üzletet 
éveken át foglalkozásként gyakorolták, abból rop­
pant jövedelmeket húztak, de ezen nagy kamat- 
jövedelmek után soha egy krajczár adót sem 
fizettek. — Hogy ez képezi az adófelügyelő 
ez idő szerinti törekvését , bizonyítani lát­
szik azon kommunique is, mely ma megjelent a 
kormány lapokban, s melynek idevonatkozó része 
ekF'p brr gzik: A bekivánt kimutatásoknak az a 
czcja. hogy a nyílt üzlettel biró kereske­
dőknél az i d e g e n beruházott tőkével járó k a- 
m a t-t e h e r az adó-alapnál figyelembe 
vehető, az alattomban üzérkedő k- 
n ó 1 pedig a v áltó-esco mp t utáni j ö- Climt
vedelem megadóztatható legyen, magától ér- megrögzött
tetődvón, hogy az adókivető bizottságok ez ál­
tal annál inkább oly helyzetben lesznek, hogy 
a sokkal fáradságosabb értelmi és ipari kerese­
tei űzőkkel szemben engedékenységet gyakorolhas­
sanak.

A határőrvidék bekeblezése ügyé­
ben folyt tárgyalásokról egy bécsi lap azt az érte­
sítést veszi, hogy Tisza miniszterelnök lemondott 
a bekebelezés végrehajtásának azon feltételéről, hogy 
Horvátország végleg mondjon le Fiúmé­
ról. Viszont Pejacsevich horvát bán beleegye­
zett abba, hogy a megnagyobbítandó Horvátország 
magyar országgyűlési képviselőinek száma ne 
kettőztessók meg, hanem 34-ről csak 38-ra 
emeltessék. A tárgyalások többször voltak abban 
a stádiumban, hogy

legcsekélyebb s egyszerűbb kérdési is 
szereti a legmagasabb bíróságokig felker- 
getni— azon misericoHíanus fogalom, me­
lyet a szabadelvüség postulátumának tar­
tanak, hogy szegény emberre nézve épen 
oly fontos garasos pere, mint a dúsgaz­
dagra nézve a sok ezer forint érték körül 
forgó ügy, — oly áradattal özönlik el a 
legfelsőbb bíróságokat, hogy egy-egy előadó 
1000-1500 ügygyei kénytelen vesződni, 
míg a franczia s német felső biró túl 
terhelve érzi magát, ha százat túl 
halad , végzendőinek száma. — Elkép­
zelhető, hogy oly óriási munkatömeg mel­
lett, mely a magyar birót terheli, s ennek 
testi-lelki erejét végkép kimeríti, mily lá­
bon állhat a gondos megfigyelést, érett 
megfontolás: igénylő alaposság. — Az

ö jr megszakadnak s
csak az uralkodó határozott akarata hiúsította ezt , m(ln.fnntA,z . . ,------ ,
meg. Egy Ízben Tisza lemondását helyezte kilá- .megf0nt0iásr igénylő alaposság. — Az 
fásba s ezt karácsonyra várták is. A beke- ^jogszolgáltatás érdeke, de maga az 
belezés mint már említve volt egyelőre főleg csak ®ín?.erisé^ tekintete is megkívánná, hogy 
abból fog állani, hogy a királyi biztossá kineve- bl™, Physikai erejének s egészségének ki- 
zendő horvát bán veszi át a határőrvidék kormány- m6lesere. tobb figyelem fordittassék ; mert 
mányzását az eddigi katonai parancsnok Philip- I f,Z 1gazs^gSZolgáItatásra sem azállam-

• ’ 1 ’..................... kincstárrá nézve nem közömbös dolog, hogy a
férfi kor teljes erejében levő bírák a tulerőlte- 
tés miatt idejekorán kidőlnek a járomból, 
s mint nem egy példa bizonyítja, már 40 
—50 éves korukban rokkantak lesznek. A 
magasb birák többsége már 50—60 éves 
korában teljesen kifárad, kimerül, s meg­
törik. Elhallgatjuk a neveket, de köztudo- 
másu dolog, hogy legjobb korukban levő, 
kitűnő birák kénytelenek voltak visszavo- 
nulni, ha életüket koczkáztatni nem akar­
ták, s jelenleg is nem egynél a végkime- 
rultség szomorú jelenségei mutatkoznak,

p ovi eh helyett, a királyi leirat, mely Pejacse 
vich bánt királyi biztossá nevezi ki, csak akkor 
fog megjelenni, ha a regnikolaris és küldöttségek 
egymással megegyezték.

A közjegyzői törvényjavaslat mó- 
dositása tárgyában tanácskozó bizottság mai 
ülésében folytatólag tárgyalta az ide vonatkozó tör­
vényjavaslatot.

Megvitatás alá kerültek a közjegyzői ka­
marák alakulására vonatkozó intézkedések.A bizottság 
javasolja, hogy azon eaetben, ha a reform törvónyja- 
paslat nagyobb terjedelmű leend, a közjegyzői kama­
rák szervezete az ügyvédi kamrákéval egyformán ál­
lapíttassák meg.

A közjegyzői állás megszűnése esetére nézve | ® Sok jeles tehet-

Lapmflc mai számához egy iv msliékl«t van csatolva.

Az, hogy egyik királyi tábla kerülete 
kiterjedtebb, s nagyobb népességű, mint a 
másik, éppen nem baj, s nem oly fontos 
tekintet, melynek más fontosabbat alá kell­
jen rendelni. Mert ha egyik kir. táblánál 
nägyobb az ügyforgalom, mint a másik­
nál, ezen . könnyen segíteni lehet a ta­
nácsok, birák s kezelő személyzet nagyobb 
száma által, melyet a viszonyokhoz s mu­
tatkozó szükséghez képest lehet berendezni 
és, ha kell, szaporítani, de ha a székhely 
geográfiái helyzete, az oda vezető közle­
kedési utak s eszközök tekintetében olyan, 
mely a könnyű, gyors és olcsó hozzáfér- 
hetést nehezíti vagy épen lehetlenné teszi, ez 
már oly komoly baj, mely ellen az adófizető s 
igazságot kereső nép méltán fakadna keserű 
panaszra. Az úgy is lehetetlen, hogy egyik 
kir. táblánál a tanácsok, birák és kezelő 
személyzet száma nagyobb ne legyen, 
mint a másiknál: p. o. a budapesti (mond­
hatni, központi) kir. tábla igen természe- 
tesen, kell,, hogy több tanácsban ítéljen, 
több bitóból álljon, s nagyobb segédsze­
mélyzettel rendelkezzék, mint bármely más 
kir. tábla az országban, mivel maga a né­
pes, élénk, gazdag, kereskedő és iparos 
főváros annyi teendőt szolgáltat a bírák­
nak, mint fél Magyarország. A franczia 
felebbviteli bíróságok is négy osztályba 
sorozvák tagjaik száma s fizetése szerint. 
Párisban 54 tanácsos, 5 elnök s egy fő­
elnök van ; a második és harmadik osz­
tályban 25; a negyedikben csak 20 ta­
nácsos.

Mellőzhetlen főtekintet továbbá, hogy 
a kir. táblák székhelyei oly váro­

sokban legyenek, melyek az ott lakó bi­
rák családéinak lakásbeli kényelmet, s a 
folytonos haladas és önművelés czéljára (mert 
a jó biró holtig tanul) megfelelő eszközöket, 
könyvtárt, müveit társalgás s eszmecsere 
alkalmát, s gyermekeiknek iskolába járás s 
nevelés lehetségét nyújtják, mely tényezők 
hiányában jól képzett s önérzett elbíró ma- 
gistrátust képzelni sem lehet, s a nemes 
és tiszteletet igénylő bírói hivatalra csak 
selejtes kenyérkeresők s hivatásukat lealacso­
nyító szellemi és jellemi zérusok fognának 
vállalkozni. A ki széjjel nézett a müveit 
külföldön, örömmel s kegyelettel fog visz- 
szaemlékezni a törvényszékek s ügyvédi 
testületek nagybecsű könyvtáraira s tudo­
mányos kincseire, melyek az önművelés­
nek, szakszerű tanulmányozásnak dúsgaz­
dag forrásai, mig a m. kir. curiának, a 
legszükségesb, napi használatra szolgáló 
kézi könyveken s törvénygyűjteményeken 
kívül, könyvtára máig sincsen. Azonban 
örömtelje-s méltánylással kell megemlíte­
nünk, hogy a budapesti kir. tábla, nagy­
érdemű elnökének kezdeményezése folytán, 
már ezer kötetet túlhaladó szép és becses 
könyvtárral bir.

Van még egy politikai tekintet is, 
mely nézetem szerint a kir. táblák beosz­
tásánál figyelmet érdemel, bár arra sokan 
semmi fontosságot sem helyeznek. Vélemé­
nyem szerint nem kellene a székhelyek s 
beosztások tervezésénél elmellőzni azon 
tekintetet, hogy sokféle fajú s nemzetiségű 
hazánkban a beosztás se történjék akké- 
pen, hogy nagy tömegekben csoportosult, 
különösen oly nemzetiségek, melyek ma­
gyar ellenes izgatások befolyása alatt álla­
nak, külön királyi táblával bírjanak, ha­
nem inkább úgy, hogy egy azon kir. tábla 
alatt magyar nemzetiségű lakossággal ve- 
gyittessenek. Mert ha tagadhatlan is, 
hogy a jól szervezett főbiróságok te­
kintélye, példája s befolyása üdvös hatást 
gyakorolhat saját körében a magyar 
nemzetiség javára, — bizonyos széhelye- 
ken, tisztán szerb, tisztán oláh, vagy 
tót vidéken könnyen támadhatnak aféle vá­
gyak s követelések, hogy a kir. tábla is 
szerb, oláh vagy tót legyen, a mi mellett

Budapest, deez. 2».
A diplomácziai akczió középpontja e pilla­

natban Konstantinápolyban van, hol a 
nagykövetek szorongva várják a porta nyilatkoza­
tát az eléje terjesztett javaslatra nézve a választott 
bíróság ügyében — noha csaknem biztosan tud­
ják, hogy ez a nyilatkozat elutasító lesz. Egy pá­
risi távirat, mely félhivatalos forrásból ered, az ügy 
állását igy adja elő: Miután Lord Lyons a múlt 
szerdán bejelentette Anglia csatlakozását, az euró­
pai egyetértés helyre van állítva s a választott bí­
róság terve a második fázisba lép. A hatal­
mak kötelezik magokat, hogy közreműködnek a 
választott bíróságban, ha ez négy szavazatnyi több- 
seggel hozhatja határozatait, s ha Francziaország- 
nak sikerül Törökországot és Görögországot az Íté­
let föltétien és teljes elfogadására rábírni, Franezia- 
ország e föltételt elfogadta, természetesen az 
összes hatalmak erélyes támogatásának föltevése 
mellett. Athénben és Konstantinápolyban most van 
folyamatban ez a diplomácziai akczió. A sikerben 
még mindig remélnek — először azért, mert a ja­
vaslat visszautasítását béke-zavarásnak tekintenék, s 
másodszor mert a visszautasítás esetén Európa tel­
jesen elvonná magát az egész ügytől, a mi Görög­
országra nezve végzetes lehetne. Ha mind a két 
allam elfogadja Európa javaslatát, akkor a válasz­
tott bíróság a harmadik fázisba - VagV 
konferenezia vagy a kabinetek közt fo­
lyó tárgyalás alakjában.

S ha nem fogadják el? Nos hát akkor ma- 
rad mmden az „első fázisában. Görögország
óvÍoÍ u b!ümi,J llata,masan veregeti is a mellét” 
Óvakodott eddig attól, hogy határozottan nyilat
Kozzek. S volt is erre oka azon figyelmeztetések

w’Jnejeket MouJ franczia követtől ka 
pott Mony urat ugyanis kormánya határozottan 
utasította, hogy a német követtel teljes egyetértés­
ben járjon el s értesse meg Georgiosz király taná­
csosaival, hogy a berlini konferenezia ha­
tározatai egyes-egyedül csak egv- 
szeru tanács, a két félnek adott ajánlás gya­
nánt mondattak ki, de sohasem tartalmazták a vég­
rehajtásra való kötelezettséget, s hogy e szerint 
Görögország, ha ma minden intelem előtt süket 
marad s háborúba bocsátkozik, ezt saját veszé­
lyére fogja tenni. Annyit ezek folytán mégis re­
ményiének, hogy ha Törökország a javaslatot elfo­
gadja, Görögországnak nem lesz bátorsága azt el- 
vetm. Ha Görögország azt a kikötést teszi, ho»y 
eloszor is a bíróság ugyanazt Ítélje meg neki ”a 
mit a konferenezia megítélt, s hogy .másodszor a 
hatalmak kezeskedjenek az Ítélet végrehajtásáért: 
úgy ez merő képtelenség és impertinenczia. Mert ha 
hatalmak en-e hajlandók válnának, nem lenne szük­
ség bírósági iteletre, hanem egyszerűen végrehajtanák 
a berlini határozatokat. A mily hihetetlennek 
taitjuk ennélfogva Kumunduros urnák ilyes nyi­
latkozatát, épp úgy kétségbe vonjuk Assz im 
pasanak azt az állítólagos kijelentését, hogy mi- 
íly-helyt kenyszer-föltótelbe csak egyetlen hatalom is 
beleegyezik, a porta rögtön haza fogja hívni 
athéni követét. Megjegyezzük azonban, hogy a 
végrehajtási klauzula hir szerint Angliától ered a 
mi nem valószínűtlen.

A trasvaali eseményekről Lon­
donba az a hivatalos jelentés érkezett, ho<ry a 
boerok megszállották ütrechtet, az ország 
egyik jelentékeny városát. Az indiai kormány uta­
sítást kapott, hogy egy ezred lovasságot, egyezred 
gyalogságot és egy üteg ágyút küljön a Jórcmóny- 
seg fokara. — Capetownból érkezett jelentés sze­
rint, egy a törvényhozói testület több előkelő 
tagjából álló küldöttség kérte a kormányzót 
hogy kormánybiztost küldjön Transvaalba és a 
legfőbb itélőszék elnökét bízza meg ezen hi­

Az írországi ügyekre vonatkozólag egy 
londoni távirat a következőket jelenti: „Minden te­
kintet Dublin felé irányul, hol a Parnell és 
társai elleni per megkezdődött. Azt remélik hogy 
ott az agrárius liga autentikus nézeteivel ’fognak 
megismerkedni; a mennyiben ez legújabban a 
„.N. ír. Pr.“-ben is panaszkodott, hogy czéljait 
hamisan fogták fel. Az agrárius liga tegnapelőtt! 
gyűlésében Power O’Connor a liga egyik ve- 
zere beszédet tartott egy rezoluezió indokolására 
mit egyhangúlag elfogadtak. E beszédben kö^ 
vetkező tétel fordult elő : „Állítom, hogy

k'



Írország kormányozható, ha megfelelő kormány 
tartja kezei között; ily megfelelő kormány azonban 
csupán Írországnak saját parlament­
jében található-. Minthogy O'Connor Par- 
nellnek csak orgánuma és minthogy ez utóbbi a 
gyűlésen jelen volt. de a beszédre egy szót sem 
szólott, annálfogva valószínűséget nyer azon állítás, 
hogy valamint Parnell, úgy az agrárius liga is csak 
a tartományi törvények reformjára törekszenek és 
nem Írországnak Angolországtól elszakitására.

May. Fitzgerald és Barry bírák előtt a Par­
nell és társai elleni tárgyalás 
11 órakor kezdődött. A termet nagy közönség 
töltötte meg. Valamennyi vádlott megjelent. A 
kormányt a koronaügyész, a főügyész és öt ügyvéd 
képviselte: vádlottaknak kilenez védőjük volt. Azon­
nal a tárgyalás megnyitása után May főbíró nyi­
latkozatot olvasott fel, melyben azon beszédét vi­
lágosította tel, melyet a tárgyalás felfüggesztése 
vegeit beadott megkeresvény tárgyalása alkal­
mával legközelebb tartott és mely miatt a leg­
hevesebben megtámadták. A főbíró azt mondta, 
hogy noha ö akkor egyáltalán tárgyilagosan 
szólott, a mennyiben ö csupán a vádakat ismételte 
a nélkül, hogy véleményét nyilvánította volna és 
habár neki most is az a nézete, a mi akkor volt, 
mégis minden félreértés kikerülése végett, a jog­
szolgáltatásra nézve legjobbnak tartja, ha a t ár- 
gyalásban nem vesz rész t. Ezután a tör­
vényszéki teremből eltávozott és helyét Fitzgerald 
foglalta el.

A behívott 24 esküdt közül csak 18 jelent 
meg. noha 50 iont sterling birság-fenyegetéssel történt 
az idézés. Hosszabb vita után 12 esküdt kisorsolása 
engedtetik meg; ezután kezdetét veszi a tárgyalás. 
A főügyész vádját főleg összeesküvés (Conspiracy) 
miatt emelte, terjedelmesen kifejtve, mennyire ve­
szedelmesek az ily összeesküvések az országra s a 
nepre nézve és a conspiracy tényállását az agrá­
rius liga vezéreinek beszédeivel igyekezett bizo­
nyítani.

Leonard Henry Courtney haladó liberális 
hir szerint Arthur Welle sly Peel helyébe a 
belügyminisztériumban az alállamtitkári állást elfo­
gadta volna.

Az 1881-re svájezi szövetségi el­
nökké megválasztott Anderwerth, mint is­
meretes. agyonlőtte magát. Minthogy pedig Welsi 
eddigi elnök hivatalos teendői néhány nap múlva 
veget érnek, a szövetségi tanácsnak haladéktalanul 
meg kell ejtenie az uj választást. A lelépő elnök a 
a svájezi alkotmány szerint nem választható újra, 
úgy hogy Welsi elnök nem maradhat az ügyek 
elén. Anderwerth helyébe valószínűleg Numa 
Dr őzt. a már alelnökké megválasztott szövetségi 
tanácsost fogják elnökké választani.

Amerikai levél.
Az ..E g y e t é r t é s“ saját levelezőjétől. —

New-York, uov. 30.
Ha az amerikai,— bármily állású, rangú vagy 

foglalkozású legyen is — hétköznapokon üzletéből 
..otthonába" lép, először gyomrát elégíti ki, avval, 
hogy jó iztien eszik; azután szivét, avval, hogy 
családja körében mulat, végre nyugalom-vágyát, 
avval, hogy letekszik. De ha nyugalomra is hajtja 
már fáradt fejét, ezt azon tudattal teszi, hogy más­
nap reggel ismét résen kell állania, s igy nyugalma 
nem teljes, nyugalma ideiglenes csupán; de ha 
szombat este fekszik széles ágyába, ezt az abso­
lute nyugalom zavartalan boldogságában teszi, bátran 
aliithatni, hogy nincs élő lény ezen a kerek világon, ki 
oly édesen aludnék.mint az amerikai szombat éjjel. 
Hegyis ne! Hisz másnap vasárnap van, nyugalom, 
teljes zavartalan nyugalom! Holnap nincs üzleti 

nincs üzleti gond, nem zavar kegyetlen bank- 
hivatalnok váltójával, sem fenhéjázo „Clerk" tunya­
ságával. még levelet sem kell holnap felbontania. 
4 a sárnap a cselekvés lánczában egy elveszett 
szem 1 \ a sárnap a „siesta" édes napja. Itt vasár­
nap nem jöhet az ember annak tudatára, hogy 
vannak lények, kik dolgoznak is, és hogy a munka 
emberi szükséglet és loldi jótétemény. A mily esze­
veszett buzgósággal dolgozik a yankee egész héten 
— époly kétségbeejtő phlegmával pihen ezen az 
egy napon. Az utczák kihaltak, a boltok zárvák, 
meg a levegő sem mozog, maga a csípő mosquitó 
is lanyhább.

Ha valaki fogalmat akar magának szerezni 
arról, hogy néz ki New-York, hogy néz ki Amerika 
vasárnapon — annak jobb tanácsot nem adhatok, 
mint hogy ügyelje meg, hogy néz ki Budapest főleg 
a Lipót és Terézváros az izaelita polgártársak „En­
gesztelő ünnepén.“ így és nem másként néz ki a 
tegnap még zörgő-zajgó, sürgő-forgó, lármázó sza­
ladó. robogó, számitó, dolgozó New-York.

Hogy különben a vasárnapi munka Amerikában 
allamtörvényileg van eltiltva, az közismeretü tény. 
A vasárnapi munka eltiltása — nem vallási ható­
ságok részéről, de állami közegek által nem újság. 
Történelmi tény, hogy már Nagy Constantin 321- 
ben szigorúan megtiltotta a vasárnapokoni dolgo­
zást, később ugyan a föld megművelésére e napon 
kedvező időjáráskor meg lön engedve, de a 649-ben 
tartott Chalonsi zsinat a teljes abstinentiát állította 
helyre, melyet III. Leo (717—41) vitt szigorral 
keresztül. Bármily nagy „feltalálók“ tehát a yanke-ek, 
ez nem az ő erényük, és nem az ő folálmányuk. 
Egy amerikai vasárnapról szók ni és a Sunday 
Schoolt-t. a vasárnapi iskolát er hitetlenül hagyni, 
annyit tenne, mint Jeruzsálembe b'rlaptu 'ósitónak 
menni és a Salamon templomát le nem Írni. Ezen 
vasárnapi iskolákban a praetikus tudnivalók mint 
p. o. irás. olvasás, rajz, számolás stb., de főleg a 
hittan adatnak elé s az oktatás ingyenes. Az első va­
sárnapi iskolát C. Boromeo nevti emberbarát állí­
totta fel a 16-ik század közepe táján. Már a 16-ik 
század végén a protestáns államokban szerteszét 
állíttattak fel ily iskolák, mig a katholikus államok­
ban ezen intézmény csak a 18-ik században bírt 
gyökeret verni. A modem vasárnapi iskola alapí­
tója azonban Bobért R a i k e s nevti könyv- 
nyomdász. ki 1872-ben „Gloucester“ váro­
sában állította fel azt, honnét az intézmény 
azután 1791-ben az Egyesült-Államokba, s 
innen főleg a tengerem többszöri közle­
kedés és ezáltal keletkezett gyakori érintke­
zés folytán — 1825 táján Hamburgba és innét 
Brémába át származott. Amerikában ezen iskolákat 
egy minden felekezeten felül álló társulat az 
„American Sunday School Union“ kezdi és igaz­
gatja. Ezen társulat 1824-ben alapittatott, éven­
ként 100.000 dollár jövedelme van s 8000 iskolát 
tart melyben 60.000 tanító 438.000 tanulót 
oktat. Ezen vasárnapi iskolák azonban az utóbbi 
időkben az egyes hitfelekezetek direkt hatáskörébe 
menték át, s azóta „Sabath School“-nak nevez­
tetnek. Lélekemelő és az igazi emberbarát szivét 
őszinte megelégedéssel tölti el ily iskola megtekin- 
ése — mely úgy a tananyag és tantermek, mint

a tanerők tekintetében a paedagogia legnagyobb 
vívmányaival van ellátva és berendezve.

Sabath-School-októl a Temperance Soeietyhoz 
nagy ugrás; de ezen ugrást tulajdonképen nem is 
szükséges tenni, mert e két intézmény között van egy 
hid, melyen az „assoeiatio idearum“ segélyével igen 
könnyen át lehet jutni, és ez ismét a vasárnap. 
Említettem fentebb, hogy vasárnapon az italmérési 
valamint minden egyéb boltok zárva vannak. Ezt 
a törvény rendeli igy. De ezen törvény valamiről 
megfeledkezett, elfelejtette, hogy vannak yankeek, 
kik vasárnapon is szomjasak, és e napon sem uta­
sítanak vissza holmi italokat és kik , ha a 
templomokban, ha ugyan járnak oda — zsol­
táraikat elénekelték, igen nagy és kiolthatlan vá­
gyat éreznek whiskey-t vagy liquort, bort vagy 
sört önteni az énekléstől kiszáradt garatra. Az ilyen 
rebellis istentagadó yankee megfogamozván lelkében a 
bűnös gondolat, rögtön befordul valamely italmérésbe 
melynek hátsó ajtaja — valószínűleg tulajdonosa 
feledékenysége folytán — nyitva maradt. Belépvén 
a sötét terembe, mert hisz az ablakok mind be 
vannak téve és le vannak függönyözve, meghökke­
nésére maga előtt lát egy más yankeét is, kit va­
lószínűleg hason bűnös vágyak vezettek ide, de 
ki csendesen ül kuczkójában és legalább látszatra 
— újságolvasásban van elmerülve. Az italravágyó 
yankee bort vagy sört rendel, a bortulajdonos zaj­
talanul elébe állítja a kívántat, de midőn a mitsem 
gyanító yankee ajkaihoz emeli a poharat, és a 
píegmatikus „store-keeper“ márkát nyitogatja a 
pénz átvételére, a kuczkóban guggoló ártatlan képti 
„ipse", mintha kigyó harapta volna, felugrik, kon­
statiert hoz és a jó vendéglőst vagy boltost, a va­
sárnapi munkaszünet megszegése miatt hűvösre té­
teti. Száz szó egy ellen, hogy az istenfélő „feladó“ 
az ártatlan újságolvasó a Temperance Society tagja, 
vagy detektivje volt.

Ezen „temperance-egyletek“ roppant ellen­
őrzést gyakorolnak a szegény italmérő boltosok 
iránt és nincs nagyobb két ellentét, mint Gambri- 
nus vastaghasu földi ágense és a „temperance“ 
ágense. Két esküdt ellenség. Tudvalevőleg ezen tem­
perance Soeiety-k főelve a szeszes italoktól való tel­
jes tartózkodásés főczéljuk ezen abstinenrziát min­
den uton-módon keresztülvinni és terjeszteni.

Az eszme ily egyletek alakítására az Egye­
sült Államokból indult ki, hol mint legelső ilyetén 
szervezkedést az 1808. évben Saratogában N. J. 
államban alapult úgynevezett „Temparance sociéty 
of Moreau and Northumberland“ czimü egyletet 
látjuk feltűnni. Már 1826-ban, tehát csupán 18 
évvel ezután, alakul Bostonban egy másik hason- 
czélu egylet az „American Temperance Union“, 
mely összejöveteleit rendesen nagyobb tengeri ki­
kötő helyeken szokta tartani, hogy igy elvei minél 
szélesebb körben terjedjenek. Ezen egyletek azon­
ban nem kívánták tagjaiktól a teljes kizáró tartóz­
kodást, hanem a bor, sör és gyümölcsbor mértékletes 
ivását megengedték, sőt 1833-ban az Unió gyűlésén 
hozott és a teljes abstinenezia keresztülvitelét ezélzó 
indítvány nagy szótöbbséggel el is vettetett. Mig a 
temperance szóvivői ily körben mozogtak, addig 
működésük mig egyrészt hasznos volt a néptömeg 
erkölcsi nevelésére, addig másrészt épen a bor- és 
sör-ivás megengedése folytán a pálinkát majdnem 
egészen kiszorították, a mint hogy egyik legna­
gyobb emberük Mutthen Carey is a mérték­
letes borivásbán látta a pálinka legnagyobb 
ellenségét. De az egylet elveiben szélsőségekbe me­
rült, tulcsapott a lehetőség korlátáin és megfelejt­
kezett arról, hogy egy százados szokást, melynek 
kellemesen és szívesen vetette magát alá az embe­
riség legnagyobb része — egy csapással erőszakkal 
és paragraphusokkal eltörölni, kiirtani nem lehet. 
Nagy hiba volt tehát a „temperance“ szóvivőinek 
azon elhatározása, melynél fogva — Saratogában 
1836. évben tartott gyűlésükben a teljes tartózko­
dás elvét, a „total abstinencziát“ proklamálták. Evvel 
a „temperance“ megszünk komoly törekvésnek tar­
tatni, czéljai kivihetetlenekkó váltak, harczai kilátás 
nélküliek lettek, pozicziójuk tarthatlanuá változott.
A társulat azonban Ilii maradt tagjaival folytatta 
működését és főleg azon törekedett, elveinek azáltal 
verni mély gyökeret, hogy azokat az Unió vala­
melyik államában törvény erejére emeli. Ez si­
került is nekik Maine államban, melynek legis- 
laturája,főleg,,Neal Dow“ képvselőbuzgó közbenjárása 
folytán 1851. évben az u. n. Maine Law-t hozta, 
melyben kimondatott: hogy részegítő kábító italok 
ne készíttessenek, ne adassanak el italul váló hasz­
nálatra ; hogy egy ügynök neveztessék ki minden 
egyes város és helységben, kinek kötelessége volna 
— szeszes készítményeket eladni — de csupán 
ch emiai és gyógyászati ezé 1 ok r a ; 
hogy a szeszes italokat eladok keményen btintet- 
tessenek és birságoltassanak; hogy a szeszes italok 
törvényellenes eladói a jury-ből kizárassanak és 
végre hogy szüntelen motozások tartassanak tiltott 
italok után, melyek felfedezésük esetén elkoboz- 
tassauak és megsemmisitressenek. Ezen törvény, 
melyről szószólói azt mondották : „It is a 
law for the poeple, not for politicians, it is a 
terror to those, who do ill, and a praise to those, 
who do well, it is a fire annihilator and the dis­
cover of the gigantic crime of crime“ ezen 
törvény még maiglan is fennáll Maine állam­
államban és még maiglan a legsúlyosabb sebeket 
vágja az állam nemzetgazdasági szervezetébe. — A 
Maine államban kivívott nagy siker további küzde­
lemre buzdította a bor ellenségeit s igy elveik 
érvényesítésére nagy politikai pártokkal szövetkeztek, 
melyek a szövetség árát, kisebb nagyobb szesz el­
lenes concesziókkal űzették meg, ott pedig, hol a 
prohibieziót, a megtiltást ki nem vívhatták, óit 
eompromissumra léptek, melyeknek következménye 
volt a némely államokban hozott úgynevezett 
„Local uption Law“ melynek értelmében bármely 
város vagy helység polgárainak az állami tör­
vényhozástól függetlenül jogában állott a sze­
szes italok eladását eltiltani. Az Unió leg­
főbb törvényszéke azonban egy döntvényé­
ben ezen Local Option Law-kát alkotmány- 
elleneseknek és igy érvényteleneknek mondotta 
ki. A legjelentékenyebb mondhatni legelső tempe- 
rance-szervezet, az u. n National Temperance 
Society,“ melynekNew-iorkban, hol az igazgatóság 
székel, szép nagy háza van és mely havonként egy 
hírlapot ad ki ezen ezim alatt: The national tempe­
rance Advoeat.“ Ezen egylet, melyben a temperance 
elvei megtestesülve vannak és mely azok keresz­
tülvitelére a legtöbbet tesz 1866-ban szervezte- 
tetett, a mint programúja mondja: „For the spe­
cial work of creating and circulating a sound 
temperance literature“, tehát röviden egy mérték- 
letességi irodalom teremtése ezéljából.

Az egyleti tagság feloszlik, évi tagokra és 
élethossziglaniakra, továbbá élethossziglani igazga­
tókra és pártolókra, és képviseletét az ország kü­
lönféle hason egyletek választottjaiból alakult 30 
tagú végrehajtó bizottság gyakorolja. — A tár­
sulat eddig 750 különféle könyvet , röpiratot 
úgynevezett „text books“-okat bocsájtott közre, 
melyek , mind essay-okat, érveléseket, bizonyít­
ványok és statistikát tartalmaznak; érintik a 
szeszkérdés phizikai,"vallási, tudományos, politikai 
és pénzügyi oldalát. Értekeznek az „alkohol“ termé­
szete és következményeiről és megvilágítják a bor, 
sör és egyéb szeszes italok káros hatásait. Azon­
kívül kiad kisebb szemelvényeket a Sunday School 
számára, történeti elbeszéléseket, képes könyve­
ket, mórtékletességi ének és zsoltár füzeteket

és egyes szónoklatok és praedikácziókat. Az egy­
let fennállásának 14 éven át több mint 7800 dollárt 
áldozott ezen czélokra és körülbelül 450,000 lapot 
nyomatott, mig az ingyen kibocsájtott könyvek és 
füzetek értéke a 34,000 dollárt jóval felülhaladja; 
maga a társulat fentemlitett közlönye havonként 1 
dollárért kapható.

A társulat eszközei közt a könyvek és a köz­
löny kiadásán kívül — eltekintve a politikai kö­
rökre gyakorolt befolyástól — főhelyet foglalnak 
el az alkalmi prédikácziók, melyek időnként egyes 
temperance lelkészek által tartatnak s az orvosoktól ki­
eszközölt, időnkénti bizonyítványok, valamint külföldi 
kapaczitások, mint p. o. dr. Richardson, dr. Ed­
munds, sir Henry Thompson, továbbá belföldiek, 
mint dr. Willard Parker, ;dr. N. S. Davis szakvé­
leményeinek közzététéle. 200 orvos adatott ki egy, 
mint a társulat hivatalosan nevezi, fontos orvosi 
nyilatkozatot az alkohol ellen.

Kimutatják továbbá, hogy hány ember halt 
meg csupán a szeszes italok mértéktelen élvezete 
folytán. Az unió minden nagyobb városában a né­
pesebb téteken nagy medeuezéket állítottak fel, 
melyekben jeges vizet tartanak. Ezen jegesviz in­
gyen szolgáltatik. Tapasztaltam azonban, hogy 
a jegesvizet ivók legnagyobb contigensét nem 
meggyőződéshü jámbor temperencerek szol­
gáltatják , hanem, hogy főleg iskolás gyer­
mekek, különösen az ifjabb nemzedék, továbbá a 
pálinkás és boros boltokból felmelegitve kitántorgó 
veres orrú polgárok áldoznak leginkább jeges .oltá­
ron, természetes, hogy nem ritkán találkozik egy 
jobb állású temperence tag is, ki bizonyos osten- 
taezióval tör magának utat a medenezét körülra­
jongó néjitömegen és kimért gesztussal, a meden- 
cze csúcsán függő ájtatos szemekkel — emelvén 
ajkaihoz a plóhpokarat ünnepélyesen fenékig 
üríti.

A free-iee water kiosztásának legújabb neme 
azonban az u. n. ambuláns medenezók, azaz ván­
dorló medenezék, melyek utczáról-utczára járnak, 
mint náiunk az öntöző kocsik és osztják a felhe- 
vtilt közönségnek az egyedül boldogító jeges-vizet 
ad majoréra temperantiae glóriám. — Az egy­
let főtörekvése továbbá mint már említettem, 
törvény segítségével érvényesíteni elveit ; igy si­
került nekik a „Supreme Cour“ egy bírójának azon 
döntvényét kieszközölni, melynél fogva nincs New- 
York államban oly törvény, mely ale és sör méré­
sét engedélyező licence-k kibocsájtását megengedné, 
hanem hogy egyedül az u. n. Hotel lieencek ad­
hatók ki szeszes italok kimérésére. Ezen döntvény 
egészen felbuzditotta a brookli-ni sörfőzök és szesz­
mérőket annál is inkább, mert az aecise ügynökök 
azóta csak hotel licence-ket adnak ki, melynek 
mindegyike azonban 250 dollárba kerül, ho­
lott eddigi licence 50 d.-n volt kapható. Ter­
mészetes, hogy a templom város (igy neveztetik 
Brooklin) valamennyi korcsmárosa és szeszmérője 
eget földet megmozgatott ezen határozat megdön­
tésére, ami csakugyan sikerült is nekik, a mennyi­
ben a legtöbb törvényszék egy más bírája 
az előbbi állapot visszahelyezését kimondó 
döntvényt hozott s igy a temperaneerek 
egyelőre félsültek, a brooklini sörfőzők pedig Vik­
tóriát kiáltoznak és az öröm sörtengerében úsznak. 
— Egy más városban a temperance — egy detek- 
tivjét épen. midőn vasárnap a boros boltokat leste, 
nyakon csípték és úgy elpáholták, hogy — óh fa­
lum — borral kellett mosni halántékait még magá­
hoz tért a szegény póruljárt viz-apostol. Magában 
New-Yorkban a free ice water ellentétét találta 
a free bees-ban. Szabad a sör! Eszébe jutott t. i. 
egy broadway-i sörmérő yankeenak, hogy. ő 30 
napon át ingyen fogja sörét adni a publikumnak. 
Fogta magát tehát és' kitette óriási hetükkel: 
„Free Lager for 30 days.“ Kollegái féltőkben igy 
most az egész város ingyen sört fog szörpölni és igy 
az ő sörük torkukon szárad, minden lehetőt megtettek, 
hogy a spekuláns sörmérő sört ne kaphasson, de 
hiába volt minden lárma, jó pénzért bizony csak 
úgy folyt hozzá a sör, mint a Duna vize a Fekete 
tengerbe. — A publikum természetesen egész nép- 
vándorlást rendezett a furfangos yankee bolt­
jához és minthogy erőszakkal ellene mitsem 
tehettek, jószóval próbáltak rajta erőt venni 
és igy kollégáinak egy nagyszámú küldöttsége 
járt nála, kik azt kérdezték tőle, hogy hát tulaj­
donképen miért móri a sört ingyen, és hogy egyez­
tethető össze ezen eljárás haszonra! törekvésével. 
Miután az igy megkérdezett a küldöttséget ingyen 
sörrel jól megtraktállá igy felelt nekik: Lám lí ol­
csón adtok s a ndv i c li-okat, hogy elkeljen sö­
rötök ; én pedig ingyen adom sörömet, hogy tűhegyek 
sandvich-jaimon; s igy kitűnő „gseftet“ csiná­
lok ; mert nézzétek a sandvich belekerül darabjával 
17-2 centbe ; eladok naponta 700 darabot 5 cAtjé 
vei. tehát 700-szor 3y2 centet nyerek rajtok, n\ir most 
igaz. hogy a sört ingyen adom , a sör pétiig p »üzembe 
kerül, de tapasztalataim! arra vezettek, hogy ; látoga­
tók 30 százaléka a szolgáltatott sört meglizeti, N- 
szint mert nem szorul ingyen adományokra, ré­
szint mert a körülállok előtt szégyenli magát ingyen 
sört inni, másrészt naponként kimértem 1500 
pohár sört, de nem volt köszönet benne, mert 
ezek a furfangos koresmáros saját szavai: 
„they were small glasses and the foam 
courts.“ — A pohár kicsiny volt és sok volt 
a hab. — — így számit egy amerikai ! — Visz- 
szatórve a temperance Society-ra fél kell még em­
lítenem, hogy e napokban érkezett New-Jersey-be 
iof-Gardner nevti apostoluk, ki mindennap prédi­
kál és igyekszik propagandát csinálni elveinek,hogy 
továbbá Auburn városában a tüzdepartement főmér­
nöke elkalálozván, az ottani presbyteriánus lelkész 
J. F. Clymer ily czimü praedikácziót tartott: 
ki ölte meg a főmérnököt, — melyben a temperance 
elleneseit és minden borivót egyenesen gyilkosnak 
nevez, ós azt állítja, hogy a mérnököt a szesz 
ölte meg s igy a többi szeszivók czinkostársak vol­
tak halálában.

A most ecsetelt társulaton kívül vannak az, mban 
még más haszonezélii egyletek is az Unió térti- 
étén ilyen mindjárt az u. n. Good T e m p- 
a r s czimü egylet, melyet 1852. év július 

21-én Curtis Nathaniel alapított Ithakabau New- 
York államban. Ezen egylet elvei: Hit az 
istenben, szesztőli tartózkodás; fogadása annak, 
togy valamennyi családtag nagykorúsága elérte­
kor a társulat tagjává avattatik; valamennyi tag 

egyenlősége, társadalmi állás, rang szin ós vallás 
íülönbsóg nélkül. Az egylet jelzetje: (Faith 
Hope and Charity) Hűség, Remény és Kegyelet 
Tagjai száma az 500,000-et meghaladja; ilyen 
továbbá az u. n. „Sous of Temperance“ czimü 
társulat, mely _ 1842-ben alapittatván, jelenleg 
200,000 tagot számlál, végre az ugynevezett „Catho­
lic total Abstinence Union“ Hugh Rue O’Donnel 
massachussetsi illetőségű lelkész vezetése alatt, mely 
az u. n. Irish total abstinence Unióval 1873 okt. 
íavában fusionált. s mely az utóbbi egylet nélkül 
26 subcrdinált uniót számit kebelében 617 társu­
lattal és összesen 60.000 taggal. Említést érdemel 
végre még a T emperance által Coneeticut-ban felállí­
tott kórház mértéktelen asszonyok számára (Hospi­
tal for intemperate women in Connecticut), mely­
ben oly nőnemnek lelnek felvételt ós gondos ápo- 
ast, kik a szeszivástól elpártoltak vagy élvezete foly­

tán megbetegedtek, de ezentúl a további ivástól ün­
nepélyesen lemondtak.

VIDÉK.
* A kisvárdai választó kerület választóihoz. 

1 Felhívás! Politikai viszonyaink szükségessé teszik, 
i hogy az országos pártok elvi alapon szereztesse­

nek. A közelebb lefolyt idők eseményei minden 
elfogulatlanul és függetlenül gondolkozó polgár előtt 
a „függetlenségi“ elnevezés alatt alakult országos 
politikai pártot tüntetik fél, mint olyat, melynek 
bevallott és köztudomásúvá lett elvei valósításával 
Magyarország politikai és közgazdasági érdekei par­
lamentáris utón megvédhetik és visszaszerezhetik. 
E nézet vezette az országos függetlenségi pártnak 
a megyében lakó párthíveit, midőn az országos füg­
getlenségi párt központi bizottságától nyert behatás 
következtében a pártnak 1880. évi nov. 30-án megyei 
szervezkedő gyűlését megtartották, mely gyűlésen a 
pártnak választó kerületenként való szervezése elhatá­
roztatott. Az ezen czélból kiküldött választmány 
megbízásából alólirottnak jutott a polgári köteles­
ség, a kisvárdai kerületben lakó elvtársaimat egy 
párt-szervezkedőg gyűlésre egybehívni. A mely kö­
telességnek megfelelően a midőn tudatnám, hogy 
ezen gyűlésnek Kis-Várdán a nagy-vendéglő nagy 
termében leendő megtartására határidőül 1881. évi 
január hó 5-ik napjának d. e. 10 órája tűzetett ki. 
— egyszersmind vagyok bátor a t. elvtársakat tisz­
telettel felhívni, hogy ezen párt-alakuló gyűlésre 
minél számosabban megjelenni szíveskedjenek ! 
O k o 1 i c s á n y i Menyhért.

Figyelmez;ctj»k ós kérjük tiszteit, elő­
fizetőinket, kiknek előfizetőjük e hó végé­
vel lejár, hogy u j a b b megrendeléseikét 
mielőbb megtenni méltózlassanak.

január hóra — 
január—február 
január—márczius 
január—június 
január—deczember

elófiaseíéBS
1 írt 80 ki. 
3 irt 60 kr. 
5 frt — kr. 

10 frt — kr. 
20 frt — kr.

Lapunk na I n <1 e n n a p, tehát hétfőn 
és ünnepek után következő napokon is 
ütegjeién

Az előfizető nevének, yzimének, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvashatóiig kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legezéiszirtibben mlekesznek, ha 
Cíimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta-utalvá­
nyok Budapestre az „Egyetértés* kiadóhivatalába 
(himző-utcsa 1. szám alá) küldendők.

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala.

YT rn nr.ro ,4 fi nrry é bű vri!ü,

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma: 
irodalom. Törvényszéki csarnok. Színház, művészet. Egyle­
tek, társulatok Közgazdaság. Tárcza: Bőkezű uzsorás. A 
ló legrégibb őse.

* 1 d ő j á r á s. decz. 29. Euro p á b a n : A 
nagy légnyomás Balkánlelszigeten van, a depreszszió a kon­
tinens északnyugoti részében Németországban mérsékelt dél- 
nyngoti szelek mellett az idő borús, csapadékos. A hőmérsék­
let keveset változott. II a z;á n k b a n : többnyire déli és 
keleti közt változó helyenkint erős szelek melictt a hőmér­
séklet valamint a légnyomás is feljebb szállt. Az idő észak­
nyugaton többnyire borult, a délkeleti félben kelycnkint dc- 
riilés mellett nagyon kevés csapadék volt. Kilátás a 
jövőre: Hazánkban az északnyugati félben borús, He­
lyenként csapadékos idő várható továbbra is, délkeleti kisebb 
félben helyi derülés mellett kevés csapadék lesz. A hőmérsék­
let általában keveset változik.

— Személyi hírek. Zichy Mihályt a 
M—g hire szerint Somogymegyében követjelöltnek 
akarják fölléptetni. A nagyhírű művész tudva­
levőleg somogyi születésű. — Delibes 
Leo hir szerint Budapestre készül, hogy maga 
igazgassa „Jean de Nivelle“ czimü dalmüvé- 
vének első előadását — Tor may Bélát az ál­
latgyógyintézet igazgatóját az állategészségügy terén 
tett irodalmi s gyakorlati kitűnő szolgálatáért az 
angol Royal College oí Veterinary Surgeens tiszte­
letbeli tagjának választotta. — Lónyay János 
főispán 61.-Szigetről, Bi rkeuholtz lovag 
Becsből, P r u d i e íranczia lovag Jászvásárból, dr. 
H a m m ever egyetemi tanár Boroszlóból tegnap 
a fővárosba érkezeit. — A kis-kanizsai kerületben 
T ti h o 1 y Viktor függetlenségi párti ügyvéd 104 
szavazattal megyebizottmányi tagnak megválasz­
tatott.

— Az uj bankó. Az osztrák-magyar bank 
budapesti igazgatósága szives volt felváltás mellett 
az uj 10 lftos bankjegyeknek több példányát már 
ma beküldeni lapunkhoz. Az uj bankó igen díszes 
kiállítású papiros, sokkal kisebb a réginél, de vas­
tagabb és finomabb anyagú. A vastag, kék keret 
mely a bankjegy szövegét körül lúgja , s 
nelyet csak a sorozat számjegyeinek piros 

nyomása élénkít némileg, eleinte ugyan kissé 
szokatlan lesz; de meg vagyunk győződve, 
hogy kiki csakhamar megszokja, sőt mentői 
többet lát magánál, annál kedvesebb jelenségnek 
lógja vallani. A bankónak tudvalevőleg egyik oldala 
magyar, a másik német szöveggel van ellátva, a 
mi előre láthatólag azt fogja eredményezni, 
hogy ha a bankó szaked , Magyarországon 
a német, Ausztriában a magyar oldalát ra­
gasztják be. — Ekkóp a pénzügyi különválás, 
melyet némely uagyfejü bölcsek kivihetetlennek 
mondanak, rövid időn ténynyó válik. — A bank­
jegy január 3-án adatik át a közforgalomnak.

— A családnevek magyarosítá­
sának s bélyegilletéke törlésének kérdése Pest­
megye legközelebbi rendkívüli közgyűlésén szóba 
fog hozatni. A múlt vasárnap a névmagyaro­
sítás ügyében választott végrehajtó bizottság Dr. S z i- 
v á k Imrét kérte fel indítványtételre ós a főváros­
hoz is fogé tárgyban kérvényt beadni. A végre­
hajtó bizottság 1881. jan. 2-án d. e. 11—12 óráig 
az iparosok körében (Ferencziek hazára I. em.) 
ülést tart s ott vele szóval vagy Írásban értekezni 
lehet.

— Az újévi köszöntések. A buda­
pesti kávés-ipartársulat tegnapi választmányi ülésén 
a kávéházakban szokásos újévi üdvözlő jegyek kiadá­
sát szóba hozván, elhatározta, hogy az idén sem 
alkalmatlankodnak a vendégeknek újévi üdvözlő je­
gyek adásával és a tavaly behozott szokást az idén 
is megtartják. E határozatnak 6 kávés nem vetette 
magát alá.

— Kossuth és az akadémia. A „Főv. 
Lapok“-ban olvassuk a következő közlést: Az aka­
démia második osztályához tartozó tagok körében 
hallottuk, hogy a nagyjutalommal többen a Kossuth 
„Iratai“-) óhajtják kitüntetni. A nagygyűlés pün­
kösd hetére esvén, ez az íigy még most természe­
tesen csak magán-tervezés tárgya lehet egyes ta­
gok között.

— A zágrábiak javára a zürichi 
magyar egylettől nem 476 frankot kaptunk, mint 
mai lapunkban tévedésből közöitetett, hanem 450-et. 
Gyűjtésünk összege e szerint 76 forint és 450 frank. 
— Megemlítjük itt egyúttal, hogy a zágrábiak ja­
vára f. hó 16-án rsndezett horvát hangver­
seny tiszta jövedelmét, 800 forintot, átadták a 
horvát minisztériumnak. Számos felülfizetés volt. 
köztük b. Inkey Nándornó 72 frt, dr. Herich Ká­
roly 30 frt, Németh I. 40 frt, b. Phillippovich 
23 frt, b. Edelsheim-Gyulai 20 Irt gyűjtéssel. A

I bizottság az adakozóknak, nyomdának, zongoratu­
lajdonosoknak s vasutigazgatóságoknak a siker elő- 
mozditásáért köszönetét mond.

— öngyilkos ügyvéd. Nagy János pá- 
talai ügyvéd a napokban Rimaszécsett kivégezte 
magát. A szerencsétlenről a Gömör és Kishont 
még ezeket Írja: Nagy János újabb időben Pálfa- 
lában lakott atyja házánál, ügyvédi dolgait szor­
galmasan végezgette, de eladósodott, s a fizetési 
kötelezettségeknek, a süni intéseknek nem bírt 
eleget tenni; becsületbeli adósságait törleszteni alig 
tudta. Mindezekhez járultak családi bajai, nejétől 
el kelle válnia. Ez és 4—5 éves kiskorú leánya 
Rimaszécsett laknak. Oda ment, a fogadóba 
szállt, a fogadósnóval élénken társalgóit, étke­
iéit, kedves kis leánya hozzá jött, hívogatta haza 
a mamához. Az ártatlan csevegések megkönyez- 
tették. Az asszonyt később kiküldte, hogy 
lógasson be, haza megy I‘általába. Mikor a kocsi 
készen állt, ki ment, megmondta a logadósnak, 
hogy ö vele utoljára beszél, ez persze tréfának 
vette. A helyett, hogy fel tilt volna a kocsira, 
vissza ment a vendégszobába, magára zárta, felső 
ruháját leveté, az inget felhajtotta, ledőlt a divánra 
és szivén lőtte magát. Úgy törték rá az ajtót s 
meghalva találták. Szivrepesztő jelenet volt, mikor 
kis leánya ráborult, elkezdte költögetni, hívogatni, 
azt hívén, hogy alszik. Holttestét Pálfalára hozták, 
itt temették el.

— Fölt á m adta kopors ó b a n. Ko­
máromból írják a következő esetet: E hó 27-én 
délután egy előkelőbb hivatalnokot temettek itt. 
Midőn a nagyszámú kiséret a sir körül össze­
gyűlve állt s a sírásók már a koporsót a sírba le 
akarták ereszteni, egyszerre hangos k o p o- 
g á s hallatszott a koporsó fedélen. A jelen voltak 
szörnyülködése még fokozódott, midőn a koporsó 
felnyitása után a halottat ugyan mozdulatla­
nul , de annyira megváltozott helyzetben ta­
lálták, hogy kétségtelen volt, hogy a kopogás 
attól eredt, a kit épen elakartak temetni. Az elröj- 
tözöttet rögtön bevitték a halottas kamrába, mely- 
lyeknek ajtaja elé négy7 hajdút kellett állítani, hogy 
a tömeg tolongását, mely a városból odaözönlött, 
visszatartsák. A megkezdett íeléleszlési kísérletek­
nek az az eredménye lett, hogy a halott másnap 
reggel jóízűen reggelizett. Az eset, melyet egy 
bécsi lapban olvassunk, Komáromban roppant i'eltü- 
tiinést kelt.

— Gyilkosság az oltár előtt. Buzitán 
(Abauj) egybegyült a község apraja nagyja az éj­
féli misére s pedig mint ez rendesen szokott tör­
ténni nem a legjózanabb állapotban. Így két fiatal 
legény, kik már régóta nem a legjobb szemmel 
nézték egymást; ezek az oltár közelébe kerültek, 
ott összeczivódtak, mire az egyik, pásztorember, 
kést rántott és azt vetélytársának mellébe döfte. A 
szerencsétlen rögtön meghalt.

— Amerikából. A Felvid. Közlöny közli 
egy Amerikából érkezett levélből, hogy a Kassáról 
évekkel ezelőtt megszökött takarékpénztári hivatal­
nok, Breger Chicagóban egy izraelita közsén- 
hen kántor, a mi annál feltűnőbb, miután 
Bregor katholikus. — Ugyané lap jelenti, hogy 
e hó 23-dikán Klein Fáni beregszászi lakos 4 
gyermekkel, Grünfeld Eszter 5 — ós Geiger 
Eszter 6 gyermekkel Szobránezból, Schwarcz 
Rozália szinte 6 gyermekkel Abauj-Szántóból. Ame­
rikába vándorolt. A felvidékről a kivándorlás még 
egyre tart.

— Házasságok. Kovács Ferenoz nagyváradi 
mfiasztalos eljegyezte F o d o r Eszti kisasszonyt Fodor La­
jos ottani polgár leányát. — Markbreit Sándor 
alföldi birtokos január 9-ikén vezeti oltárhoz Kaposvárit 
Stein Friderika k. assz.-t Stein Jakab ottani nagybirtokos 
és bérlő leányát. — Eötvös Dániel uj-pécsi orvos a na­
pokban jegyet váltott Aradon Szarka Janka kisasszony nyal.— 
Pofii Károly budapesti ügyvéd Szegeden eljegyezte T o I- 
n a y Boriska kisasszonyt. — Ugyancsak Szegeden ina tarlá 
esküvőjét Schultheisz Lájos hajóskapitány Wagner 
Magdolna kisasszonynyal.

— Járványos betegség. Aradon a vö­
rös himlő kezdett jelentkezni. A járványos beteg­
ségbe, mintáz „Arad és Vidéke“ Írja, azon kisfiúk 
és leánykák közül estek bele, kik a decz. 19-ikén, 
a városháza kis termében rendezett Fröbel ünne­
pélyen jelen volt,"!.. Orvosi körökben az a véle­
mény, hogy e gyermekek egy az ünnepélyen jelen 
volt és himlőben levő gyermektől kaphatták meg 
a himlőt. A ragályos betegségnek minél szükebb 
körre való szorítására megtétettek a kellő intéz­
kedések.

— Német színház Temesvárt t. Az 
osztrák földhitelintézet ugylátszik valódi sportot üz 
abból, hogy Magyarországon német színházakat 
építsen. Mint a temesvári német lap írja, ez inté­
zet most ott inditott meg tárgyalásokat a múlt 
években leégett színház felépítésére. Az intézet 
megbízottja már Temesvárra érkezett; a színházból 
azonban, mint eddig a dolgok állnak, vsak úgy 
lesz valami, ha a város kész lesz áldozatokat hozni 
a német művészet érdekében.

— Elveszett esolnakok. A szegedi 
árvíz kitörésekor Piatti és Labancom pozsonyi 
ezég 10 nagyobb és 5 kisebb esolnakot küldött 
az elöntött Szeged város közönségének a vagyon­
mentés körül való használatra. A kérdéses esolna­
kok a zűrzavarban nem tudni hová lettek; annyi 
azonban bizonyos, hogy nem kerültek vissza a tu­
lajdonosokhoz, mivel azok a belügyminisztériumhoz 
folyamodtak az iránt, hogy az említett 15 esolnak 
visszaszolgáltatására utasittassék a hatóság. A bel­
ügyminisztérium megkeresése következtében a kir. 
biztosság Fölhívta a hatóságot, hogy a reklamált 
esolnakokat a tulajdonosoknak küldje vissza, eset­
leg ha elvesztek volna, árukat térítse meg.

— Halálozások. Aradon c hó ‘21-dikén elhunyt 
Csámszky Jánosné (Hüekseel Erzsébet asszony. A 
boldogult 67 évet élt. Simon Sámuel szutori ref. lelkész 
c hó 22-én elhunyt. A boldogult irodalommal is foglalkozott 
s a gömennegyei lapokban számos czikk jelent meg tőle.

— Pest megye állandó választmá- 
n y a tegnap este ülést tartott s a január 4-iki köz­
gyűlés néhány tárgya előkészítésével foglalkozott. 
Tárgyaltatott C z e g 1 ó d v á r os kérvénye is, mely­
ben a megye pártolását és anyagi támogatását kéri a 
Czegléden egy lovas ezred befogadására építendő ka­
szárnyára nézve, az ülésen jelen volt Molnár Sá­
muel czeglédi polgármester bejelentette, hogy a város a 
kaszárnya építésére vonatkozólag a m a g y a r 
vasúti bankkal tárgyalást folytat. Ez elő- 
terjesztes után az allando választmány Czeglód tá­
ros kérvényét elvben pártolni határozza, részletes 
javaslatai azonban akkor fogja előterjeszteni, ha 
Czegléd városa a költségvetést bemutatni fogja.

Rablóbanda. Balkányból Írják ne­
künk: Egy 7 tagból álló rablóbanda garázdálkodik 
Bn! leányban 2 hót óta. Már négy helyen tettek 
rablás! kísérletet, Koczoy M.-nél, Derzsy Lajosnál. 
Genesy Zsigmondnál és legutóbb dr. Weinberger- 
nól. Ez utóbbihoz beizenték, hogy küldjön ki ne­
kik pénzt, de az illető azt üzente ki, hogy megy ki 
mindjárt maga. Midőn Weinberger felfegyverkezve 
kiment, ezt a rablók nem várták be, hanem elszé- 
ledtek. Megjegyzendő, hogy bár a szolgabirónál és 
alispánnál ez eset be van jelentve, ezek eddig mér­
nem intézkedtek. 6

nepelyt rendezett. Ezen alkalommal ugyanis számos í 
jelenlétében az odavezetett nagyszámú szegény gyem 
zül egyéb ajándékokon kívül meleg téli öltönynyel í
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csizmával pedig 204 láttatott el. - Az
minit itt, 1 kz?n.Ct“t ,mond azon adakozóknak, kik adó- 

anyaikkal a jótékonyság e müvét előmozdították.
, • iÍves z t éri áj t atosság a bel-

vaiosi plébánia templomban következő rendben
mfum,ef latm: dé'uíátt 4 órakor lesz a litánia, 
mely után ha az idő megengedi a szokásos kör- 

f megindul. Ennek végével az ünnepi magyar 
szent beszedet Bőmeiser József pápai kamarás 
„ J?7tt S rakö‘etkező áldás alatt Bogisich Mihály
onmlai • ®zazadb®1 nagJ egyházi dallamot fogja 
orgona kíséret mellett énekelni.

~ 44aj ózás januárban. A dunai gőz­
hajó-társulat fennállása óta (50 év) az idén törté­
nik először, hogy januárban hajók járnak a Dunán.

társulat a januári hajózásra vonatkozólag ma 
teszi közzé hirdetményét. — Az idei tél a lefolyt 
o0 ev telei közt a leggyöngébb.

■ 7oitat T„ H e. k »városból. A múlt hó 25-én azt kö- 
“V ífP Beo.‘hy Zsolt stáezio utezai lakásából inasa Er- 

ez2 mlvml,u <ljt®!lak alkulescsal történt felnyitása átán ösz- 
e4szen I i"'|n °PtMlUt »vizsgálat kiderítette, a gyanú 
mec is 1»Iti-itT 6Sett az .masra’ »mennyiben a tolvajt már 
4lf t ' 4kl ne“l mas’ mint lvg"jabban híressé
RnJii^1? r- sseged — Talami Buzássy nevű — ki b 
menlri *• kasar?í » múlt hóban egy értékes easettet s nagy 
rilonoh mhitZn P,?D,Zt "U°I,ott- Viidlott tettét beismeri s az 
faltat 1 hnk n- altala bemutatott helyeken mind megtalál- 
tvaia ma. aaM"» in“2?1 Gusztáv egyetemi tanár kn- 
Janos ni zl tl 10 ”rakor1„ Wemizel lakása előtt (Hunyady 
m4t a szam) e?.v koldus asszonyt több helyen meg-
fá,VlaÍAmfZiSZegeniy as?z°ny az utcza közepén összerogyott a 
ín-’i Ä A mereg. Nagy lihegve szalad a terézvá- 

.tlu i.ltanTSafhoz a naP°kban egy asszonyt s ott komoly 
evHtn«VJeSZeh’ahuF, a uala bérben lakó varróleány ön- 

®*®d®kbol a reggeli órákban mérget vett be. s 
ezután hazulról eltávozott. Hallotta, midőn a leány szobájában 
nyoszorgott, de nem tulajdonított a dolognak semmi fontos- 
, s csak '“időn a leány szobáját elhagyta, ment oda be 
is talátta^A1 ;tZ faiZt-az? egy gyógyszertári skatulyában meg 
lation n;k l4al'01 egy papirba göngyölt adagot kivett 
v,4„u‘L legUe bemutatta. A méreg szakértők által meg- 
Sl ö kltnnt’ h°gy az nem egyéb hashajtó „rebarba- 
gydkossá “ klsasszou>' valószínűleg hasfájásai miatt „lett ön-

....., —* ö 1 d r « n g ó s Bomániában. A 
földrengésről, melyet deczember 25-én délutáni 5 
orakor Romaniaban észle.'tek, folyvást érkeznek tu­
dósítások. f oksányban 5 óra 5 perezkor 
mutatkozott a földrengés s körülbelül 10 másod- 
perezig tartott. A tünemény a talaj rezgésével 
kezdődött, mely oly hatást tett, mintha villa min, 
ryam futott volna végig a testen, s hatalmas rázkó­
dással végződött, s melytől az épületek inogtak, a 
bútorok es falak pedig megrepedeztek. A földren­
gést meg a szabadban is érezték. A rengés iránya 
del-eszaki volt. Tecuciuban 4 
ol perezkor jelentkezett a rengés. Két 
ges mutatkozott gyors egymásutánban; 
első két masodperezig, a második 
lui négyig tartott s földalatti nesz»,., 
összekötve. Az ott észlelt utolsó földrengés ez es 
januar Jd-en ( tehat tizenegy hónappal ezelőtt tör­
tént. v asz! ui ban Jászvásár mellett a hullám­
szerű rezgés teljes egy perezig (?) tartott s oly 
heves volt, hogy a nehéz tükrök és képek papiros- 
ivek modjara inogtak. Az emberek alig bírtak 
megáljáni, s mindazonáltal csak két kémény dőlt
s enyhe voít°JaraS ** Iöldreugés el6tt és után derült

~ A bó,csi b a m i s i tómű vészekről 
ottani lapok meg a következőket Írják: Az idősb 
hin vrr0 f Kirchenreiter Antal az ötvenes évek­
ben Münchenben ismerkedtek meg, hol művészi 
kikepeztetesök vegeit az akadémiát látogatták, s 
koztok csakhamar igen benső barátság fejlett ki.
\,íí í ot7enes evek v"égén báró E e k. kinek 
donh!1Lnnen »iJlem , !gea ti’1 ment a sora, Lon- 

?oka,g lak°tt ott. Fia Pál szintén 
ott született J861-ben s örökölte atyja művészi te-
eeS6 ' TeJí tiatal létére úgy az ónt. mint az 
ecsetet mesterileg kezeli. 1877-ben b. Eck és Ku-
ehenreder ismét Münchenbe mentek és pediir meg­
lehetős zilált viszonyok közt. Ekkor ismerkedtek meg 
Knippenberg Karolylyal. ki ott külföldi szivarok áru- 
ihsaval foglalkozott. Kuchenreiter még az évben 
Becsbe utazott s Eck csakhamar követte. Ez utóbbi 
azonban ,tt sehogysem bírt boldogulni s vissza- 
ment Londonba, honnan ez év elején hivatott 
Bécsbe s pedig egy állítólagos igen jövedelmező üzlet 
ugyeben. Hogy miféle üzlet volt ez, kitűnt a 
most megtörtént elfojtásból. Eck annál inkább 
eleget tett a meghívásnak, mert Kuchenreiter 130 
írt útiköltségét küldött neki. A hamisítást Kuehen- 
í eiter gondolta ki. s Ecket azért avatta bele, mert 
annak művész1 tökélyé mellett remélte, hogy az általa 
estnait hamisítványokat senki sem fogja felismerni. A 
hamis értékpapírok készítésében Eck fia, Pál is 
közreműködött. Ugyanez időben Knippenberg is 
Becsbe kei ült, s mint régi jó ismerőst beavatták a 
dolog ja ot is. ra bízván a hamisítványok forga­
ss hozasat jVímd a négy embert a hosszas szü-

veS SS.“'Óért niost *

íooi levelliordot több rendbeli turpissiígért elfogtak S mádéiul™ I órakor agj rendi-
Ztl f1Seíh' ]10gy ott tetteiről szakot adjon, 
ietín órt le.v.elho/do, az igazgatósági épület 2-ik erne­
uere ért, kiszakította magat kísérője köréből s 

leugrott az udvarba. A boldogtalan nem 
mindjárt, életéhez azonban kevés

mes szervi változásokat 
ben; az agyvelő és 
tosodását, s tetemes

tüntetett ki az agyvelő- 
a nagy ütőerek eleson-

------- - szivtagulást, úgy, hogy
Anderwertnek az utóbbi napokban uralkodott 
szellemi elernyedése és melancholikus hangu- 
iata igen könnyen érthető. Midőn ekkor a 
„.Nebelspalter“, az „Andelfinger Volksblatt“, a 
„Züricher Post“ támadásai jöttek , a testileg 
es szellemileg beteg ember többé nem volt
IpH, iv-PeS r,az eUeuállásra, s áldozatává 
lett a lelkiismeretlen sajtó támadásainak. — Ugyan­
ez alkalomból azonban a „Neue Züricher Zeitung“ 
W 1.r:1,’’.Bet1egveIejü emberről, ki szellemi erejét 
tunni latja, kinek az orvosok a legrosszabbat — 
agyiagy uias es bárgyuságot — helyezték ki­
látásba , nem lehet vitatkozni, midőn ez tet- 
iS f heszamithatatlan, ^ tulizgatott, és elveszti 
nnak tudatat, a mivel állásának és hazájának tar­

tozik. Az allam legelső emberét más mértékkel lehet és 
keli merni, mint a magán embert. — Jelle- 
mes es tiszta öntudatu embernek jobb pé'dát kel­
lett volna adni s tényekkel bebizonyítani, hogy 
magasan all az ily durvaságok fölött. A ki ily tá­
madások elöl visszahátrál, gyönge ember 
soha se álljon államnak élére.“
lesz e1hó'?í,ónhÍÁek* ^szletes napfogyatkozás
l n.4. t eS‘ tünemény délután 1 óra
Lj; r-f kezdodlk’ 3 óra 50 perezkor éri el a 
tetőpontját sj> óra .A perezkor végződik. E nap­
fogyatkozást Eszak-Amerika keleti részén, észak- 
S láfíre; ny-T é* tiéinyugaü Európában

tty
s ilyen

London, decz 29 (Az „Egyetér­
tés tudósítójának távirata.) Cavas 
grófsá,g békebirái Fors térnék 
emlékiratot küldtek, melyben az áll,
hogy ők képtelenek büntetni s kérik
a kormányt, hogy haladéktalanul 
rendszabályokat alkalmazzon az é 1 et s 
tulajdon oltalmazására.

Páris, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
táviiata.) A kamarák január 11-én ismét össze­
gyűlnek, de azonnal január 20-ig el lógnak napol- 
tatni, a mely napon az elnökválasztás végbe fog 
menni. u °

Páris, decz. 29. (az 
lávh'ata.) Az a hir, hogy a 
Gambettával való levelezését nyilvánosságra akarja 
hozni, már csak azért sem igaz, mert ilyen levele­
zés nem létezik. Gambetta a görögök felől 
igen kedvezően nyilatkozott, Ígéreteket azonban 
nem tehetett, mivel a végrehajtó hatalmon kívül 
áll, s Ígéreteket egyátalában nem tett.

Konstantinápoly, decz. 26. (Pol. Corr.) 
A porta magatartása, szemben s válasz­
tott bíróságra vonatkozó inditvánvnyal, 
habozó jelleggel bir; azt hiszik, hogy a

egyedül a bókét akarják

„E g y e t ó r t ó s“ 
görög király

lógjak lathatm.— Gyilkosság bosszúból. Szegedről I P.orla ,senj föltétlenül elfogadni, sem strikte 
Szőllősí Flórián nevű, matonosi I elutasítani nem fogja ezt a javaslatot, ha-

«Zű t ' a, mmt karácsony szombatján este a szom­
széd tanyara indult, útközben meggyilkoltak. A 
hata! legény, nagy valószínűséggel, bosszú áldozata, 
d a gyilkosnak meg eddig nem tudtak nyomára jöni.

Szerelmi versengés. Kolozsvárit ünnep másod 
napján este néhány drabant és kél. l-fttnnQ

fogja ezt a javaslatot, ha­
nem előzékeny jellegű ellenjavaslatokat fog 
előterjeszteni.

London.

óra 
ren- 

az
körülbe- 

neszszel volt

7(iH a ,fte nehiiny Trabant és két katona összetü-
s ,u k r,n ffIl0zt eIőtL Az ygyik drabant rá 
ispuskazott a katonákra, s egyik sebet kapott fe-
J . A másik katona vedo állásba helyezte magát 
míg segítség érkezik; erre azonban nem volt szük­
ség, mert a drabantok kereket oldottak. Az össze­
tűzés oka, mint az „Ellenzék“ hja, szerelmi 
veio enges volt. — Mező-Telegden nagy farkas- v-adaszatot rendeztek a napokban. A vadászok, mint
SJzokoíhla.rka.st.^ejtettek.- Kincsásók. Nagy- 
8 fokul hol írjak, hogy ott egy lakos a nén 
babonás hitet felhasználván, karácsony éjjel szórni
szedja kertjében puskaport robbantottJfef s erre
oÄff“ asni kezdett a helyen stöbb óráig 

nSdví Jin'hyen’- Tg ve=re a szomszéd gu- 
Ztt?ak - ÉrH»naJ S eiTP szégyenlkezve szét- 
H vi/iűL-ni íj ^rd?n eSy m 6 d y e tartja rémületben
a mint a ‘ kerQlt e tájra, nem tudni;
a mint a Szekesiehervar es Vidéke Írja, a nanok-
ban hajtovädiiszatot tartanak rá. — Köszönet nvil 
vamtasok. A magyar kir. kormány R ef f lmo d 
becsi száll,toűzlet tulajdonosnak, a szegedi árvízká­
rosultak jayara eszközölt több rendbeli di taíanszál 
htasokert köszönetét fejezte ki. A vallás- és köz- 
oktatasugyim. k'^miniszter, az „Athenaeum“
siilátoknakl mn LTÄltÄX I ^ 

nel fogva a budapesti áll. középipartanoda iLJl I kaPott. A nag 
iát nagyobb szamu becses müvekkel 
köszönetét .........

középipartanoda könyvtá- 
n ,, müvekkel szaporították,

™=v«sz-ő. ÄS' ää

. A Rónay Jáezint János-,.A.hiy?ta,fl3 lapból. _ ÍV,
uaK iuaiia Valeria ióherczeurnő ntfifáco t - i_ , „ . uzimzetes püspök és Szent-Mártonrél norfZel0jeil-e^’ s^ocIari
mányoztaf ví°n uf“ H ^

kinevezett pápai nnneiust f hű y-;..-,, nieeai eiseU njonnau 
SOD fDgiulta S moghitelooi, iratait r*Tiw“'

"ti:

széni illetményekkel kinevezteg " yi»noke\e a szabaly-
Pal bmlapestt" Viv. " töívénSCagymim8zter dr. Móré 
menüi kir. járásbirósáehnz x : d°g gyakornokot, a kör- 
bányai kir. járásbirósági segédtelekkljnvvvezetftDyhél 6 al)rud" 
ujvan kir. járásbírósághoz telekkönyvvezetővé Pe^r^08* 
Lajos inarmarosszigeti kir. ügyészségi irnofrS , etl0T,es 
szigeti kir. törvényszékbe/ «emViiof 1 ill n'k° ’ a, marmaros-

házi lakost a karezagi, Z a c bari á s KYistA- n/lr^-
nevezteaki.StAzef^zs^űgyminiszíeráSSÍ«<h^k0Zy'^**lli^kak^ 
Ä SSríí ^yvyezetőt, aS^St:
Károly zilahi ki/athivat^lGTberetf6'’ Tf í %6 r 
adóhivatalhoz Ili. oszt. adótárnokká nevezle k/“ a'J vll’r k“"' 
kozoktatasiiffvi miniszter a o-rui»; zn • , KL. A va^as- es ideigiones minSséghen altaimflott B 6 — Ä!“ •****•«

... F Vddoo veie,iB,-ha„ „Ii„„i I Paris, deci. 2». (Az .Egyetértés“

decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) a „N. Fr. Presse“ jelentése: A vá­
lasztott bíróság javaslatának a szultán 
és Görögországgal való félhivatalos közlése után 
sem lett világosabbá a helyzet. A porta ugyan nem 
tett még eddig egyenesen elutasító nyilatkozatot, 
mert a javaslatot előbb még a minisztertanácsban 
vitatják meg, de Said pasa kifogásai kevés kilá­
tást nyujtnak a javaslat elfogadására. A mi 
Görögországot illeti itt még kevesebb a kilátás.

Athen, decz. 29. (Az „Egyetér­
tés“ távirata.) Mint parlamenti körökben 
hírlik, a király kész elfogadni válasz­
tott bíróságot, s ennek következtében 
a kabinet visszalép s Triku- 
p i s z minisztérium fog helyébe lépni. K u- 
mundurósz pártja vezéreit ma estére 
tanácskozásra hívta össze.

Páris, decz. 29. (Az „Egye t értés“ tudó­
sítójának távirata.) Barthelémy Saint-Hi- 
laire ma a görög követet fogadta. — Ez 
utóbbi, - mint hírlik — oda nyilatkozott, 
hogy a görög kormány részéről a választott biró- 

határozott instrustiót nem 
nagyhatalmak itteni képviselői hivatalosan 

értesítették a külügyminisztert, hogy a választott 
bíróság egy behívását az illető kormányok támogatni 
készek. Csak az angol nagykövet nem kapott 
semmiféle utasítást kabinetjétől.

Belgrad, decz. 29. Az „Egye t- 
értés“ távirata.) A Pol. Corr. jelentése:
A skupstina többségének köreiben követelni 
akarják, hogy a teljes sajtószabadság és 
a levéltitok az alkotmány által határozot­
tan biztosittassék. A sajtószabadságra vo­
natkozólag a fenállo törvény akként fog 
módosíttatni, hogy lap alapításra engedély 
nem szükségeltetik, s hogy a lap lefogla'- 
lása bírói végzés nélkül nem foganato­
sítható.

London, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) Azon körülményből, hogy a köz izgalom 
tegnap Dublinban, hol a Pernell por kezdődött, 
nem volt jelentékeny, a „Times“ e pernek és az 
egész dolognak csekély fontosságot akar tulajdo­
nítani.

Bées, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Pol. Corr.“ egy berlini tu­
dósítása mint legfontosabb momentumot 
jelenti a török-górok kérdés békés megol­
dására nézve a Gladstone minisztérium 
magatartását; minthogy háború esetén Gö­
rögországot csak Gladstone kabinetje fogná

nem­
halálát

Francziaország a bókét, 
fenntartani!“
•- i ^frls de?z/ (Az „Egyetértés) táv­
irata.) A s z u 11 a n eddig még nem mondta 
velemenyet a választóbirósági javaslatára nézve, 
porta azonban még mindig erősen ragaszkodik az.«, 
eszméhez, hogy a Görögországnak adandó enged­
ményeiben az október 3-iki jegyzék határain túl
nem fog menni. A szultán környezete és a mi­
niszterek hasonló nézetben vannak. A mohame- 
dan lakosságnak nincs kedve a háborúhoz. A ké­
szülődések Törökországban zajtalanul íolytattatnak.

Becs, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A Pof. Corr. je­
lentése szerint a Collá úti s palatói 
szerkesztő megsebesitése miatt vizs­
galat alatt állt katonai személyeket u. in. 3 
tisztet, 1 zászlóaljkürtöst s egy közle- 
g nyt a z a r a i helyőrség katonai 
bírósaga a súlyos testi sértés bűn­
tényében vétkesnek mondotta s egy 
-\S-* u at. llayb a másik két tiszt 
ot-ót havi, a két katona pedig 3 havi sza- 
bad sag büntetésre ítéltetett. - 

j (lan házi fog sági- a. Szerk.) Ez ítéle­
tet a katonai parancsnok báró Bodies 
táborszernagy már megerősítette.

. Varsó, decz. 29. (Az „Egyetértő s“ 
udositójának távirata.) Rendkívül feltűnést kelt­

nek itt a varsói lapok vezórczikkei, melyekben 
a lengyelellenes pétervári és moszkvai orosz hírlapo­
kat megtámadják azért, hogy a gácsországi ésposeni 
lengyel felkelési jubileumi ünnepélyességekről el­
ferdített tudósításokat hoztak. A varsói lengyel la­
pok az orosz sajtó szemtelen kiíakadásait komolyan, 
meltosagteljesen utasítják vissza s kinyilatkoztat­
ják, hogy daczára mindennek a lengyel 
zet nem ment tönkre s nem féltik annak 
semmiféle kéztől. Tekintettel az eddigi szigorú
orosz czenzurára a varsói lengyel lapok e fel­
lépésének nagy politikai jelentőséget tulajdoníta­
na - Az utóbbi időben Ryzow a varsói főczenzor Pé- 
tervarott időzötts állítólag L orisz-M elikoffnál 
Aibiedynszky főkormányzó segélyével a lengyel 
sajtó számára engedményeket eszközölt ki.
,, . höinberg, decz. 29. (Az „Egyetértés“ tu- 
ositojának távirata.) E hó 31-kén Romanics kép­

viselő előadást fog tartani a legközelebbi nép­
számlálásról , mert lengyelellenes
irányban agitálnak, hogy a
eredménye nemzetiségi tekintetben 
lekre nézve kedvezőtlenül üssön ki. 
fognak ily előadások tartatni, mivel 
az orosz ügynökök röpiratokban, s 
lengyelek ellen agitálnak.

Dublin, decz. 29. Ma 
P at n el 1 és az agráris liga többi vezetője 
ellen megindított por tárgyalását. Az ál-
Jamugyész elmondta a vádlottak elleni be­
szedet.

Lemberg, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
tudósítójának távirata.) A D z i e nnikPoIs-it értesí­
tik Becsből, hogy az uralkodó elfogadta gróf 
; 0 d z i c k i tartományi főnöknek lemondá­

st, s az első osztályú vaskorona renddel tüntette 
, Fg-vniojülog megtörtént a gácsországi uj tarto- 

manyfonőknek kinevezése, de ez még szigorú ti­
tokban tartatik.
, ,. Lemberg, decz. 29. (Az „Egyetértés“ 
ti dositojanak tavirata.) A lengyel nemzeti szin- 
azia a legközelebbi 6 évre a gróf Skorbck-fóle ala- 

^ any igazgatósága a régebben volt színigazgatónak 
Milaszevszkinek adta meg az engedélyt, kitől az saz 
oi szagos szubvenczio a színház rossz vezetése miatt 
mar egyszer elyontatott. A közönség s a színészek 
lel vannak háborodva. Dobranszki az eddigi, szin-
Sat^.r°dlk lefl8Jel színházat szándékozik 
nyitni. Milaszevszkyt a németek pártolták 

. Bnndizi, decz. 29. Miklós orosz nagyherczeg
Nin ,]r ebenm K*°rfu sziSetérő1 ide érkezett és 
Napolyba tovább utazott.

.Tunisz, decz. 29. Az olasz gyarmatosok kül­
döttségétmenesztenek Szicziliába. mely a gyar­
mat neveben üdvözölni fogja az ott időző olasz 

A küldöttség elén a tuniszi olasz főkon-

lí fii földi értéktőzsde,
Berlin, decz. 29. Lombardokbaii élénk az üzlet, német 

. '"»suták es banyaértékek elhanyagoltak, bankok szilárdak, 
ki : Uqmdatio könnyű. Ltotozsde változatlan.
A 1 •• .-AZ„datÁ árí?!yaui;) Bapirjáradék «2.75, magyar arany- 

i ■'a'ad®k ,90,10’ 10 milliós kölesön 71.30, hitelrészvények 
^ clxo ^^2.25, kassa-oderhergi 56.50, orosz papir-

Penz f !,8-?5’ ezustjáradék —,m. kincst. utalvány —, k 
vas. elsobbs. kötv. 85.40, államvasut 483.50. galieziai 123 — 
romániai 55.—, váltóárf. Béesre 170.90. Kedvező

Frankfurt, decz. 29. (Zárlat.) Papiijar. 62.-/,, 
aianyjar. 75.50, osztr. hitelrészvény 246.62, osztrák 

?&l2,V,Ä*ut-,^0v7’ timbard 89.75, magyar galieziai vasút 
130.oo, valtoarfolyam Becsre 171.15, ezüstjáradék 63.—, 
rnagy. aranyjar. 94.93, osztr. bankrészvény 704.50, galieziai 
345.—, Ki-zsebet nyugati vasút 176.-, tiszai vasút elsőbb?. 
—, in. kincstári uíalv. 79.'/,. Szilárd.

Frankfurt, decz. 28. (Esti tőzsde.) Papirjáradék 
• ’ . ®szti’- aranyjáradék —.—, osztr. hitelrésze, 246.37, 

osztr. ailamv.-részv. 240.25, lombard 90.50, ezüst-járad. —, 
magy. ar. járadék 90.75, galieziai 211.87. Meglehetős sziláid.
. ,. . ,r^s , (le,;z- 29. (Zárlat.) 3%-os évjár. 81.93, tör-
lesztesi evjarade» 87.30, lombard 227.—. magyar aranyjára- 
7« jv , ő b%"os evjáradék 119.65, osztrák államvasut 610— 
földhitel 810, osztrák aranyjár. 75.7/s. Hausse.

Bécsi gahnatőzsde.
Becs decz. 29. (Az ..Egyetértés“ táv- 

uata ) A hangulat ma szilárdabb volt, de mivel a 
ozsie gyengén volt látogatva, a forgalom csekély 

gtikaf1 AZ ÖSSZ6S czikkek arai tartották ma-

Az effektiv üzletben o 1 ;í hországi 
rozs fogyasztásra két uszályhajó rakomány adatott 
el eddig ismeretlen árakon. Búza eladatott kisebb 
tételekben mintegy 5000 mm., és pedig oláhor-
!.-!a,gl,eSv. ^ ze„rbiai fogyasztásra és részben ki­
vitelié különböző árakon.

Határidöiizletben különösen tavaszi hazában 
mutatkozott nagyobb vételkedv, mely 11.75
I ig köttetett, zab tavaszra 6.65 írt. tesmeri máj. 

—júniusra 6.40 frt névleg.
II örtHÍrata!OS?n jegyeztetett: Búza tavaszra 
41 00—11.80, tengeri máj.—júniusra 6.40-6.42'/,, 
zab tavaszra 6.60-6.62i/2, rozs magyar 10.30—10.9Ö,
kereskedelmi zab 6.20-6.40, kész'tengeri ó 8.20-
8.30. uj 6—6.10.
tott efZ6SZ' ^®sz 8abnaáni ma 33 forinton ada-

sitniőr^f0?’- 3eC/‘ (Az rEgyeté r t é s“ tudo- 
„llw/ r lawaía ) Délután daczára a lanyha irány­
beli él ilnl/li^a/ly uasy°bb kötés kész rozsban In-lv- 
beli es külföldi fogyasztok-jrészére múlt heti árakoh 
üuzaban nem történt nevezetesebb kötés. Búza ta- 
aszra áruhiány folytán szilárd. 1000 mm 11 80 

írton kottetettt.
„ . 5 órakor zárulnak: Zab tavaszra 6.60. ten­
geri máj.-júniusra 6.40 névleg.

elemek oly 
népszámlálás 

a lengye- 
A vidéken is 
a ruthenek, s 
személyesen a

folytatták a

Külföldi gabízatöy.Nílélt.
(_ I3^rtrqq’,d<!ezember 29. B uza folyó hóra 28.60 frank 
t 10 Irt 39 kr), januarra 281 az első 
28.- 
frank
czlusra 59.Ätk7- S'KjVr 4»,r>t>F- 
71 i| franW— 59 k.T 01 kr>- — Olaj lolvo hóra
frt To fc..| , i1^ 49 kr). januárra 72.- frank (— 33
má.úsra % < ko,a frank (= 34 fi-t 3L In),uutjiisia, ío.— frank ( fit iq i„.x c, . ,hóra 63. ij frank f- 29 fH vaVv k)' T Szesz 
(--28 fr t 93 t,9, i - ,74, kr)- Jauuan-a 61.»/, trank 
a, , ? “A M ki), az első 4 hóra 62.— frank f 29 frí04 ki), májusra 61.»/, frank (- 28 fit 93 kr.) ^

bzt-sz szilárd, többi változatlan, enyhe i-’=ő-
ÄWf : bank 46 frt 85 kr.

díj Budapest-Paris 8.24 frank = 3.88 frt 
= 3.37 frt.

Szállítási
Bécs-Páris 7.07 frank

Ar u
J

)eez 28. Decz. 2
1

13.47 13.39
13.24 13.24
13.17 13.17
13 12 13.12
29.56 29.65
28.81 28.93
28.46 28.4«
27.99 28.01
33.62 33.49
33.62 33.73
34.20 34.31
34.90 35.13
29.40 29.74
28.81 28.93
28.93 29.04
28.81 28.93

+

Búza f. hóra....
„ januárra.......
„ első 4 hóra 
„ márcziusra 

Liszt f. hóra ...
januárra......
első 4 hóra 
márcziusra 

Olaj f. hóra
januárra.......
első 4 hóra
májusra......

Szesz f. hóra
januárra......
első 4 hóra 
májusra.......

márka “(-uf“k.fee2«“bf 29 ■B u z aápril-májusra 209. 
(—12 frtl>0 bv i R4 kl'} uiajus júniusra 

12 jn 30 m.) Rozs loco 212 
KTJ, dcczemberre

nbözet -|-----

08 kr.
— kr.
— kr.
— Lr.
09 kr.
12 kr.
— kr.
02 kr.
13 kr.
11 kr.
11 kr. t
23 kr. i
34 kr.
12 kr. i
11 kr. I
12 kr.

210— márka
9,o, - marka (=12. frt 31

jusra 199-

a
márka 
frt 32

zul áll.

halt meg
. . . — a remény.

- ~n SVa.JC?1 szövetség elnökének 
/^gJ 1 Ikessagarol a svájezi lapok sajátságos 
halotti jelentéseket közölnek. A szabadelvű svájezi 
sajtó egyerielmnieg elismeri az elhunytnak érde- 
meit s kivaio tulajdonait, öngyilkossága okának 
raegiteleseben azonban nagyon eltérnek egymástól. 
Hatrahíigyolt levőiből az tűnik ki, hotry az ultn- 
radikalis lapok támadásai miatt követte el az ön- 
gyilkossagot, másrészt azonban már ez indokban oly 
, e et latjak az e mezavarodottságnak, mely őt kép­
telenné tette volna azon kiváló államhivatal viselé­
sére, melyre választva volt. Anderwert eredetileo- 
™aga a szabadelvupart legszélsőbb árnyalatából 
tartozott, melylyel azonban, midőn a szövetségi ta­
nács tagjava lett, konfictusba került. .A Bund“ 
cznnd lap a következőket írja erről”: Midőn 
a szövetségi tanacs bizonyos szó c zialisztiku s 
a s k a 1 o d a s o k ellen, melyek az országot 
Lb“Sr sz°mszed államokkal konfliktusba hozni 
lenyegettek, kotelessegszerti komolysággal fellépett • 
ezzel megszakadt a jó viszony Anderwert és és a
ní««ka-IS rpart .kozt-,.Azota "gy a német, mint az 
olasz es iranezia Svajc-z radikális közlönyei lana-
tikus gyűlölettel s makacs szivósággal üldözték. A 
™! a szovetse;>;i tanácsban e pártnak nem tetszett, 
azt mind a w!t renegátnak rótták fel. Személyes 
gyongesegek, melyektől végre is egy halandó sem 
ment, mértéktelenül tclfuvattak és minden 
lehetős verzióban publikáltattak. - Midőn 
J88 Ere szövetségi elnökké választatott, a re- 
dikahs part a szövetségi tanácsokban a sza­
vazattól való tüntető tartózkodással éreztette 
1 ele kegyvesztett voltát. Volt politikai hl 
rátái bizalmatlanságának e jele kétségkívül mélyen
lárma lámadP^' A..vá,asztas "tán hatalmas

szövetségi elnököt tollal és rajzónnal tényL í 
sarba gazoltak. Az illető sajtó ez alkalommal 
oly elvadnlast es brutalitást mutatott, mely minden 
becsületes svájezi embernek arczába kergetó a vért 
Anderwert hátrahagyott levele e szavakkal S 
l k' y>k akartak felaldoztatásomat; legyen mee- 
ekik. - A szerencsétlen elnök vagyoni Viszonyai f 
g nagyobb rendben maradtak. Abonczolás tete-

iíii ideiglenes nünőtóVűVirédtánitóif®^^1 alla™‘ n«P*sko- 
biösitette. A bndapestí Ä' -Ve#leg
egi dijnokot. a pancsovai, kir^szsé^,« Ä'^rte 

in. kir penzugyigazgatóság Kollá i JAnos 
adóhivatali gyakornokot a szombathelyi 

a csepreghi

Bécsi értéktőzsde.
Becs, decz. 29.

(-31 A4 fifi 2 f t,82 kÚ- Szesz loco 54.'/,
1íT till*1. ., )• deczember—januárra 55.3(1 márka (_„. .

kl> apnl—májusra 56.70 márka (=32 fit 94 Lr) mi 
jus-juijiusra 56.90 márka (.33 fit 05 kr) “

Atszainttasi árfolyam : 100 márka = 58 fit 10 kr 
Szalhtady Budapest-Berlin 3.93 márka 1 2.28 fit,

1 fit 88 kr.Bécs-Berlin 3.24 márka

ki. A soproni
sümeghi díjtalan _

SÄVÄriÄiS* SET A-Tresztyenszky Sándor yt/eo ™nőségben-
kornokká. a kassai m. kir. pénzfgvLSZ z fogaluiazó-gya- 
Gyula kassai lakost iroda-sege”dtiSttf Í l, ig" A. .*Ul a " n 
pénzügyigazgatóság, V á ra di Albírt és nIsTu “c u'-'' 
tálán kezelesi gyakornokokat rím« un . d^y vozset díj-Boytha Mikf/s voirpZigy^gUornnkot g/akornokokká. 
kornokká, Resehner Gyula difteian dlJÜS szam6ya- 
kolozsvári 11. oszt fővámhlvlLh£ &zamgyakornokot, a 
fái 1 Ágoston ktlei^ SkolSeS^0™^' West"

Csőké Józsii jákóhaími ügyvéd9 önkenvÄ™ lr"' ^

ycdkötelezettségének teljesttlse ^tS 6^ . kUéPés- ~
31-ével, saját kérelmére megengedtoett8 0°',- Th deczcmbM ho
dór 86-ik bonvéd-zászlóaljbfli SsXdLoIt i!“3^1' Ná“-
apród-tiszthelyettes, mintán védkötele7eft«ÍLn1i°ma,nyU had" 
1889. évi deczember hó 31-ével a honréHcZ6 v-í -? .eÄe* 
legesen elbocsáttatott. vedseg kőtelekéből vég-

pesti lakos Vezetéknevének “„SzékelU'-re,® W e tií"* b"d<1" 
szatmári lakos, valamint Sámuel László Ella é 
kT.-k°/U gy.e™ekei. vezetéknevének „F e j é r“-re, P o 11 á k 

vezetéknevének „Feri“-re, és 
I r“-re

e m-

hogy

Márton 
és Sándor nevű

5árnf°r XkudaPesti , jakoT ,„croaueleneK 
K r e s z Lde trcncscm lakos vezetéknevének Piori« 
kert átváltoztatás^a belügyminisztei'ium engedélyezte.4 ’’
szabályaim. kr” helügyminisztenfim iz‘árs,,laf. »1»?- 
radékkal el láttattak- S~ lnisztei""u áltál a bemutatási zá­radékkal elláttattak.

táviratok.
®e.cs- *cf. 20- (Az .Egyetértés- 

tudósitojaQak tavirata.) Konstantin á- 
p 0 1 y 1 diplomacziai jelentés szerint A s-
f4™. píísa llehany nagykövet előtt kije­
lentette, hogy a porta az esetleges ui kon- 
ereneziat a török-görög kérdésben nem 

létezőnek fogja tekinteni s az erre vonat­
kozó felelősseget el fogja utasítani.
, ,. .f.árÍS’; deez" 39- Az „Egyetértés“ 
tudósítójának tavirata.) Sailiagotban Mon-
[anban. meJ!ett te^naP a vecsernye alatt a templom 
kupolája beszakadt, több mint száz embert elte­
metve, kik részié r halottak, részint megsebesültek.

irata.) Blanqui veszélyesen megbetegedett.
Stuttgart, decz 29. (Az „Egyetértés“ 

távirata.) A királyi pár ma reggeli 8 órakor (Jan- 
nesbe utazott. A király helyettesítésével Viliin 
hg. bízatott meg.

Konstantinápoly, decz. 29. A porta 
ertesitette bizalmas utón a nagy­
hatalmakat, hogy linaneziális körülmé­
nyei megengedik, Görögországgal 
való háború esetére 120.000 
bort fegyverre szólítani.

Becs, decz. 29. A hírlapok jelentik,
Vv i e ry ersek meghalt.

Toulon, decz. 29. A „Rieh el le u“ 
osztályú pánczólhajó ma éjjel 
égett és a viz alá siilyedt. A 
személyzet közül többen megsebesültek.

, Toujon, decz. 29. A „Richelieu“ 
panczelhajot mely az arzenálban tartalékhajó 
gyanánt volt elhelyezve, e I s ü 1 y e s z t e t- 
tek mihelyt égni kézdelt és ez által
hwatíl^r vZtak Lu !Í°gy ,a gyorsan harapódzó 
tűz jelentékenyebb kart okozzon. Néhány mun­
kás könnyen megsebesült. 1

Páris, decz. 29. Az „Avenier diplomatique“ 
megczaolja azt a hírt, hogy a tuniszi bej} be-
,/Sn!f i 6-S -hug/’ csaPatokat összpontosítanak 
az algii-tumszi határon. Az idézett hírlap kijelenti 
hogy Iranezia hadihajók tartózkodása a tuniszi vi- 
zekben rendben evén, ezen rendszabályra nézve 
semmi különös ok nem forog fenn.

Stuttgart, decz. 29. A „Staatsanzeiger“
A király elrendelte, hogy távol- 

•• I , a nagy°bb fontossággal bíró állami 
«gyeket rendesen utána küldjék • 
ügyek elintézésével a Vilmos herezég 
alatt allo államminiszteriumot bízta _
nlk rbnTg k'ralj,a-.ÓS kir%fréja Cannesba utaz­
nak, a hol május elejeig fognak maradni.
í 1 *Par18’ ,decz- 29- A kereskedői utazók egvesii- 
ete tegnap bankettet adott, melyenBrisson kép­

viselő beszedet tartott, hangsúlyozván, hogy a mai 
korszakban nagy és fontos „Í?gy.3 mai

és árfolyamok

elentóse : 
été alatt

mai flinfi-oj • ffz g y e t e r t e s“ távirata.) A 
‘-VV ,f 6.d e,1Sen barátságosán volt hangolva, jóllehet 
az eitekek elhelyezese nehezebb volt. Különösen szilárdak
Kas^sztalák kilátó-keVS Ká'o'V-Bajos-vasutrészvények ma- 
gas osztalak kilatasai'a keresettek voltak. Bankok és járadékok 
csak kisebb ariolyam-hullamzásnak voltak kitéve.

11 orakor jegyeztetik: Hiteírészvnnv 9RR 
angol bank 130.75, unió bank 114.80, bankegyesület ’ 

„ lomba,-dók innerbergl
L aÍ-any 9-37v! ,2’ alanyjáradék m 20 fran-

A d,® ti tőzsde kezdetén az irány 
változatlanok maradtak. y
,.... ?y e.zt,e ti k : Hi tejrészvény 288.—, angol bank
hitelbank11 V6375lk -1449o> bankegyesület 140.-, magyar
984 25 iá, adói 7') aI1-mVaSvllt Károiy-Lajos vasút
11112" Im fLkoä "ä, 9 =7 ,erslr-"7 ’ mgyar aranyjáradék 
iir.iz A) Mankos ar. 9.37'js, tiszai sorsjegyek —.—

, Később az árfolyamok részben javultak. A forgalom
csak Kaioly-Lajos-vasntreszvényekben volt élénkebb ®

Ju6nfoy hant Via 99 Hitehészvény 288.20, angol bank
cgvesüíet 141 50k J/,4Í°Vm.agyal' hitelbauk 263.50, bank- 
cgyesulet 141.50, Kaioly-Lajos vasút 285.—, gőzh. részv.

biro- 
20 fran-

, tiszai sorsjegyek —._.
részvény 28890 h 1 ? \on Egyeztetik: Hitel-
httelht/lr f ,bauk 19a_’ "nio-bank 114.75, magy
hitelbank 263.75, bankegyesület 141.10, államvasut 279 75

sorsjegy 117.25, innerbergl -.- 20 franko^1 q 07 gI 
birodalmi márka 58.20—, tiszai sorsjegyek ^ " 1
távirata8)6])’é^n' ^9; (Az „Egy et ér t é s“ tudósítójának 
taviidta.j 1» e l 1 zár lat- osztrák hítoi oqq j •
járadék 73.05, magyar aranyjáradék 111.10 ’ 9 911 "

BÍÍkdLk99Vw9e^ Je^zósek történtek :
aranvii^e88’ d 2?'„H5teke1S,zíeÍly 288-25- lombard 105.-, 
aianyjai. öö. , JLondon 117 75 sraliuziai iqca 1171.25, 1860-as 131.-, Frankfurt 57.55 nemzett biti, 82 f- 
SékS7307 Ifr aframyasut 279.50, Napoleondor89 37' 
Sv W ' í ;01?0 182-50’ Porosz pénzutalvány 58.2o’ 
S 5-57— t0l0k 60rsJegy 18-25, ezüst járadék 73.85.

kötv. 97.—, erdélyi

Áru Ueez. 28., Decz. 29. j Különbözet + _

Búza ápr.—májra j 
„ máj.—junra

Rozs loco .......... !
„ deczre.......... i
„ decz.—jau.-ra
„ ápr.—máj.-ra 

Zab deez.-re 
v . ápr.—máj.-ra

0 laj loco ..............
I ápr.—máj.-ra 

máj.—jun.-ra
Szesz loco ........

deez.—jan.-ra 
ápr.—máj.-ra 
máj.—jun.-ra

12.09
12.15
12.32
12.41
12.13 
11.49
8.89
8.86

31.98
32.62
32.85
31.86 
32.21 
33.02
33.14

12.14
12.20
12.31
12.41
12.14
11.56
8.88
8.86

31.95
32.53
32.82
31.66
32.12
32.91
33.05

-f- 05 kr 
4- 05 kr
- 01 kr
— 03 kr 
-f 01 kr 
-p 07 kr
— 01 kr 
 kr
- 03 kr
- 09 kr
- 03 ki
— 20 kr
— 09 kr
- 08 kr
— 09 kr

(== 11 fift96ndeCZembeí29- Bazatúszra 206.- máika 
11 fríöK WV J - ~ R-ozs deczemberre 204.— márka

( ki), tavaszra 195.— márka (11 frt 39 L:r \
Olaj deczemberre 51.- mik (= 31 frt 37 L-rf
májusra 55.20 mik (= 32 fit 07 krj-Szcs/^ P ‘_ 

.qn na i-.A , o z e c zmik 30 frt 96 loco 03.30,,0 , . , kr), deczemberre 53 50 mik ( - sí m08 kr),,tavaszra 55.40 nirk (= 32 fit 18 kr) k oI ht 
Atszauntási árfolyam: 100 marka = 58 fit i ) kr 
Szállítási díj: Budapest-Stettin 4.31 márká i- » 

ol kr), Becs—Stettin 3fi9 m.íii--, z_n r.r l **

r u

Búza tavaszra.... 
Rozs deczemberre

I „ tavaszra.......
Olaj deezem bérré 

I ,, ápr.—máj.-ra
jS z e s z loeo ...........
! „ deezemb.-re
! “ tavaszra........

Decz. 28. Decz. 29.
1

11.92 11.96
11.86 11.85
11.34 11.32
31.40 31.37
32.27 32.07
31.11 30.96
31.11 31.08
32.22 32.18

Különbözet -|—

4 többi 
elnöklete 

meg.

Szilárd.
fám deez- 29- M. íöldteherm.
142- magy kef’va“utS8«°gleTél 101:25- erdélyi vasít 
lődézsma 9I25 aranyjáradéf’nilO S*®7 108'25’,sző"
126.-, magy hitel 263 50 alfölo =«8gy" Vasu-tl kólcsön 
vasút 147.25, kel vasút elsőbbe. 83.15, ÄS5 

1 b k kassa-oderhergi vasút 132.50,

+ 04 kr.
— 01 kr.
— 02 kr.
— 03 kr.
— 20 kr.
— 15 kr.
— 03 kr.
— 04 kr.

P z a márcziusra 21.75 mark . 
21.7o marka ( = 12 frt 64 kr) —

7=11 frt lMva (=kl, frt 59 kr), májusra
frt,43 kr), májusra 29.3o‘'márka (=17 frí^kr 

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 58 frt lo kr
díj: Budapest-Köln 5.95 márka = 3 f1(

(—12 frt 64 kr), májusra 
0 z s márc:"

19.90 márka
Rozs márcziusra 19.95 márka (=11

Szállítási 
46 krajezár.

nagy és fontos feladat jutott°az eeve- 
suleteknek es ez: megoldásra vezetni a társadalmi 

Bnsson következő szavakkalproblémákat.

magy. leszámítoló bank - 
tiszavölgyi sorsjegyek 107.50.
indulf-Fé lt8hSadt']ófa ”^j*?** ^hárd árfolyamokon 

telrészvénV 9RRm °rai ar foly amo k: osztrák hi- 
1Í1 A88b0’ papirjaradek 73.07, 

jaradek 111.17, magyar hitelrészv. 264- 
K11e néz '

288.30, osztrák papirjáradék

magyar arany-

dH^f °j^m°k :^r- Mtelrészvény
magyar aranyjáradék

Ári’ Deez. 28.

T> ti z a márcziusra.., 12.58
.. májusra .... 12.58

F, <- z s márcziusra ... 11.60
„ májusra....... 11.51

Olaj loko........... 17.45
„ májusra ...... ’6.98

Decz. 29.

12.64
12.64
11.59
11.56
17.43
17.02

Különbözet -j-----!

4- 06 kr. 
+ 06 kr.
- 01 kr. 
i- 05 kr.
- 02 kr. 
+ 04 kr.

Szilárd.
ÍÜrJií Á’L’ttSfíTSV-m <-9« ®L),

Átszámítási árfolyam: 100 h. ffrt — 97.— fit.



/
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<t> Porosz „Marfenglück“ salon-kSszenet
Böhm tgn. megrendelési iroda V. kér , mér

egész kocsirakományokban, ép úgy ólomzárott zsákokban, bérmentve a házhoz küldve ajánl a ki­
zárólag porosz salon-köszén képviselőség:

mi„loni „f„r/Q Q arrant elt& emelet t a raktárhelyen az osztrák államvaspá- 
IIIiyg-ulvZiÄ V» Ö/irtlU lya-udvarban, bemenet a Ms sárcsarnok átellenében.

973

Ottó H
(Ohm C. 0. utóda.)

Budapest, V. József-tér 5-dik szám alatt.
Családok, valamint iparosok használatára ajánlja igen gazdagon fel­

szerelt legczólszerübb és legkedveltebb

varrógép-raktárát
valamint különféle szerkezetű kézi-varrógépeket is. A Wheeler & 

Wilson Míg. Co. New-Yorkban, es. és kir. udvari szállítok

egyedüli varrógép-raktára.
számúKülönösen ajánltatnak az uj forgó-horog (Greifer) 8. 

varrógépek egyenes tűvel bőr- és posztó-munkákra, ezen gépek a 
jelenkornak legjobb gépei és az 1878. évi párisi világkiállításnál a
száz arany nagy díj „Grand prix“ egyikével kitün­
tettek. 1084

évfolyam

MERCUR
évfolyam.

hiteles sorsolási értesítője
osztrák magyar és külföldi sorsjegyek, kisorsolható állam- és magán-kötvények, vasutak, gőzhajó, és ipar-részvények 

kötvények, záloglevelek stb. meg. Folyóirat bank-, pénzügyi- és vasutiügyekben.
elsőbbségi

:JBS
erű és la

ÉVFOLYAMA.
esetén azonban többször is

1881. január 1-ével uj egész évi előfizetést nyitunk a TIZENEGYEDIK 
A MERCUR magyar-német szöveggel 3—4-szer jelenik meg minden hónapban i 

és j e<lig minden jelentékenyebb húzás után ; tartalmazza könnyenórthető rövidséggel, ezélszerü és lajstrom! áttekintéssel hiteles 
sorsolási jegyzéket valamint a hátralékokat azaz a kisorsolt de még fel nem vett nyereményeket, ennélfogva értékpapírral 
> Író k ,zviiségnek egy nélkülözhetetlen közlöny.
Előfizetési éra bementve a házhoz hordva vagy postán küldve egész évre csak 2 Irt. 
A MERCUR kiadóhivatala BUDAPESTEN Dorotyautcza 12 BUDAPESTEN.

Van szerencsénk az előfizetésre meghívni és kérjük a ezimeket tisztán kiírni valamint az utolsó posta állo­
más megjelölését is.— Az összeg beküldése legezélszerübben és legolesóbban póstantalványnyal eszközölhető. 1148

Urak számára

#
 ezélszerü
karácsonyi és újévi ajándékok

HUZELLA M.
fegyver és vadászati kellékek raktára. _

Kutya tápszer
angol a legjobb.

W. l>. Clarktól egyedüli raktár Magyarországra
JELuzella M.

fegyver és vadászati kellékek raktárában.

cő S3S

S c 3

Vsulász <*Fizniííliiii:k legjdlb is uj nemei
IIuzella M.

fegyver és vadászati kellékek raktárában.

Budapest, váczi-utcza 2.

Egy bor és korcsma-üzlet
jó helyen csekély lakbérrel teljesen felszerelve, hozzá ea 
100 hektoliter borkészlet, ca 200 hektoliter bordó utóbbi 
részben vagy egészben, családi viszonyok folytán eladó. 
Bővebb értesítést ad e lap kiadó-hivatala. 1177

rjfsf'j forintért jótállás mellett
Vf * 11 egész uj mgonyoe hajtó (kutseher) kocsik, w 

,e -1 £ !amint minden alakú ti] kocsik ifO 
jutányos Aron állnak nay mennyis^

§Ä

I
m

s

jutányos Áron állnak nagy mean; 
ben eladásra, ezek közt még halottas 

esik is vannak.

ftOGOÁN JÓZSjHF
30 raktárában,
Muzeum-korut 10-ik szám

Kocsi-gyár helyiség:
páva-ufeza 10. szám. alatt saját házában
BUDAPESTEN.

Titkos betegségeket
és a tehetetlenséget

(elgyengült férfierőt)
továbbá bőr bajokat, vizelési nehézségeket, hugy- 
zző szűküléseket, friss és idült nyákfolyást, nőknél 
az úgynevezett fehér folyást, a bujakórok fekélyeit és 
másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban, 
katonai és polgári főkórházakban, mint a magángya­
korlatban a legújabb tapasztalatok s buvárlatak nyoméi 
kiválóan tartós siker biztosítása mellett bámulatos gyorsan 
s alaposan gyógyít (újon keletkezetteket 48 óra alatt)

spec dialista J*.
gyak. orvos, sebész és szülész, az itteni es k. ka­
tonai fö kór házban volt osztályorros, bel- és külföldi 
tudományos és humanitási társaságok rendes s tisztelet­

beli tagja, és több kitüntetés tulajdonosa. 21
Rendelő intézeti Budapest, belváros, korona- 
herczey-(uri)-uteza 8. szám, bemenet a lépcsőn. 
Naponkint délelőtt 7—10-lg, d. u. I—4-lg. este 7—8-lg.

Egy okleves tanító 1182

magán órák adására válalkozik, kezdőknek zongorából is 
adhat oktatást. Ajánlatok a szerkesztőséghez küldendők.

A fécamp I (Franczlaország) kolostor lepárló műhelye.
Valódi likőr.

Benedek rendi szerzetesek
likőrje a legjobb likőr, és kitűnő emésztési 
szer Hogy gyártmányunk hamisítványok el­
len védve legyen, minden üveg a védjegyen 
kívül a főigazgató aláirá- yl J' • -
sat magán hordja '

Cs kir. osztr. ÉS udv. szállítók.

A féeampi kolostor lepárló műhelye azon 
kívül gyártja a Benedekrendiek Alcohol de 
Mentbe és a méhtüvlzét, melyek kitűnő és 
az egészséget fenUrtó szerek.

% Benedekrendiek valódi likőrje kapható Budapesten, az itt 
felsoroltaknál, kik magukat lekötelezték, hogy e likőr utánzásait
nem árusítják:
Sjzeuei Ede Dorottya-uteza. 
Ed-skuthy L. Erzsébettér 7.
F nta Károly fürdö-utezi 5. 
Hoff J. Károly kis hid-uteza. 
1A; ossy F. és társa Deák uteza.
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Meszner J. fürdő-uteza 4. 
Radoesay s Bányai koronahg-u. 11 
Seidl József uri-uteza.
Takáts Lajos magyar-uteza. 
Vághy Lajos nidor-uteza

Helyiségváltoztatás.
bök éven át a

bécsi-utczában a Deák-Ferencz-utcza sarkán
létezett

porczeUán, majolika és kályha
grvárl ra3rtá,rsum

mától fogva

uj bécsi-utcza 3. sz* a. az Azienda házban
jelentékenyen nagyobbifva létezik. Ez alkalommal bátorkodom a 

t. ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy mától fogva előbbeni 
üzlethelyiségemben különböző régibb formája készletek, alakok és 

majolika tárgyak
feiges végeladása

rendeztetik i.,:r mérsékelt árakon, melyhez tisztelettel meghívom.

Fischer J., majolika- és kályhagyáros.

IGÉBVÉJÍIEK,
Húzás már január 1. ás 15-én.

i ■ Hitel-sorsjegyekre I Bécsi sorsjegyekre I Tiszai sorsjegyekre
csaí * irt I csak 2'/a frt. | csak 2'/4 frt 

már bélyeggel együtt. Mindhárom csak 9 frt
lorsjsgysk részletfizetésre.

Salzburgi sorsjegyek
erenként 2 húzás.

Insbrucki sorsjegyek:'.*dkt

aj évben.
I;Myek

az 1881. január 31-iki
húzáshoz.

3 .• 60 frt, évenként hazáé.
Krakói sorsjegyek *i*d'M 4 haTi

frt, évenként 8 hazáé.
csak 2 Írtjával, füayeremény aOUUv

Hitel sorsjegyek le rríji-r«!, fö»,er,mcny s.e.i 0 frt,eladom 21 havi részletfisetésére csak

éveiként 4 húzás.
Dipt! .nPtioni/olf eladom 28 havi részletfizetésre csak 
DBUöl tUloJCyjfCA 5 frtjávat, főnyeremény 2* ,e»0 frt,

1 eladom 25 havi" részlet-

lécsi sorsjegyre BiteI-sorsjegyre
f (Községi »orbjegy) U

8 frt és 50 kr bélyeg. 4 frt 50 kr és 50 kr bélyeg.
FŐNYEREMÉNY 400.000 frt o. é.

Tiszavóigyi sorsjegy SÄtSK:
3 db tetszés szerinti Ígérvény vásárlásánál 1 
db szegény sorsjegy á öO kr, {főnyeremény 

íooo arany) ingyen.

T T f^Y7"P\ kiadóhivatalának bank- és 
vV X 1 -* váltóüzlete
Engel Zsigmond *■ társa.

Dorottya-uteza 5. BUDAPEST, Dorottya-uteza 5-
Megbízások fel pénz nélkül az egész összeget
utánvéve nem teljesíthetők. 1161

Szászmeiningeni sorsjegyskr<1*

évenként 4 hazáé,

Tiszavölgyi sorsjegyek iiz.t<ir. .,ak 6-(ryáTSI,
főnyeremény frt, evenként 8 húzás.

Braunschweig! sorsjegyek :X™t//r.h,Lrílz-
f tjávsl, evenként 6 luzá«, fónyer emény 140.^0 T. B 
mark t ranybaa

elad í-t il havi
______t részletük etésre csak

2 írtjával, fősyereméBy 12-tit. frt o. e- évenként 6 húzás.
Az első részlet lefiz.tése után a sorrjegy azonnal a vevő 

tulajdonát képezi, a az illető már a legközelebbi húzásnál ja­
nuár kában valamennyi nyereményre egyedül játszik.
LORY JF bank- •« TáltóUalete Buda- 

■** pest, Matrani-uteza 17. szám,

Figyelemreméltó mellékkereset,
Minden rangú egyénnek üzletem képviselete által na­

gy obbmérvü pro víziét .zerezket.

Előfizetési felhirás.
188 . október i-én egy egész évi előfizetést nyitottunk a

,.M AGYAS MSECUR“-ra
mely magyar-német szövegben karóiként 2-szer jelelik m.-g és 
pedig Jcezvetlen minden jelentékenyebb húzás után, köneyen 
érthető ts ezélszerü tabellás áttekintéssel, közli a hiteles huzásí 
jegyzéket, további a hátralékokat t. i a kisorsolt, de még át 
nem vett nyereményeket ennélfogva a sorsjegy birtokesokra 
nézve nélkülözheti n Közlöny. — Előfizetési ár bérmentesen 
házhoz küldve vagy a posta u ján egy egész évre csak ft frt• 

A „MAKTAR MERCUR“ kiadóhivatala hat Tani
uteza 7. szám Budapesten. U25

Egy főnyeremény
a legczólszerübb

ÚJÉVI AJÁNDÉK,
Húzás már január hö 3-án

Bécs városi sorsjegy-ígérvények drbja 2.50
6 drb (külöubüző sorozatszámmal) csak 13 frt 

főnyeremény 300.000 frt
Hitelscrsjegy-igérvény drbja 5 frt
O drb (különböző sorozatszámmal) csak 30 frt 

főnyeremény 300.000 frt

Mindkettő összesen [fsajaremsny 400.000 frt| esik 7 frt
Előleg mindennemű sorsjegyek és értékpapírokra 6% 

kamat és V/,0/, jutalék mellett.
Tőzsdei megrendelések a budapesti, bécsi, és berlini 

tőzsdére csekély dij mellett pontosan eszközöltetnek. 1155
Schwarz Sam.

Sink- és Táltó-izlits, Budapest Hatvani-utcza 1, is, Ftrincziek hazára,

55 legfelsőbb kitüntetés.
óvás.

Legújabb hálairatok
sikerült nehéz gyomorbajok 
és vérszegénység meggyógyi- 

tásáért. __

HOFF JÁNOS
unnak

cs. k. tanácsos és Európa legtöbb államai udvari 
szállítójának 

Berlin, Nene Wilhelmstrasse 1

Letschin, 1880. január 19.
Kérek számomra 50 palaezkkal az ön oly gyógyhatá- 

sos maláta kivonat egészségi söréből küldsni. Evek slőtt be­
tegség alkalmával ez a legjobb hatással lévén, s az egészséget 
visszaadta. Jelenleg arra nőmnek van szüksége.

Richter J. F.
Jüterbog. 1880. január 26.

Az ön kitűnő maláta kivonat egészségi sörét, a mely 
a súlyos gyomorbajoknál oly hathatósnak bizonyult bs, jelen 
bajomban újra használatba venni szándékozom. I

Düfert kerületi törvényszéki titkár. | 
Berlinben, 1880. jan. 19. I

Ezennel kötelességszeriileg hitelesítem, hogy Dölehner 
Ottó urnák, Trebbinerstrasse 11. sz. a Hoff-féle maláta kivo­
nat használata igen üdvös volna — stb. j

Dr. Siefert, k. egészségügyi tanácsos, j 
Güstrow, Morvaor. 1880. jan. 27. j

Kérek 12 palaezkkal az ön annyira gyógy hatásos ma­
láta kivonat egészségi söréből, melyet férjemnek orvosi ren­
delvény folytán kell használni. I

Veitzel E.-né. I 
St. Gallen.

A Hoff Jánosféle maláta vaschokolád tiz heti haszná­
lata után, egy szoptatós gyenge asszonynál ezen kitűnő 
gyógy tápszer jótékony hatása úgy magán a nőn mint csecse­
mőjén észrevehetőig bebizonyult. Úgy nemkülönben a Hoff- 
féle maláta csokoládé por is igen kitűnő pótszere a hiányzó 
anyatejnek, mint azt két kis gyermeknél tapasztaltam is. !

Dr. Gottschall J. E. I

Valamennyi Hoff János-fóle maláta-készitmény el van 
látva a védjegygyvl (a feltaláló Hoff János mellképe). A me­
lyikről ez hibázik, azon készítmény, mint hamisított, vissza­
utasítandó.

Hivatalos gyógyjelentése
a esász. kir. 23. számú helyőrségi kórháznak Zágrábban, a 
Hoff-féle malátakivonat egészségi sör és a Hoff-féle maláta- 

csokolád észlelt gyógyhatásúiról.
Mind a két készítmény úgy az üdülők, mint a légző- 

és emésztési szervek, burutoj- eQ inger állapotában 
szenvedőknek, mint kitűnő étrend! erősitoszer bizonyult be, s 
a cliocalade, mint a kávénak egészséges pótszere, ott, hol 
ez mint felettébb izgató nem volt rendelhető, vagy be volt 
szüntetendő, kiváltképen ajánlható; azonfelül ez az abban 
részesített betegek es üdülők előtt igen kedvelt reggeliül 
szolgált, a mi is az észletekhez képest ezennel igazoltatók. — 
Zágráb, 1878. november 3.

Láta: l)r. T&chitx, kórházi főorvos, főtörzsorvos. 
Dr. Kaiser, törzs- és osztály-főorvos.

Fiókraktára Magyarország
számára :

Budapesten, zsibárus-uteza 7. szám.
Raktárak : Tőrök Jód&ef gyógyszertára, király- 

uteza és Weninger M. Budán, fö-uteza 145. szám.
Árak:

Maláta-kivonatn egészségi sör egy pal. 60 kr, 11 
pal. 6 frt, 27 pal. 15 frt, 58 pal. 30 frt, kiló maláta-cso­
koládé I. 2 frt 40 kr, 'n kilo 1 frt 30 kr, ’t, kilo 70 kr. 
II. ’t, kilo 1 frt 60 kr, kilo 90 ki-, 1[, kilo 50 kr. III.

kilo 1 frt, 'j, kilo 60 kr, kilo 35 kr. — Maláta-ezu- 
korkák 1 zacskó 60 kr, 30 és 15 kr. — Gyermektáp-maláta- 
liszt 1 üvegcse 1 frt. — Sűrített malátakivonat 1 üvegcse 
1 frt, kisebb 60 kr is. — Egy kész maláta-fürdő 80 és 50 
kr. — Maláta-szappan 80, 60, 40 és 20 kr. — Nagyobb meg­
rendelésnél megfelelő engedmény. — A csomagolás legolosób- 

ban számittatik.

Fontos a mezőgazdász araknak.

Szegezett kender sziigyhán lteszái.
Ízen lószerszámok tengerkék dupplán szegezett heve­

derből, az összekötés pedig jó tiszta bőrrészekből készültek. 
Rézszegek és sárgaréztáblák pótolják a varrat Ezek más 
bőrszerszámek felél a következő előnyökkel bírnak:

1. a szerszámok könnyűsége (körülbelül 4 kilo),
2. Rendkívül olcsóság és tartóság,
3. A tisztítás könnyűsége (ezek egy nedves kefe dör­

zsölése által tisztitatnak.)
Figyelembe veendő, hogy használat előtt, a szügy hám 

belső oldalát fagyuval be keŰ kenni, miáltal a haj kihullása 
és a nyomás me gakadályoztatik. — Minden szerszámhoz 
kezességi iratot adok, a melyben magamat arra kötelezem, 
hogy ha 3 ér lefolyása alatt a kenderrészeken javítás válna 
szükségessé, a szerszámokat a vételár visszaadása 
mellett visszaveszem.

3 tengerkék szügyhám kocsiszerszám istránggal (göm­
bölyű istráng) csattal, lakirozott erős kapoes fedéllel és feke­
tére lakirezott vasrészekkel, 2 kantár gyeplővel, 1 gömbölyű 
keresztgyeplő széles hátrésszel csattal ara beleértve esomago- 
ást helyből 100 márka.

3 barna timárzott munkaszerszám 2 nyakkötelékkel 
(vagy 2 szügyhám gyűrűvel). 1 keresztgyeplő és 2 esikőzab- 
lival ára beleértve a csomagolást helyből 55 márka.

Takaró heveder (elegáns) tuczatja 16 márka.
1 erős istálo kötőfék lánezezal 4 márka.
Méretek: a test átmérete ott a hol a kapoes fedél fek­

szik, és a nyakszii hosszúsága.
A szétküldés utánvét vagy az összeg előleges bekül­

dése mellett történik. Raktáron lolyton 20—26 pár.
Megrendelések német nyelven szerkesztve kéretnek.

Pari I anotlOP STETTIN, tr.-Oderstrasse 6. a Vilii liallgllCl) Hagesstrasse sarkán. 1006

Elífizitísi iellivis.
1881 Január 1. én uj előfizetést nyitunk a

osztrák-magyar és külföldi sorsjegypapirok, kisorsolható 
állami- és magánkötvények 

hiteles sorsolási értesítőiére,
mely havonként magyar-német szöveggel 3—4-szer minden esetre azonban közvetlen 
minden jelentékeny húzás után megjelenik.

A Eiloyd közli a hiteles sorsolási jegyzékeket valamint a hátralékokat azaz a 
kisorsolt, de fel nem vett nyereményeket könnyen érthető rövidséggel ezélszerü és lajstromos 
áttekintéssel, és ezáltal az értékpapírokkal biró közönségnek nélkülözhettem közlönye.

Ezenkívül a szakszerűen és kiváló lelkiismerettel szerkesztett folyóirat a bank pénz­
ügyi forgalmi és biztosítási ügy terén felmerülő fontosabb mozzanataira főfigyeimet fogja 
fordítani, szakszerű közlésekkel és hírekkel mindenkor a legújabbal és legérdekesebb tudnivalót 
fogja nyújtani a közönségnek.

Előfizetési ára bérmentve házhoz hordva vagy postai r\ r i

szétküldéssel eges% erre csak j
A LLOYD kiadóhivatala,

Az előfizetés legezélszerübben postautalványnyal eszközölhető és czimzendö
a LLOYD sorsolási értesítője Budapest, Dorottya-uteza 5.

Gummi vagy halhólyag
»■gfinomabb minőségű valódi franczia práservatif tucxalja 

1 Érttől 5 írtig, valamint
Különlegességeit hölgyek számára

(franczia szivacsok)
tnezálja 3 és 8 frt, titoktartva szétküld

L? u in m i-W a a r e n-A gentle
Alex. Mosé

701 Wien, I. Köllnerhofgasse 4. I. em

Gants-Join in
seul depot chez M. Vértessi Sándor venio aux prix de fabrique.

1150 Kristóf (ér <$. sz.

Legfinomabb minőségű

Gr mit mi
vagy

halhőlyag óvszer
tuczatja 2—6 forintig, 

valamint
különlegességek

nők részére

Pollim Móricz,
sórvkötő-készitő

Mindenféle prágai bőrből 
készült kesztyűk legnagyobb 
raktára, nagyban és kicsiben
BUDAPEST,
DeAk-Farenez-utcza.
Megrendelések posta for­

dultával utánvét mellett 
azonnal teljesittetnek.

KOSZVENY-YASZON
mindenféle köszvény, csúz (Rheuma), inszaggatás, 
mell-, gerinezfájdaimak, kérész te sontfájás (ÍUien- 
sehuss) lábköszvény stb. ellen. Egy cromag ára 
I frt 5 kr., kettős erejii 2 frt 10 kr. Dr. Hufe- 
land hires orvos gyógyászati müveiben következő­
leg nyilatkozott: „Két betegség van melyek ellen 
az orvosi tudomány sikertelenül látszék erős 
gyógyszereket feltalálni; ezen bajok fej kösz­

vény és közköszvény (podagra); 
e gyógyszer most a fentebbi köszvény-vászon használata által feltaláltatott.

T. Török József urnák Budapesten.
Tisza-Dob, márczius 11-én 1878.

Tekintetes úr! Nagymérvű köszvényben szenvedvén, az uraságodtól hozatott köszvényvász- 
nat használtam, a mely nekem k'iiinő szolgálatot tett, úgy hogy azt magán gyakorlatra alkal­
mazni szándékozom; kérek ennélfogva posta fordultával reszemre egy darabot az erősebből és 
egyet a közönségesből küldeni, maradván kiváló tisztelettel

Dr. Mogyorosy s. k.
U69 Gróf Andrássy urad. orvosa.

Kr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedéeek cs daganatok ellen.

Egy köcsög ára a használati modsze: rel együtt 70 kr., kisebb köcsög 35 kr. Valódilag Budapesten 
* Török József ur gyógyszertárában,..............

Első cs. kir. szabadaim. duna-gözhajózási társaság.

A dunai

postahajók menetrendje
1881-lk évi január 1-jétől további Intézkedésig,

Bndapesről Orsóvá és Galatzba minden vasárnap reggeli 7 órakor. 
Budapestről Mohácsra minden vasárnap, kedden, pénteken reggeli 

7 órakor.
Galatzröl Budapestre minden szombaton délelőtt 
Orsováról „ „ kedden délelőtt.
Zlmonyból „ „ szerdán déli 12 órakor.
Cserevitzből „ „ csütörtökön reggeli 5 órakor.
Mohácsról „ „ szerdán, csütörtök, szombat délutáni

5 orakor.
Bajáról Budapestre minden csütörtök, péntek, vasárnap reggeli 5

Érkezés Budapesten minden csütörtök, péntek, vasárnap délután.

5l8.zt",önd,rei hajómenetek e hó 30-án fognak beállittatnl. Az utolsó menet fölfelé 
e ho 30-an, lefele pedik 31-én leend.
, A Zimony-Sziszek közötti személyszállító hajók deczember 30-án fognak Leállíttatni 
es decz. 31-en Sziszek és Zimouyról már nem indul el hajó. A Zimony-Szeged közötti 
szemelyszajlito hajok januar 1-töl kezdve egészen beállít!atnak.

A Tétény, Tass, Szalk, Marta, Ordas, Szekeső. Gombos, Dálya, Novosello, Illők, 
Lserevitz, lmttak, Kamenitz és blankamen állomások a közlekedésre egyelőre fölhaevat- 
tak es nem érintetnek. 8-7

Budapest, 1880. deczember 25-én.
A forgalmi igazgatóság.

Lápossy F és társa
borkereskedőknél (Budapest, Deák-utcza 5. és Egyetem-utcza 2.)

mérsékelt árért és a valódiságérti kezesség mellett kaphatók :
FRANCZIA PEZSGŐK --------- -

(Champagne,)
Veuve Cficqot, L. Roederer, Mumm et C., Meet et Chandon, 
Heidsieek et Co Pommery et Greno, Anbertin et Co., Jac- 
quesBon & fils, De Villers stb.

Jledodedoc, St -Julien, Chatean-Lafite, Yquem, Läro- 
;e, Marganx. Chablis. Chambertin, Romanée stb.
mar MoankniwiAM 1 rIIr__ " "Vi i ■ ' w i

BORDEAUXI és BURGÜNDI borok
~~ I ., I I se. aiarganr i;hnhii.| Chambertin, Romanée stb
RAJNAI BOBOK {M.,k. 

Sherry, Madeira, tóáiasa. Marsala. Mnanat i.m.i

LIKŐRÜK \ X“isétte,.CurasaoItb. Chartreuse, Benedictine, Rebmovka PomhiJiií-> Mn’ AUas«h. Elixir de Champagne Cognac. űeüm0TJca- romm'ran
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Az „Egyetértés" melléklete.
360-ik számúhoz. Csütörtök, 1880. deczember 30.

Egy

• 1

Égy ki» visszaplllantás az irodalomra.
„4 ajjon mi feltámadunk-e ?“ Tudniillik a ma­

gyar regényírók feltámadnak-e ? Ez volt a kérdés 
husvétkor. Már elmúlt karácsony is, de ebből bi­
zony még sem született semmi. Az „irodalom pi­
ros tojása“ — mint akkor kedvtelten nevezgették 
ama lelkes tervet — megzápult. Hiába voltak neki 
meleg vexérezikkek és bizottsági ülések. Jókai na­
gyon kiváncsivá tette felhívásával az irodalmat, az 
irodalom a közönséget. Ennyi történt. A hangza­
tos kérdés elveszett valami részvénytársulati vajú­
dásban. Ettől már azt sem lehet kérdezni: vájjon 
feltámad-e, mert meg sem született.

A szépirodalom újjászületése megmaradt frá­
zisnak és egy lelkes czikk mottójának. Nem panasz­
képen mondjuk, vád gyanánt sem hozzuk föl. Olyan 
„feltámadáshoz“ a tehetségek és viszonyok oly sze­
rencsés összetalálkozása szükséges, mint valami bol­
dog frigyhez, mely az égben köttetik. A szépiro­
daimat vagy nagy tehetségek, vagy nagy közönség 
emeli. Az elsőket ajándékul nyerhetik kis nemzetek 
is. és szerencsére nem kell nekik okvetlenül nagy 
közönség. Tervek és felhívások pedig nem terem 
tenek nagy közönséget.

•Jókai apelláeziójának mégis volt eredménye 
__ kis mozgolódást idézett elő az által, hogy föl­

hívta a figyelmet a külföldi selejtes és erkölcstelen 
irodalmi gyártmányokra, melyeket a magyar kö­
zönség közt nyakra-főre terjesztenek s elfoglalják 
azokkal a mi jeles kiadóink által egészen parla­
gon hagyott helyett, s olvasni valót visznek a kö­
zönség nyakára. A füzetes vállalatok azóta szapo­
rodnak. A könyvek és olvasmányok e részletszer­
zési módja kiterjedt komoly, tudományos müvekre 
és könnyű olvasmányokra is.

Aigner Lajos, a Révai testvérek szépirodalmi 
füzeteket indítottak meg, melyek regényeket, elbe­
széléseket. verset és prózát adnak részletekben. 
Ezek elég jól kezdték pályafutásukat. Sőt harmadik 
regény-vállalat is indul meg „Humorisztikus könyv­
tár“ czim alatt, ugylátszik azért, hogy a pikáns 
olvasmány valahogy ki ne szoruljon és Paul de Kock 
feledésbe merülő emléke fölgalvanizáltassék. A vál­
lalat sikerére nem vagyunk kiváncsiak.

Szépirodalmunkban most is Jókaié a koszorú, 
s legyén is az, minél tovább. Akár mennyit, akár 
meddig fog irni, mindig biztosítva számára, annyi 
borostyánt ültetett már eddig. Három regényt irt 
ez évben. A „Tegnap“ saját politikai lapjában je­
lent meg, a „Pater Pétert“ most kezdte el a Ré- 
vai-féle „ Regény világban “. Az „Asszonyt kisért", az 
„l stökösben“ jutott először az olvasni valók közé, 
s aztán Aigner adta ki a „Magyar regénycsar­
nokban.“

Napi lapjaink közül a „Pesti Napló“, a „Ma­
gyarország“ és az „Egyetértés“ közöltek még ere­
deti regényeket. Ezek közül önállólag eddig csak 
a „Mag.varország“-ban megjelent „Edmund 
párbaj a“ jutott könyvpiaezra, két vastag kö­
tetben. Szerzője, ifj. Á b r á n y i Kornél egyike 
tehetségesebb Íróinknak. I)e ez a társadalmi regé­
nye pongyola és nehézkes. A kik a könnyebb ol­
vasmányokat szeretik, mindjárt az elején behajtják 
egyik lapját, majd máskor olvassák tovább; a ko­
molyabb olvasó is igy van vele. Nehéz végig ol­
vasni. mert az egyiket nem szórakoztatja, a mási­
kat nem gyönyörködteti. Alig van könyv, mely 
ennyi lélektani értekezéssel igyekeznék magát ki­
magyarázni.

Micsoda regényeket találunk még a mostani 
év jegyével ellátva irodalmunkban ? Még elősorolni 
is könnyű, s bírálat nem sok kell hozzájuk. íme 
ezek: „I iktória“, 3 kötet, irta Vasvári Ferenez. 
(Arad) „Apa és leánya“, Sziklai Jánostól. 
„Az arany hajú asszony“, Gozsdu Elektől.
A napi lapok tározójában Degrétől, Benicz- 
kyné-Bajza Lenkétől és Beksies Gusztávtól 
megjelent regények még kiadóra várnak, a „Re­
gényvilág“ J ék a Lajostól közöl „Köd előttem, köd 
utánam“ ezimü eredeti regényt. Jókaitól, Jósikától 
egy pár regény v,j kiadást ért. Ennyi a följegyezni 
való i*gy év alatt regényirodalmunkból.

Költészetünk Arany „Toldi szereiméinek 
sugáraiban sütkérezett, mely a múlt év végén de­
rült föl. Jelentősége nem oly könnyen jöhet ki a 
számitásból, mert igazi költészeti jelenségek ritkák 
szoktak lenni. Arany „Aristophanes“ fordításá­
nak az idén megjelent két kötetét is büszkén helyezhet­
jük a mérlegbe. Idegen remekíró ily költői átültetése 
mindig benső nyeresége az irodalomnak. Sá r osy 
Gyula összes kőkeményeinek kiadását Aigner ép 
most indította meg; ugyanő a régi irodalomban 
tiszteletreméltó Y i t k o v i c s Mihály költeményeit 
is kiadta. Ezek a múlt költészetére vonatkoznak. A 
veterán Pados Jánostól „Myrtuslombok“ az öt­
venes években megjelent költemények uj kiadása, 
a még korábbi évtizedekben kultivált ó formákban

írva. Szász Gerő „Újabb költeményei“, melyeket 
egy kötetben a Petőfi-társaság épen most adott ki, a 
legtartalmasabb kötet, újabb lyrai költészetünk könyvei 
közt. Báró P ongrácz Emil „Újabb költeményei“ 
nem nagyon csattogó éneklőink közt az elején 
emlithető. Jön azután a következő czimjegyzók : 
„Dalok“ Bagyik Ferencztől; „Dalok a ten­
gerről,“ Kompolthy Tivadartól: „Patvarista 
dalok,“ melyekben vidámság nyilvánul n ó v t e 1 e- 
n ü 1 jelent meg. „Éjszakák“, Somló Sándor­
tól. „Költemények,“ Nagy Károlytól, (Debre­
cen-) „Költemények,“ Szalay Sándortól,(Ka­
nizsa.) „Karola költeményei“ (Pozsony.) „Szerelem 
könyve“ szerzőjében hír szerint Madách fiát kell sejteni 
de csak M. A. betű alatt, s nem a tartalom után is 
A közönség valószínűleg nem igen olvasta az itt 
említett verses köteteket, pedig legfeljebb még egy 
vagy két ilyen kötetet lehetne fölsorolni, s azzal 
költészetünk egy évi produktuma ép úgy meg van 
jelölve, mint a nélkül, vagy egyátalán ezek nélkül. 
Várjuk V a j d a Jánosnak sajtó alatt levő 
költeményeit. E n d r ő d i Sándor a Heine 
fordításával tett kísérletet s egy füzet jelent 
meg belőle. Egy másik hivatott fiatal lyrikus 
\ argha Gyula költeményeinek sajtó alól 
kikerülését nehány nap múltára jelentik az avizók. 
Az akadémia és Kisfaludy-társaság verses pályáza­
tai meddők maradtak. Az akadémia Marczibányi 
féle jutalmára pályázott, s leginkább fölemlített 
„Szép Ilonka“ az Aigner-féle „Szépirodalmi csar­
nokiban fog megjelenni. A verses regényből még 
csak egy kis füzet van kezeink közt. A mit leg­
jobban kívánunk tőle, először is az, hogy szerzője 
Széchy Károly ne igazolja az akadémikus bírálók 
ama vádját, mely szabad és trágár irány miatt 
ítélte el.
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(Folytatás.)

— Van szerencsém.
— Akkor nem tévedek, láttam őt.
— Hogyan ? . . hol!
— Nevezett nagynéném ép számadásait vizs­

gálta át egy ifjúval.
— Nos ?
— Nemde büszke tartásu ?
— Büszke lehetne igen, mert annyi tehet­

séggel. szilárd jellemmel, kitartó munkássággal 
felülemelkedik a közönséges lelkeken, mert a 
kit, mint embert szeretnek , mint ügyvé­
det becsülnek, s mint irót magasztalnak, nem 
csúszhat a porban; a ki annyi önérzettel bir, hogy 
megveti a bőséget, elfordul egy fény és kényelem­
mel kínálkozó élettől, lemond a nagy vagyonról, 
mert . . . mert e gazdagság neki ellenszenves; a 
ki a helyett hogy szórakozásokon s élvezeteken tör­
né fejét, vádiratok s történelmi müvek megírása 
mellett viraszt; a ki megindult magának fényes és 
maradandó nevet kivívni, igen bárónő, az büszke 
lehetne, de ő szerény. Nem tévedt bárónő, ott lát­
hatta őt.

Berta Szilárdy kezét hévvel megragadta, öröm- 
köny közt hangoztatva:

— Köszönöm, oh ezerszer köszönöm!
— Ej! ej! töprenkedett Janka, ha tudom, 

hogy ki ő ? s ha jelességeiről már tudomásom 
van, bizonyára szóba álltam volna vele. Vájjon nem 
lehetne atyjával kiengesztelni ?

— Nagyon könnyen, felelt Szilárdy, mihent 
Jószásy ur kész megválni gazdagságától, derék fia 
sietni fog karjai közé, s feje, meg két keze mun­
kájával kényelmes életet szerzend neki.

Erre aztán a bárónő megvetően mosolygott.
— És ón, kiáltott fel Berta, segélyére volnék, 

mert úgy gondolkozom mint ő, mert az a vágyam 
ami neki s csak az tehetne boldoggá ami őt. Ő

Szépirodalmi müvekből jókora vaskos és vál­
tozatos tartalmú kötetet adott a Kisfaludy-társaság 
a Szász Károly által szerkesztett szegedi „Árviz- 
könyvben.“ Említsük meg itt ugyané társulat 
„Évkönyvét“ is. A Petőfi-társaság Balázs 
Sándortól adott ki egy kötetet „Elbeszélések“ czim 
alatt és Szász Gerőtől egy tragédiát, „Roland- 
nét,“ melyben a lyrai és epikai rész kerekedik a dráma 
fölé. Becses a Petőfi-társaság kiadásában Teleki Sán­
dortól „Emlékeim,“ akár mint elmés rajzok, akár mint 
memoire. Hamar végére jutunk a novelláknak és ki­
sebb prózai szépirodalmi müveknek, ha még felso­
roljuk, hogy Csiky Gergelytől egy kötet 
„Elbeszélések“. Porzótól második kiadásban 
„Tárczalevei“, M i 1 k ó Izidortól „Mindenütt és se­
hol“ czimen apróbb rajzok és úgynevezett cseve­
gések, Mathózer Mártontól (Losoncz) igényte­
len „Elbeszélések“ jelentek meg.

Es a mit itt felsoroltunk, ez nemcsak nagyjá­
ból összeállított vonásait adja szépirodalmunknak. 
Irodalmunk bármely ága gazdagabb ennél. Nem 
feledjük el az időszaki sajtót sem, mely verset és 
elbeszélést bőven ont s melynek hatása nem is 
nyom nélküli se a közönségre, se az irodalomra, 

az olvasó „kivánkozását“ mindig a könyvpiacz 
fejezi ki legjobban. A szépirodalomnak min­
denesetre egyik főbaja a kiadók hiánya és
könyvárusi viszonyok ama sajátságos volta, 
mely a leszámolásokat oly sivárrá teszi, — 
hogy áldozatkész és elszánt magánvállalkozókat 
is visszariaszt a gondolat: leszámolni valaha könyv­
árusi utón. A szépirodalom meglehetősen kedvre- 
kényre van hagyva. Boldoguljon ha tud. A tudo- 
dományos irodalom forgalomba hozására nézve már 
vannak tekintélyes segítségek. Az akadémia, a ter­
mészettudományi társulat, a történelmi társulat so­
kat tesznek.

Nagyot emelkedett a memoire-irodalom, mely­
ben meglehetős szegényes állapotunk egyszerre gya­
rapodott számos emlékirattal. Kossuth „Iratai“ a 
személyes élmények oly krónikája, mely a történet­
írásnak is forrásmüve marad, még pedig nemcsak 
íazai viszonyainkra, nemcsak történeti adatokra, 
nanem a fenséges szellemre is. Tudományos aka­
démiának legközelebbi nagygyűlésére méltán ki- 
áncsiak lehetünk, hogyan fogadja e nagyszerű 

müvet, mert tudvalevőleg az akadémiának többféle 
módja van jeles müvek kitüntetésére. Eddig Kos­
suth nem irt semmit — mint az akadémia Cuncta- 
torai bizonyítgatták. Hanem most már itt vannak 
tőle „Iratai,“ valóságos könyv alakban.

A többi emlékirat! müvekben nem ily nagy 
eseményei: és nem igy tükröződnek le, de azért 
azok is érdekesek. Itt van Teleki Sándortól „Em­
lékeim“, melynek kiadását még folytatja a Pe­
tőfi-társaság ; P u 1 s z k y Ferencztől „Éle­
tem és korom“, Frankenburg t ól 
„Bécsi élményei“, melyek a szerző memoire- 
jan “geszttik ki, Jakab Elektől „Szabadsághar­
czunk története“ és Molnár Györgytől „Világos 
előtt“ szintén személyes benyomások hatásait 
közük. Ezeken kívül még kisebb füzetek is jelentek 
meg, az irók szemtanúi előadásával egészítvén ki 
a szabadságharcz egyes eseményeit. Művészet- és 
társadalom-történeti szempontból nincs eddig érde- 
kesb könyvünk, mint „Déryné naplója“, ez 
az eleven szellemű, mély megfigyeléssel irt munka, 
melyben a személyi vonatkozások a krónikái ré­
szekkel oly összhangzatosan gyönyörködtetnek.

férfi, előtte nyitva a világ, s boldog, mert cse­
lekedhető esze és szive szerint , mig en­
gem szegény nőt a bevett szokások korlátok közé 
szorítanak. Mondja meg Bélának, szivem vele érez, 
s tetteit egészen helyeslem.

— Biztosíthatom, hogy ő erről teljesen meg 
van győződve.

— És találkozásom vele?
— Jelen körülmények közt a véletlen dolga.
— E véletlent, mond Jolán, mielőbb előidézni 

gondom lesz.
— Most pedig méltóságos asszonyom, kezdó 

Szilárdy bókolva a bárónő felé.
— Az én ügyeimről nemde? az most lehet­

őn, mára ennyi elég, különben nagyon ritkán volna 
szerencsénk.

— A bárónő igen kegyes.
— Csak méltányos.
Szilárdy a bárónő nyilatkozatát mára elbocsá­

tásnak vette, s búcsúra fölkelt.
Berta kezet nyújtott Szilárdynak s megindu­

lástól rezgő hangon szólt :
— E kézszoritás kifejez mindent, mit ön 

iránt érzek. Nem mindennapi események, nem 
közömbös dolgok azok, mik leköteleznek. Isten 
látja lelkemet, én szeretnék hálás lenni, de mi­
ként ? miben ?

— Ha tettem valami szolgálatot, már jutal­
mazva vagyok az elismerés által.

— Bélának vigye meg forró üdvözletemet, 
s mondja neki, mennyire fáj a tudat, hogy egy 
városban vagyunk, s még is egy tenger választ el 
eg> mástól.

— Sokkal több! sohajtá az ifjú, egy világ. 
Szemeiben pedig ez volt kifejezve: mint bennii- 
ket is.

Midőn az ifjú távozott, Janka Bertához lé­
pett, gyöngéden álla alá nyúlt, két ujjával fejét 
kecsesen fölemelő, mosolyogva könnyes szemei 
közé nézett, s enyelegve kérdó :

— Nos hát szigorú mama vagyok ?
— Angyali jóság vagy! sohajtá Berta, s fe­

jét Janka keblére rejtette.
— Mily könnyű, gondolá Janka ily tapasztalat­

lan leány titkát kifurkózni. Most már mindent tu­
dok, s ő testestől lelkestől kezemben van.

Kazinczy Ferencztől is csak most jelent meg 
végre életrajzi müve, irodalomtörténeti forrásaink 
növelésére: „Pályám emlékezete.“ Az akadémia ki­
adásából valószínűleg már nemsokára kikerülnek 
Széchenyi naplói. Ennek értéke iránt fölösle­
ges előre fokozni az érdekeltséget.

Irodalom-történeti müvek közt kimagasuló 
hely illeti S z i 1 á d y Áron működését. Az ő 
buzgó kutatásainak ős gyűjtéseinek eredménye a 
„Régi magyar költők tárából“ egy 
nagy kötet, mely az 1527—1546 közti húsz évre 
terjedő időszakból ismertet meg számos magyar 
költőt s azok müveit. Továbbá „T emesvári 
Pel bárt élete és munkái.“ Mindkettőt az aka­
démia adta ki. A folyóiratokban megjelent számos 
közleményen kívül mint önálló müvek is közzété­
teliek : „Petrarca és Kisfaludy Sándor,“ Rényi 
Rezsőtől; „Csokonai Mihály,“ Haraszti Gyu­
lától „Uránia,“ Bodnár Zsigmondiéi, ki a 
Kármán irodalmi működését keményen bírálja. 
„Rumy élete“, Kőrösy Lászlótól.stb. Endr ő dy 
a Dugonics irodalmi működéséről terjedelmes czikk- 
sorozatokat közölt a „Figyelődben.

Történeti irodalmunk számára az akadémia 
történelmi tára, az erdélyi országgyűlési monumen- 
ták; a történelmi társulat által kiadott „Századok“ 
becsesebbnél becsesb fejtegetéseket is adtak és uj 
forrásokat nyitottak meg. Az akadémia kiadásában 
oly jeles müvek jelentek meg, minők : „A d u- 
nántuli hadjárat 1707-b e n“, Thaly Kál­
mántól, ugyancsak e történet búvárunktól: „Ócs- 
kay László“; mindkettő a Rákóczy-korra vonat 
kozik. „Adalékok a humanizmus történetéhez 
Magyarországon“, Abel Jenőtől; „Az eltűnt 
régi vármegyékrő 1“, Pesty Frigyestől ; 
„Magyarország bányászatának kritikai 
története“, Wenzel Gusztávtól. Hazai történelmünk 
kézi könyve gyanánt egy franczia tudósnak S a y o u s- 
nak, e lelkes magyar-bará‘nak „A magyarok egye­
temes történeté-bői az első kötet jelent meg ma­
gyar fordításban, figyelmeztetésül, hogy történet­
íróink igyekezzenek betölteni azt a hézagot, mely 
egy idegen iró müvének leforditását kívánatossá 
tette.„S zom bath e 1 y m on ogr aphiáj a“.Kunez 
Adolftól a jobb helyirati müvek közé tartozik.

„Martinovics és társai összees­
küvéséről“ Fraknói egy nagy miivel lepte meg 

magyar közönséget, s mindazokat, a kik a ma­
gyar jakobinusokról azt hitték, hogy a szabadság 
eszméi lelkesítették őket. Fraknói, ki annyi rejtőző 
históriai adatot hozott már felszínre, itt is rendkí­
vüli szerencsével kutatott, de' annál szerencsétle­
nebbül alkalmazta. Valami lázas elfogultsággal kí­
séri a szerencsétlen Martinovics minden cselekede­
tét, kinek leveleiből nem akarja elhinni, ha szépet 
és okosat mond, de minden kétsége elosz- 
ük. mihelyt azokat ellene fordíthatja. Mindig 
csak szemölcsöket keres az arezon, s azo­
kat elmázolja: ilyen volt Martinovics, meg a többi. 
Határozót tendencziával van összeállítva és magya­
rázva minden adat, mert Hyen jártas történetiróról 
ehetetlen föltenni, hogy ne bírjon érzékkel fölis­

merni a történeti adatok igaz értékét. Ő lelkesül 
az udvari emberekért, a budai francziskánus főnö­
kért, kit Martinovics szelíd atyai főnöke gyanánt 
mutat be ugyanakkor, mikor Martinovicsnak a főnök­
höz irt leveléből ily idézetet közöl: „bármikor biza­
lommal fordulhat hozzám ;gázsimon felül 40fft zulágom 
van“. De leküzdhetlen ellenszenv viszi Fraknóit a jako­
binusok közé, kiknek eszméi a papság ellen irányulnak. 
Az bizonyos, hogy Martinovics rossz pap volt, de 
csak a Fraknói szempontjából. Ugyanazon adatok 
alapján, melyeken e tendencziózus könyvet irta 
Fraknói, az elfogulatlan, nyugodt itéletü történetiró 
egészen mást fog irni.

A jogi irodalomban a büntető tör­
vénykönyv életbelépése egész külön irodalmat szült. 
A már elhunyt L ö w Tóbiás egész törvénykönyv 
roppant anyaghalmazát összeálütotta. A szintén el­
hunyt Zlins zky Imrétől megjelent: „A magyar 
magánjog mai érvényében“; Ökröstől „A tör­
vénykezés reformja“ ; Grünwald Bélától a „Köz- 
igazgatási kézi könyv“. Pólya Bélától: „A víz­
ügyi igazgatás kézi könyve.“ Dr. Gerlóczy Gyu­
lától: „Természetjogtan“, mely a tankönyvek közé 
tartozik. A törvény-magyarázatokat és jogi kézi 
könyveket csak nagyjából is igen bajos fel­
sorolni.

A természettudományi irodalomnak 
igen élletteljes központja van az erre hivatott [ter­
mészettudományi társulatban, mely a népszerű fej­
tegetéseket olcsó füzetekben is közkézre adja. É 
derék társulat adta ki Maderspach Liviustól 
„Magyarország vasércz-fekhelyei ezimü terjedelmes 
müvet. Dr. Pillitz Vilmostól „Minőleges analyti- 
kai vegytan,“ Thanho ff értől „A mikroszkóp 
és alkalmazása“ hagyták el a sajtót. Az orvosi 
irodalom meglehetősen a szaklapokra s egy-két tan­
könyvre volt szorítva. Halász Géza a Budapes­
ten uralkodott járványos betegségekről adott ki 
terjedelmes munkát. Fischer Adolf „Az idült 
Bright-kórt“ adta elő.

Az archaeologiai irodalomban megle­
hetős lendület támadt. Az „Archaeologiai Közlöny“ 
erőteljesen kinőtte magát, s általában a tudomány-

E kis színpadi jelenet s művészi szünet után 
megint csak Janka szólt:

— Most édes kicsinyem szedd össze magad, 
légy vidor és kedélyes.

Berta buskomoran rázta fejét.
— E szerint nem bízol jószándékomban vagy 

erélyemben ? biztositlak, hogy részeden vagyok, s 
egyebet nem kívánok tőled csak hangulatod változtasd 
meg, mert ily világfájdalommal mint rám, úgy másokra 
is nyomasztó hatást gyakorolsz. Ha jelened nem 
elégít ki egészen, élj a jövő reményében, s képze­
leted teremtsen tűnd éri életet, melynek élvezésé­
hez magam is egész erővel hozzájárulok.

— Az isten csakugyan vigasztalásomra 
küldött.

— Kis és Altért pedig azonnal feldíszíté­
sedre fogja küldeni. Már hivattam.

— Mi végre?
— Malvin gófnő nagynénémhez szerdán es­

télyre vagyunk hivatalosak. Ott először foglak be­
mutatni, akarom, hogy tündökölj.

— Nem tehetem, nem mehetek.
— Hogyan, azok után a miket tettem és 

Ígértem ?
— Engedelmes akarok lenni mindenben, de 

a nagyvilág zajából hagyj ki engemet.
— Ha te kedves gyermekem el akarsz 

zárkózni,akkor nem tudom miként teljesíthetném csak 
azon Ígéretemet is. hogy bátyáddal összehozlak.

— Bátyámmal ? . . susogá Berta, s el­
gondolkozott , vele Málvin grófnőnél találko­
zott, nagyon valószínű, hogy az estélyen 
is ott lesz. Szegény gyermek! nem tudja, hogy 
azon nagyúri ajtók, melyek a képesség és tanult- 
ság befogadására oly nagyon tárvák, mikor családi 
érdeket, vagyont, néha becsületet kell megvédel­
mezni, de légmentesen elzáródnak a szellem és 
munka emberei előtt, ha ott fényűzés, lakoma és 
mulatság üti fel sátorát; nem tudja, hogy azon te­
remben, hol reggel az ügyvédet vagy irót mint ki­
váló észt és jellemet magasztalták, világításnál 
nem méltatják annyira, hogy egy vagyonilag bukott, 
erkölcsileg sülyedt, szellemileg árva four mellett 
megállhasson; nem tudta, hogy a kinek szive jó, 
esze éles, jelleme kifogástalan s állása tisztességes, 
e társaság előtt csekélyebb akármelyik erénytelen,

nak ezt az ágát a fölkapottak közé lehet sorolni. 
Az akadémia kiadásai közt vannak: „Magyarország 
csúcsíves stylii műemlékei“, Henszlmanntól; 
„Bártfa középkori műemlékei“, Myskovszky- 
tól; „Repertórium Dacia régiség- és fölirattani 
irodalmához“, e jeles .munka Torma Károlytól.

A tanügy irodalmának van legtöbb közlö­
nye. Tankönyvek, az oktatásügyhez tartozó müvek 
és olvasmányok seregestől jelentek meg. Az egy­
házi irodalom is megtalálja avatott művelőit A 
statisztika, a kereskedelem, a gazda­
ság sőt a sport is mind el-g jól van képviselve az 
irodalomban.K vassay Jenőnek a tud. akadémia által 
3000 írttal kitüntetett „Mezőgazdasági v i z- 
m üt an a“, Keleti Károíynak a párisi kiállításról irt 
„Magyarország közgazdasági és mű­
velődési állapotai“ ezimü müvei nem ma­
gukban levők az ismeretek ama részében, melyek 
kiválólag csak a szakemberek figyelmét keltik föl.

A mozgékonyság kisebb vagy nagyobb mér­
tékben minden irányban nyilvánul, sok téren ör­
vendetesen növekszik. Az olvasók közönyéről sokat 
lehet ugyan hallani, s ebben van is igazság, de az 
is igaz, hogy a nagy közönség figyelmét egyszerre 
oly sok felé fölhívják, hogy a közöny vádjából 
mindenesetre le kell számítani a közönség túlságos 
igénybevételét. A sok hírlap, a politikai küzdelmek 
a szorosan vett irodalomnak soha sem kedveznek, 
de nagyon sokat tesznek az érdeklődő közönség 
növekedésére.

Törvényszéki csarnok.
— A Verhova y-ügy. A budapesti kir. 

bünfenyitő törvényszék előtt ma hirdették ki a kir 
ítélőtábla ítéletét Yerhovay Gyula és br. Majthényí 
Izidor párbajügyére vonatkozólag. A kir. törvény­
szék ez ügyben Verhovav Gyulát és Majthényi Izi­
dort a párbajozás vétségében mondja ki bűnösnek 
s Majthényit hat heti, Verhovayt két heti fogságra 
ítélte. A kir. Ítélőtábla ezen ítéletet indokolására 
nézve helybenhagyta, a btk. 292. §-a alapján a 
fogságot államfogságra változtatta át. A személye­
sen megjelent Yerhovay Gyula, minthogy mindkét 
bíróság ítélete egybehangzó volt, az ítéletben meg­
nyugodott. Minthogy azonban szerkesztői és egyéb 
ügyeit rendeznie kell, a büntetés megkezdésére 
nézve két heti halasztást kíván. A kir. ügyész (Ba­
kos János) nem tesz e kérelem ellen kifogást, s a 
kir. törvényszék ennek helyt is adott. Majthényi 
Izidor jelenleg Bécsben tartózkodik s Teleszky 
István orsz. képviselő jelent meg helyette. A tör­
vényszék elhatározta, hogy Majthényit újból meg 
fogja idézni, hogy előtte az ítélet kihirdethető le­
gyen. Verhovay a büntetést 1881. évi január 12-én 
d. e. 9 órakor kezdi meg a váczi állam-fegy- 
házban.

— Legfőbb itélőszéki taná­
csok összeállítása. A magy. kir. leg­
főbb itélőszék tanácsai a jövő évre nézve (hatályba 
lép 1880. január 1-én) a következőkép lettek 
összeállítva: I. polgári tanács, a tanács­
elnök Mihaj lovics Miklós, birák: J amniezky 
Lipót, Haris György, Nagy Imre. Kos- 
s a 1 k ó János, Mattyaso vsz ky Lipót és S z a b ó 
Ágoston; — II. polgári tanács, tanácselnök 
Lukács Ignácz, birák: Balásy Antal, Raisz 
Szilárd, Szentgyörgyi Imre, Halmosv 
Endre, D i m i e s Emil és C z o r d a Bódog; — 
III.polgári tanács, elnök Daruváry Alajos, 
birák: H er sich Ignácz. Lassel Ágoston, Weit­
st e i n Antal. Breuer József, Polgár Ignácz és 
AgorasztóMiklós;— I.büntetőtanács, elnök 
Csemegi Károly, birák: Dózsa Dániel, Baló 
Mihály, Buri á n Imre, Gyár math y Sámuel, 
Csillag Benő és Dobos József; — II. bü ntető 
tanács, elnök Fabiny Theophil, birák V a d- 
nay Lajos, dr. Suhajda János, Yégh Ig- 
náez, Bovánkovics József, Herczeg Sándor, 
dr. S u h aj Imre és C o n r á d Móra III. polgári 
úrbéri és III. büntető (vegyes) ta­
nács, — elnök Szabó Samu, birák: Somos- 
k e ö y Antal, O e s v a i Ferenez, D a p s y Vil­
mos, Ősz trovszky József, Z uv i cs József, 
Puscariu János, Gál János, Blaskovich 
Kálmán. Beöthy Zsigmond, Topler Károly, 
Ferenczy Ferenez, F á u r János, 
G e 1 1 é n József, A s t Nándor, Hor­
váth László és K u e 1 1 i k István. — 
Az ezen tanácsok mellett működendő tanácsjegy­
zők: Szíjártó Zsigmond, JTökés Ferenez^ Si­
mon Géza, Opp 1 Alajos. P er c ze 1 Gyula, 
Szentiványi Gyula, Szentmarj ay Dezső, 
Schindler Jenő, Szén ti m r ey Jenő és 
S a á r o s y Károly. — Végül csak azt jegyezzük még 
meg, hogy mig az idén két büntető 
tanács működött, addig jövőre a vegyes ta­
nácscsal együtt három ilyen fog működni. — 
Fentebbi hírünkkel kapcsolatosan megemlítjük, hogy 
a budapesti kir. ítélő táblán a tanácsok­
nak a jövő félévre érvényes beosztása csak az újon­
nan szervezendő pótbirói állomások betöltése után 
fog megtörténni. — A pótbirói állomásokért beér­
kezett (mintegy 250) folyamodvány felett a kir. 
tábla kijelölő bizottsága folyó hó 30-dikán (csü­

törtökön) délelőtt 10 órakor kezdődő ülésében ha­
tároz.

— A „D ebre ezen“ pőre. A Debreczen- 
ben megjelenő „Debreczen“ ezimü lapban nehány 
hóval ezelőtt egy közlemény jelent meg, melyben 
azon vád foglaltatik, hogy Debreczenben a válasz­
tók összeírása szabálytalanul történt. Miután az ily 
szabálytalanságok a választási törvény szerint bün­
tetendők, Zsurka János tisztviselő a vád által 
magát rágalmazottnak látta s az ottani királyi 
ügyészséghez fordult, hogy orvoslást szerezzen. 
A királyi ügyészség a büntető törv. 259. §-a 
alapján a debreczeni törvényszék bünféüyitS °szta- 
lyánál tette meg feljelentését s az esküdtszék tel­
jes mellőzésével kért igazságot ; a törvényszék azon­
ban a feljelentést elutasította, mert a büntető tör­
vénykönyvet óletbelóptető törvény a nyomtatvány 
utján elkövetett vétségek és bűntettekre az esküdt­
székek bíráskodását fentartotta. A kir. ügyész még 
felebbezett is, de a kir. tábla végérvényesen eluta­
sította őt.

— Tolvaj a főv. stat. hivatalban. A 
fővárosi stat. hivatalban a folyó év első szakában 
egymásután tűntek el a legérdekesebb könyvek, a 
nélkül, hogy az igazgatóság erélyes nyomozásának 
sikerült volna a tettes nyomára jutni, mig nem a 
véletlen a tolvaj felfedezésében segédkezet nyúj­
tott. Egyik stat. hivatalnok ugyanis f. évi aug. kö­
zepén Pollák Ede helybeli antiquarius boltja 
előtt elhaladt s ennek kirakatában ráismert a 
stat. hivatalból ellopott könyvekre. Az anti iu tr, 
a könyvek mikénti szerzése felől kérdőn- . nv . 
leírta azon egyént, kitől azokat vette. E/.eu r-zz- 
mélyleirás egészen Berki Jánosra illeti ).■ : rí­
nál letartóztatván, kihallgatásakor töredelm-'scn be­
vallotta, hogy a kérdéses könyveket csa&ugya,. 
lopta el a hivatalból, melynek konyvszekn z 
kulcscsal nyitotta fel. Berki azon további t , -
folytán, hogy Pollák Edének a könyvek zgizz, 
elsajátításáról tudomása volt., s hogy ez u: . '
a lopás folytatására bu/.diitatott . ?: uv •
szék Pollák Ede antiqiiariust is orgs ,d y 
vád alá helyezte. A törvényszék ina v B. rk: 
Jánost a lopás bűntettében mom:h.. ki or; ;:,, k 
9 havi börtönre, politikai jogainak 3 e z - z fel­
függesztése s hivatalvesztésre. P - I á k F.iét z-h- 
a gyanús tárgyak megvétele áirai eifc.-b t - y 
ben mondja ki vétkesnek s 14 nap; f-. b :ÍV:
pénzbírságra Ítélte.

— A „hivatalvesztés“. A lei-nő -■> 
szék második teljes ülésében a bűm- tör­
vénykönyvek áltál előszabott mellékből e i - 
sek (hivatalvesztés és a politikai jogok felfut:i 
tóse, alkalmazhatósága képezte az eldöntés tárgyat. 
A legfőbb itélőszék, mint a „Büntető jog 
tára“ a döntvény szövegének közlése mellett írja.— 
kimondta, hogy a hivatalvesztés, miben a képesség 
a hivatalvesztésre is benfoglaltatik, és a politi­
kai jogok gyakorlatának felfüggesztése a törvóny- 
szabta esetekben akkor is kimondandó, ha az el­
itéit elitélése alkalmával nem volt hivatali-an pl 
foglalkozás nélkül volt, vagy ha nem bírt puli? , . 
jogokkal. A döntvény egy erdélyi eset alk -' . 
hozatott de a fent kiemelt elv minden a e ; ■ 
b ii a tetötör vény könyv hatály ha lépte után foíme 
rfilt büntetendő cselekménynél — ha a 
arra mellékbüntetést is rendel — alkalom: n-:-1 A 
döntvény szövege ez: Azon büntetendő cselek­
ményekre vonatkozólag, melyek a btk. 1-so g-ának 
értelmében, a magyar bűn ető törvénykönyvnek Ha­
tályba lépte után is. az ausztriai, illetőleg a kato­
nai büntetőtörvényköny szerint (természetesen a 
magyar büntetőtvkönyv 2-dik §-nak alkalmazása mel­
lett) birálandók el. ha vádlott, oly cselekményben mon­
datik ki bűnösnek és ítéltetik büntetésre, mely miatt 
az ausztriai büntető törvénykönyv 26. 27. 242. 
és 268. §§-ai, illetőleg a katonai büntető í,^vény- 
könyv 45. 47. 48. 50. és 70. §§-ai szerint, a fő­
büntetésen fölül, az idézett szakaszokban meg­
határozott törvényszerinti hatályok, vagy törvénv- 
szerinti következmények együtt, vagy ezek közül egy 
vagy több alkalmazandók illetőleg az Ítéletben kimon­
dandók, föltéve, hogy azon cselekményre a B. 
T. K. 55. és 56. szakaszaiban, vagy a büntetőtör­
vénykönyvnek különös részében meghatározott, az 
ausztriai büntetőtörvénykönyvben meghatározottal 
azonos, vagy lényegben annak megfelelő mellék­
büntetés van megállapítva, és föltéve, hogy a B. 
T. K. 54-ik §-a második bekezdésének kedvezmé­
nye nem jut alkalmazásba: a mellékbüntetés a B. 
T. K. 57. §-nak meg felelőleg az Ítéletben kimon­
dandó.

Színház, művészet.
__ — Pályázati hirdetés. Az orsz. magy. 

képzőművészeti társulat pályázatot hirdet és 100°frt 
dijat tűz ki az alapitó tagjainak adandó disz- 
okmánya tervezetére. A föltételek következők: 1. 
A pályázat ny ilvános. Benne csak hazai művészek 
vehetnek részt. 2. A rajz stíljét és nagyságát a 
tervező választja. Megjegyeztetik azonban, hogy az 
okmány mintegy 30 cm. magas és 42 cm. széles 
papírlapra czóloztatik nyomatni. 3. A rajz lehet 
fekete vagy színes rajz. Ha színes, 2 színnél töb-

higyelejü, kalandor kékvérűnél; nem tudta, hogy 
Bélával ily estélyen találkozni ép oly képtelenség, 
mint üvegházban exotieus virágok közt burgonyát 
termeszteni. A remény Málvin grófnő estélyen Bé­
lával találkozhatni, beleegyezésre bírta, mit is ek­
ként nyilvánított: Ám legyen óhajtásod szerint, én 
elmegyek, de ha ott felesleges leszek, ne okolj.

, — Azt te csak bizd rám. . És most menj 
szobádba, mindjárt ott lesznek a kézművesek.

Berta elandalgott szobája felé, a mint az üve­
gezett folyosón haladva, ismerős hang ütötte meg 
fülét, a titkári szoba nyílt ajtaján át Miske szóvál­
tását hallotta.

— És miért mond fel? hangzott ki, a keze 
alatt levő lovak szépségre s vérre nézt alig múlha­
tok felül; bérruhája fényesebb valamennyi diszko- 
csisénál.

— Mert gróf Buslakyhoz hívnak, még pedig 
húsz forint havi fizetéssel.

— Hisz itt huszonötöt kap.
— Uram ! több ott húsz, mint itt ötven.
— Na ezt a számadást nem értem.
— Pedig nagyon egyszerű. Ott becsülete van 

a cselédnek, mig itt csak csúfság; az uraságok fo­
gatai be sem fogadnak a sorba, s akár hova állí­
tok csak azt hallöm; odébb innen uzsorás. A bér­
kocsisok rám kiabálnak, ha ezt a fényes öltözetet 
kamatba kaptam-e ? az utczagyerekek pedig, a hol 
csak hozzáférnek ráfirkálják a hintára a kétszáz 
száztoüt. En többé arra a bakra nem ülök ; igaz 
két heti felmondás kívántatik, de én ezalatt a két 
hét alatt beteg leszek.

Berta a mint e beszédet hallotta, futni akart, 
de lábai megtagadták a szolgálatot, s a helyett 
hogy tova iramodnék, erőtlenül egy nagy aloe 
edényre roskadt. A szúrós növény karját össze vó- 
rezte, ő ebből mitsem érzett, s vére könyüivel 
versenyt omlott.

A kocsis nehézkes léptekkel távozott, maga 
elé morogván:

— Inkább száraz kenyeren egy szatócsot 
szolgálok, mint naponkint! bor és pecsenye mellett 
ennyi szégyent eltűrjek.

— Itt van ni! zúgolódott a magára maradt 
Miske, mi szüksége volt feljönni nagy urnák? hi­
ába hozta azt a sok nagylelkű áldozatot, a világ 
nem tud, nem akar feledni. Olyan a mi becsüld

tünk, mint a megaranyozott aszalt szilva, akár 
hol karmolják meg, kitűnik a feketeség. — 
Van kormányi elismerés, rendjel, bárónő, palota, 
és becsület még sincs. Hallatlan! egy kocsis szé- 
gyenli nála a szolgálatot, és én . . . én? ej, csak 
ne tartana oly jó asztalt, aztán meg rosszabb idő­
ket is éltem ón nála, mikor az aszalt szilva 
még megaranyozva sem volt, mikor az uzso­
rát és lelketlenséget még semmiféle nemes 
tény fényével sem lehetett a homályba bo­
rítani, mikor még gyűlölt s átkozott minden 
ember, és kiállottam, hát hogy szökném meg 
tőle ma, mikor kitüntetés ér*, s a nép hála^ 
nyilatkozatokkal diadal utat készített. Csak türelem 
mint megfordult a nép érzelme úgy itt is meir- 
fordul a vélemény. Egy kocsis felmondása n ü 
zavar meg.

Berta minden erejét összeszedte, hogy a li, j 
m-neküihessen, nagy küzdelmébe került főien Á- 
séd ni. s aztán roskadozó léptekkel szobájába" v"u„ 
szólta magát.

Tudta és érezte ő azt, a mit hallott, m n . 
megrázta csontjaiban a velőt. A meglevő 
sajgóbbá tesz minden uj tőrszurás. IgL. - ;
dás nagyon alantról jött, de mindegy ’ az. ak i 
földön csúszkáló kigyó mar halálra, vagy a \illám 
sújt agyon, ha igy is, úgy is életünkkel iák -iőnk. 
Ha ily vélemény terjedt el az also rétegekben, 
vájjon nem fennrői szármozotf-e az le ?

A pamlagra vetette magát, s arcaival kei kar­
jára borulva sohajtá:

— Béla, te boldog vagy! a kényéi melyet 
elvezesz nincs megátkozva, a név. melyet viselsz, 
nem meggyalázott. A szégyen es boldog!ulansárr 
egész súlyával.

E nap, mint a többi is banai ■: el 
mélkedések közt folyt le. Így találta a s-or­
dái nap.

Áz estélyre már felkésziilvók.
Berta szép volt. mint egy emelkedett költői 

eszmény, s melabus kifejezése érdekességét fokozta. 
Öltözete az ízlés, választókosság es készítmény remeke. 
O nem örvendett rajta, egy mosolyra vagv me-róÁv-* 
zésre sem méltatta az egészet. Szinte leheljeit 
igaz, még a tükörbe se nézett.

Janka nem győzte magasztalni.
Berta csak sóhajokkal felelt



bel ne bírjon. A pályázatra beküldött tervnek leg­
alább felerészben és annyira ki kell dolgozva 
lenni, hogy ezen rész után az egész megítél­
hető legyen. 4. A díszített kezdőbetűk a rajz­
ban kidolgozandók. a szöveg helye tüzetesen 
kijelölendő, valamint a hetük neme is. me­
lyeket a pályázó a szöveg kinyomatásánál alkalma­
zandónak vei. 5. Ha a pályanyertes mii vázlatban, 
vagy csak részben elkészítve mulattatott be. be­
nyújtója köteles a pályádij fejében a rajzot telje 
sen elkészíteni. 6. A díszekmány rajzának föltétien 
mübecsünek, inkább ízlésesnek, mint tuldiszesnek 
és fametsze rézkarca, vagy fénynyomat utján sok 
fzorosithatónak kell lennie. 7. A pályaművek 1881 
február 1-ének esti fi órájáig az orsz. m. képző­
művészeti társulat titkári hivatalában (sugárút 81.) 
nyújtandók be. 8. A pályád ij csak a nyertes mii 
teljesen elkészülte után adatik ki. 9. A pályámii- 
veket a társulat művészeti bizottsága bírálja meg s 
a dijat csak absolut mübecsesel bird pályaműnek 
ítéli oda.

— Nemzeti színház. Ma régi jó dara­
bon Kavard .Vicomte Letoriéres“-jén mulatott jól 
a színház közönsége. A tréfás színmű igen jeles 
előadásban került színre. A ezimszerepet Márkus 
Emilia kisasszony játszotta, kedvesen, pajzánul, a 
közönség tapsai között. — A többi szereplő is, 
mindenekelőtt Vízvári. Újházi megfelelőleg játszott. 
Szigeti Imre nr a közönség hahotája között adott 
egy részeg embert a csalódásig híven. A közönség 
mindvégig jól mulatott.

— Hangverseny. A budapesti zeneked­
velők egyletének ma volt IV. nagy hangversenye 
az egylet nagy termében. — A derék karmester, 
Káldy Gyula ur ezúttal igen érdekes műsort állított 
egybe. Igazi élvezettel hallgatta a nagyszámú közön­
ség a műsor egyes számait. A hangverseny Mozart D- 
dur symphoniájával kezdődött, melyet az egyleti tagok 
elég tisztán, szabatosan játszottak. Minden szakasz 
után meleg tapsok jutalmazták a karmestert. Az est 
legérdekesebb részét B a c h A-moll konzertjének 
előadása képezte. Négy kisasszony (Prey Anna, 
Kordin Mari Lerzsovszky Jusztin. Prindl Euge­
nia) játszották a zongora részt bátran, sza­
batosan. A gyönyörű zenemű nagyon tetszett.
A klasszikus repertoire-t Händel Arioso-ja zárta.
A hangverseny utolsó- számát opera-részletek ké­
pezték : Saint-Saens „Pavaneja“; pikáns, könnyed 
részlet, melyhez nem nagyon fér komoly szó; és 
Monsigny _Ohaeonne“-ja Gaevert hangszerelésével. 
Saint-Saens szerzeményét Káldy urnák ismételnie 
i~ kellett. A mai ügyesen rendezett hangverseny az 
egylet jó hírét újra emelni fogja.

Egyletek társulatok.

— A 41. kerület- kör egyik leg­
közelebb tartott gyűlésén tudvalevőleg elhatá­
rozta. hogy a tervezett uj fogyasztásiadé tár­
gyában felterjesztést fog intézni a képviselőház­
hoz s hogy e felterjesztés benyújtására br. Podma- 
üiczkyFrigyese kerület orsz. képviselőjét fogja fel­
kérni. E ezéIbői ma délelőtt a nevezett kör egv kül­
döttsége tisztelgett Podinaniezky bárónál, kit az 
említett megbízás elvállalására kért fel. Podma- 
niezky br. igen szívélyesen fogadta a küldöttséget 
s késznek nyilatkozott a felterjesztésnek a képvise- 
lőbázhoz leendő benyújtására.

Az ujonczozás.
A magyar kir. honvédelmi miniszter, f. évi 

48,370/4'. szám alatt a következő körrendeletét in­
tézte valamennyi törvényhatósághoz :

Az Aradon, Beszterczebányán, Budapesten, 
Egerben, Fejértemplomban, Kassán, Komáromban, 
Nagyváradon. Pécsett, Péter váradon, Pozsonyban, 
.Sopronban, Szatmárnémetiben, Székesfehérvárott, 
Nagyszebenben, Kolozsvárit, Gyulafehérvárit és 
Brassóban szervezett állandó vegyes felülvizsgáló 
bizottságok a jövő 1881. évben: januárius 3-ik 
napján, febrnárius 1-ső napján, márezius 1-sö nap­
ján. április 1-ső és 2-ik napján, május 2-ik és 3-ik 
napján, június 1-ső és 2-ik napján, július 1-ső és 
2-ik napján, augusztus 1-ső és 2-ik napján, szep­
tember 1-ső napján, október 6-ik és 7-ik, úgyszin­
tén 20-ik és 21-ik napján, november 2-ik napján 
és deczember 1-ső napján fognak egybeülni.

Ezen felülvizsgáló bizottságok polgári elnö­
keivé a jövő 1881. évre, fölkérettek és megbizattak 
általam : Aradon: Tabajdi Károly, Aradmegye 
főispánja; Beszterczebányán: Lám er Ágoston, 
Zólyommegye alispánja; Budapesten: Grúz Al­
idért. honvédelmi miniszteri osztálytanácsos; Eger­
be r : B e ö t b y Lajos, Hevesmegye főispánja; Fe­
hértemplomban : gróf B i s s i n g e n Nándor, (lakik 
.iámban, Krassómegyében); Kassán; Darvas Im­
re. A bánj- és Tornamegye és Kassa város főispán- 

• Komáromban: Bathó Bálint királyi tanácsos

A fogatok elörobogása már megszűnt. Malvin
grófnő termeiben a rendes vendégek egvbegyülvék, 
a társalgás élénken folyt, a szellemszikrák repked­
lek s a játékasztalok megalakullak. Senkisem találta 
iiogy valaki hiányzanék.

Egyszerre mozgás támad : a férfiak kíváncsian 
előre nyújtják nyakukat, a lányok összesúgnak, s a 
korosabb nők szánalmas fejbólintással fogadják a 
jelenetet.

Janka bárónő lépett be Bertával. Egyenest 
Malvin grófnőhöz ment, s a szokásos üdvözlet után 
Bertát ekkép mutatá he:

— íme kis vérlenezem, kegyes engerlelméhől 
elhoztam.

A grófnő elővette szemüvegét, s a kis lányt 
erősen megnézte.

Berta úgy érezte magát, mintha két égető 
üvegen át az összevont napsugarak arczára tűz­
nének.

Ez a .teremképesitő- szigorlat kissé sokáig 
tartott, s Berta az.egész idő alatt parázson állott. 
4'égre a koros delnő szemüvegét leeresztő ily meg­
jegyzéssel :

— Herezig, kívánom, hogy jól amfizirozzon. 
Apropos ! Zongorázik vagy énekel ?

— Igen gyöngén arra. hogy társaság élvez­
hetné egyik vagy másikát, felelt Berta.

— Csak szerénykedik, bizonyitá Janka, egyéb­
iránt én is hiszem, hogy ma az elfogultság kétessé 
tenni a sikert, de jövőre — —

— Eh bien, majd máskor.
Janka megindult Bertával kis körsétát tenni, 

s itt-ott egyik-másik csoportnak bemutatá.
Mintha csak összebeszéltek volna, a bemuta­

tást mindenik vállon át fejbillentéssel, de szó nél­
kül fogadta.

Bertát hol a hideg borzongatta, majd meg 
agyveleje lángolt. Szeretett volna a föld alá sii- 
lyedni.

— Ilyen névvel a társaságba hozni, suttogá 
egyik delnő.

— 4Teszitek észre, jegyezte meg a másik, 
naég kaezór is, szemei mindég a férfiak közt ke­
resgélnek.

És ennek igaza volt. Szegény Berta szemei 
minduntalan az urak felé irányozvák. Béla megje­
lenését várta, hiú remény!

és Komárommegye alispánja : Nagyváradon: báró 
D ő r y József Biharmegye főispánja és helyettes 
polgári elnök gyanánt; Beöthy Andor Bihar­
ul egye alispánja; Pécsett: Peresei Miklós, 
Baranyamegye és Pécs város főispánja; Pótervá- 
radon: Flatt Endre, Újvidék város főispánja , 
Pozsonyban: gróf Eszterhá z y István, Po­
zsony megye főispánja: Sopronban: S i in o n Ödön, 
Sopron megye alispánja; Szatmárnémetiben: K o- 
váes Eduárd. kir. tanácsos (lakik Nagy-Károly 
mellett, Homokon); Székesfehérvárott: M i s k e Imre, 
Moson megye főispánja és helyettes polgári elnök 
gyanánt: B é n é Géza, Fehérmegye alispánja és 
cs. és kir. aranykulcsos, Temesváron: Török Já­
nos, Temesvár város polgármestere, Kolozsvárott 
gróf Eszter liázy Kálmán, Kolozsmegye és Ko­
lozsvár város főispánja, Gyulafehórvárott: E1 e- 
k es Mihály, (lakik Maros-Ludas mellett. Czin- 
toson,) Nagyszebenben : W ü c h t e r Frigyes, Sze- 
heumegye főispánja. Brassóban : Szenti v á n y 
Gyula, Brassó- és Iláromszékmegye főispánja.

Felhívom ennélfogva a (czimet), hogy ezen 
rendeletem tartalmát saját területén, haladók nélkül 
tegye közli írré.

Egyúttal meghagyom a (czimnek), hogy az 
illető felülvizsgáló bizottság polgári elnökét, minden 
hónapban, s legalább nyolez nappal a kitűzött ha­
llatandó előtt, pontosan értesítse arról, vájjon fog­
nak-e, illetőleg hányán fognak, akár hadkötelesek, 
akár ezeknek megvizsgálandó férfirokonai felülvizs­
gálatra küldetni.

Sőt ezen értesítés azon esetben sem mulasz­
tandó el. ha valamely hónapban senki sem küldet­
nék is felülvizsgálatra, nehogy különösen a fi fii- 
vizsgáló bizottság székhelyeitől netalán távolabb lakó 
bizottsági tagok, az állami pénztár terhére, a szék­
it elven hiába megjelenni még akkor is kénytelenit- 
tessenek. a midőn felülvizsgálandó egyének nem 
létében, a felülvizsgáló bizottságnak semmi teendője 
sincsen.

Azon esetben, ha ezen értesítés elmulasztása 
következtében, a felülvizsgáló bizottság egybetilésé- 
ből hasztalan-költségek keletkeznének, a mulasztás­
ban hibás tisztviselőt leszek kénytelen felelősségre 
vonni, s esetleg az állami pénztár kártalanítására 
szorítani.

A felülvizsgálati költségek némely törvényha­
tóságok részéről aránytalan mértékben szaporulat­
iak az által, hogy több községekből a felülvizsgá­
latra kijelölt hadkötelesek mellé aránytalanul nagy 
számit kísérők rendeltettek ki. s a szállítás csak­
nem minden egyes községből elkülönítve eszközöl­
tetett.

Utasítom ennélfogva a (czimet), hogy ily fö­
lösleges költségek elhárítása tekintetéből hatályosan 
intézkedjék az iránt : hogy a felülvizsgálatra ren­
delt egyének, vagy az elővezetéssel megbízott já­
rásbeli kiküldöttnek lakhelyén, vagy a körülmé­
nyekhez és a helyek fekvéséhez képest valamely 
alkalmast) és közelebb eső helyen összpontosittat- 
ván, s ott a járásbeli kiküldött által — a személy­
azonosság megállapítása titán — a községbeli kí­
sérettől átvétetvén, a felülvizsgálat székhelyére, 
csakis a legszükségesebb szántva szorított felügyelők 
kíséretében és együttesen szállíttassanak el.

Ugyanezen módozat alkalmazandó azon eset­
ben is: ha ugyanazon egy időben több sorozó já- 
ásból egyszerre történik a felülvizsgálandó egyé­

nek elővezetése.
Elvárom továbbá a (ezimtől), hogy a felül­

vizsgálandó egyéneket, költségkímélés tekinteté­
től, lehetőleg együttesen, s különösen még a 

jövő évi hadjutalók végleges számbavételének 
ideje előtt fogja a felülvizsgáló bizottság elé ve­
zettetni.

Az állandó vegyes felülvizsgáló bizottságok­
nak, a folyó évben, az újabban szervezett sorozó 
járások szerint ideiglenesen megállapított területi 
köre, a mely a folyó évi 5500. szánni intézmé­
nyemmel megküldött kimutatásból kivehető, a jövő 
évre nézve is változatlanul fentartátik.

A mi pedig a Szegeden szervezett állandó 
vegyes felülvizsgáló bizottságot, a melynek műkö­
dése az árvíz veszélye miatt meg volt szüntetendő, 
illeti: erre nézve megjegyzem, hogy ezen felül­
vizsgáló bizottság még most sem kezdheti meg 
működését, s hogy az e tekintetben az illető tör­
vényhatóságokhoz a múlt évben intézett rendele­
téin! újabb rendelkezésemig továbbra is érvény­
ben maradnak s igy a szegedi felülvizsgáló bizott­
ság területi körébe tartozó sorozó járásokból ne­
talán felülvizsgálandó egyének, a jövő évben is 
azon felülvizsgáló bizottság elé lesznek vezetetniük, 
a mely elé a folyó évben vezettettek.

Kelt Budapesten, 1880. évi deczember hó 
20-án.

KÖZGAZDASÁG.
A gahnaíermelés történelmi kifejlődése.

gabnatermelés
történelmi

homályba van rejtve a
kezdete. Általában azt tartják, hogy a földmívelés 
Felső-Egyptomból indult ki, a Nílus hosszában ha­
ladt elő és egyptomi gyarmatosok által. érkezett

Feltűnt neki az is, hogy bárhol szó lilák Jan­
kai, s beszéltek róla, vagy kölcsönös bemutatás 
történt, sohasem fordult elő a Joszásy név, hanem 
csak Zoráthy Janka bárónő került szőnyegre.

A zene és énekdarabok eljátszása alatt Janka 
Bertát egyik vagy másik csoporthoz vezette, s inig 
ő a közelálló delnővel szóba eredt, az előkelő kis­
asszonyok egyenkint, vagy kettősével közelebb vo­
nultak a működő tagokhoz, a zenét jobban élvezni 
és Berta azon vette magát észre, 11ogy egyedül 
maradt, es ez nem volt véletlen, mert másodszor 
is megtörtént vele.

Iszonyú vihar támadt keblében; a szégyen, 
fajdalom és csalódás felzaklatott abban minden ide­
get, s csak lelki ereje bírta lábain megtartani, de 
azért forgott vele a világ, s szemei előtt a tárgyak 
és alakok összefolytak.

Amint Jankához férhetett a kitöréstől alig fé­
kezhető hangon mondó. °

— Kérlek vezess el
— Mi jut eszedbe ! 

kezdődni.
— Hát még 

gyetlen!
— Őrjöngsz ?

,-^'L Rem volna csoda, ügy látszik azért 
hoztál ide, hogy megaláztatásomat lásd. 4rezess 
el. mert már alig bírok magammal s künyiiigi- 
mel. A botrány mindjárt kész.

— Pillanatnyi türelem, azonnal rendelkezé- 
sedre leszek. E kijelentés után Janka fölkereste a 
liázinőt, tudtára adta, hogy Berta nem jól érzi 
magát, csak haza kiséri és sietni fog vissza.

Midőn a kocsiba ültek Janka érzékeny- 
kedve monda:

Érdemeltem én tőled ily keserű szemre­
hányást ? én, ki annyi szeretettel kivánuk mindenütt 
mindent érdekedben cselekedni.

— Bocsáss meg. te nem • vagy oka, de 
elvesztettem a fejemet.

~ Nagyon kár volt. a jeget egyszer 
kell törni, itt a legjobb alkalom kínálkozott.

— Mely kinpapra feszité a szivet, s a lélek­
nek pokoli tüzet gyújtóit.

Ha izgatottságod lecsillapul, más színben 
fogod látni az egészet. Ismeretlen voltál még a 
körben, hát a szívélyesség varázsát nem alkalmaz-

mnen. 
a mulatság ezután fog

nem volt elég? Oh te ke­

en

meg

itanyában éhség köszön- 
idban is több ezer

Görögországba ós innen terjedt el egész Euró­
pában.

Legyen azonban bármint, tény, hogy a ger­
mánok a nagy népvándorlás óla űzték a földmive- 
lést és pedig annak minden feltételei sze­
rint ; vetettek téli és nyári véleményeket, vol­
tak kiterjedt legelőik és rétjeik. Ez extensiv 
gazdasági rendszer uralkodott majdnem egész Euró­
pában és a szláv néptörzsek még most is ragasz­
kodnak hozzá. Magától értetődik, hogy a gazda­
sági rendszer csak addig tartható fenn, inig nines 
hiány legelők ós rétekben a marhák táplálására, ós ez 
extensiv gabnatermelés az aránylag kisebb népesség 
táplálására elegendő is volt. Midőn később a népesség 
szaporodott és a szükséges tápszerek beszerzése vé­
gett a legelőkből szántóföldek lettek, a marhate­
nyésztés hanyatlani kezdett és a szántóföld mind­
inkább kevesebb trágyapótlékot kapott a legelők­
ről és rétekről, inig végre a rabló gazdálkodás je­
lentékenyen csökkentette a lenné,si eredményeket. 
A kizárólag gabnanemek vetése azt is eredmé­
nyezte, hogy kedvezőtlen időjárási viszonyok befolyása 
alatt nagy kiterjedésben gyakran igen rósz termés volt 
és a közlekedési eszközök 
tött he, melynek még a IS-ikszá 
ember esett áldozatul.

Az 1771 és 1772-iki nagy ínség idejében történi. 
hogy Sehubart behozta a piros lóherévé-ést és nyár 
istáUózást. E rendszabályok által többirányút és igy 
több gabnát termelt. Sehubart kísérlete utt.1 a iiic.o- 
gazdaság nagy lendületet nyert és ez időtől kezdődött 
a ráczionábilis gazdálkodás. Behozatott a termányek 
változtatása, miáltal a gabnatermelés előbb nem is­
mert fokra emelkedett és a mezőgazdaság függetle­
nítette magát a legelők és rétektől, mivel a szán­
tóföldeken termelt takarmánynemek által nyert elég 
trágyát. Ez időtől kezdve a kapásnövényeket is le­
hetett termelni, mi az előbbi gazdálkodás mellett nem 
volt lehetséges. Ekkor már a szokásos mezőgazdasági 
eszközök is hiányosoknak bizonyultak és azt lát­
juk, hogy a mezőgazdasági gépipar is nj lendüle­
tet kezdett nyerni.

Ez időtől számítható a kiviteli üzlet kifejlő­
dése is, mely szinte jelentékenyen elősegiV a 
gabnaterinelést. Főkiviteli piaez volt Anglia, hová 
1821-től 1831-ig állag 1.537,000 hektoliter búza és 
1.827,000 hektoliter más gubnemü exportáltatott. — 
Németországban az ötvenes években fogadták el az 
intensiv gazdálkodási rendszert istállozásra. Jelen­
tékeny tőkéket fektettek be mesterséges trágya és 
gépekbe. Egyszerre azt tapasztaljuk, hogy a gabna- 
termelóst mindenül nagyban foreirozlák, minek egy­
szerű oka abban rejlik, hogy a fogyasztó államok 
szükséglete egyre növekedett és növekszik. A ke­
reslet növekedésével természetesen a gabonaárak is 
folytonosan emelkedtek. A K. Z.-ban találunk egy 
érdekes összeállítást a gabnavásárokról.

Búza Rozs Árpa Zab
hektoliter és márkában

1831—1840....... ..... 10 56 7.42 5.47 4.00
1841— 18ö()...... ..... 12.82 9.00 6.75 4.67
1851—1860....... ..... 16.13 . 12.00 9.10 6.31

De a szükséglet is, és igy nevezetesen Anglia 
szükséglete az 1851. előtti évtizedekben 8.549,200 
hektoliter búza és 7.929,200 hektoliter másnemű 
gabnákra emelkedett, az 1861. előtti évtized­
ben 14.587.000 hki. búza és 11.544.900 hkl. más 
gabnákra.

A hatvanas években lépett föl az amerikai 
gabna-konknrrenczia és pedig oly erővel, hogy 
azóta a többi tartományok mind mögötte marad­
tak. A kitűnő közlekedési eszközük a tartományo­
kat egymással közelebbire hozták és a terme­
lés olcsóságára nézve még egy állam sem kö­
zelítette meg Amerikát. ~ — Nekünk nagy 
mennyiségű trágyára van szükségünk , hogy 
a földből nyereséget húzzunk, inig az amerikai 
egy eredetileg gazdag ós késői mivelós által meg­
kímélt talajjal bír.

A megváltozott viszonyokkal szemben igen 
szükséges volna a gazdaságban egy kis reformot lé­
tesíteni. Ha nem fizeti ki magát, valamivel összebbre 
kellene szorítani s termelésre nagyobb gondot for­
dítani állati termények előállítására, miáltal, ha újra 
bőven és olcsón jutunk trágyához, a gabnatermelés 
is ismét nagyobb mérvben és nagyobb nyeremény 
mellett űzhető. A versenyképesség elérhetésére 
szükséges, hogy a mit termelünk, az jó minőségű 
legyen és azért különösen búzánál legyünk óvato­
sak a szortírozásnál. Hogy a kereskedelemben mily 
nagy súlyt fektetnek a tisztított, jól kezelt gabná- 
ra, legjobban kitűnik abból, hogy az élelmes ame­
rikai a gabnaszemeket hengerkefóvel tisztítja, mi­
által megszabadítja a gabonát a portól, fényt nyel­
és mint jobb kereskedelmi áru magasabb árt ér el.

Ä lótenyésztés Franeziaországban.
Franeziaországban

1.
három különböző fajtájú 

lovat tenyésztenek: 1. a nehéz igás ló a mezőgaz­
daság számára, 2. a közép ló, mely csekélyebb ter­
hek vonására, kocsiba fogva és mint erős hátas ló 
nyer alkalmazást, 3. a könnyű ló, mely fényüzési 
czikk gyanánt szerepel, kocsiba fogatik és mint hátas ló 
alkalmaztatni. A nehéz igás ló általában könnyen te- 
nyésztetik; tenyésztése kifizeti magát, mivel 18

halták annyira, mintha köztük növekedtél volna. 
Majd máskor.

— Soha!
A kocsi hazaért. Janka szobájába kísérte Ber­

tát, aztán vissza sietett.
Midőn a szobalány levetkőztette Bertát, ez 

türelmetlenül szaggatott le magáról mindent, s az 
egész öltözetet a szobalánynak oda dobta e szókkal:

— Vedd, neked ajándékozom, hogy e ron­
gyokat többé ne lássam. Most hagyj magamra.

Darabig hevesen járt fel-le, arcza kigynladt, s 
s cinéi szikráztak.

—. Levegőt, levegőt! sóhajtá, különben meg­
főlek. Mit vétettem én azoknak a teremtéseknek, 
hogy annyira a porba tiportak ? vagy mit kíván­
tam, hogy igy az illem követelményeit megtagad­
ták tőlem ! . .. Oh én szerencsétlen, nagyon-na- 
gyon szerencsétlen, vagyok! e felkiáltással dőlt a 
pamlagra, s fájdalmába elmerülve, ott töltötte 
az éjt.

Janka visszament a mulatók közé, és senki- 
sem kérdezte: mi történt védenczével, vagy hova 
lön ? még az is méltóságukon alól volt észrevenni, 
hogy a társaságot elhagyta.

Sóskuthy egész odaadással udvarolt Janká­
nak ; ez elragadtatás és gyönyör érzelmei közt 
hallotta újra fülébe csengeni az elbájoló szavakat, 
miktől „hajdan annyiszor megittasodott.

Ok húsz évvel megifjodtak.
Másnap Zoráthy bemutatta Joszásynál Sós­

kuthy t.
Az első találkozás mindkettőre kinos volt; 

Sóskuthy szemtől-szembe volt azon emberrel, 
ki őt tönkre tette, kit erkölcsileg meg­
semmisíteni esküvők, s ki iránt kíméletet 
nem ismert. Joszásy ban is megszólalt va­
lami, de korántsem a lelkiismeret, hanem a 
félsz, mert tudta, hogy a kétségbeesés sokakat 
végletekre ragad.

Sóskuthy magán erőt von, s udvarias kézszo- 
ritással kijelenté: ha Joszásy megengedi, örömmel 
fogja magát a ház barátai közé számítani.

Joszásynak nagy kő esett le szivéről. A ki- 
engesztelődért ily elkeseredett ellennel szerencsés 
kezdetnek tekintette nj pályáján. A múltról mind­
kettő hallgatott, elég oka volt rá.

(Folyt köv.).

hónapos korában már dolgozik. Ellenben a könnyű 
ló, mint telivér gondos ós fáradságos tenyésztést 
követel, azonban mint úgynevezett cheval du midi 
oly jeles tulajdonságokkal bir, hogy tenyésztése 
kár nélkül nem hanyagoltathatik el. Sokkal inkább 
keresettebb a közép ló, mely kitűnő tulajdon­
ságai miatt legelterjedtebb használatnak örvend. 
Tenyésztése bizonyos föltételektől függ, melyek 
ép oly könnyen képezhetik a tenyésztőre nézve 
a gazdagság forrásait, mint a tőnkre jutásét. — A 
közép ló, mely fél telivérnek is neveztetik, a teli- 
vérnek a nehéz lóval való keresztezése folytán 
származik. Van olyan, a mely képes két órán át 20— 
30 kilométert befutni, mialatt 75—100 kgnyi súlyt 
visz a hátán, vagy 500—700 kgrammot húz. Éz 
utóbbi fontos alkalmaztatást nyer a hadseregnél. Ha 
egy gyalogsági hadcsapat 55, lovassági 740, a 
tüzérség 1500 lovat szükségei, úgy az egész had­
sereg békelábon 110,000 lovat szükségei. A födö- 
zet a remonte vásárlások által előmozdittatik és a 
közönséges rendes lóállomány y^-adára rúg. A bel­
föld minden nehézség nélkül képes 8—9000 telje­
sen alkalmas remontelovat szolgáltatni. A remonte 
szolgálat négy kerületre oszlik 17 remonte-depotval.

A remonte-ügy befolyása a lótenyésztésre az or­
szágban igen jelentékeny. A törvény a lovaknak egye­
nes bevásárlását Írja elő a remonte-ügy számára, hogy 
nemcsak az előnyöket biztosítsa a tenyésztőknek, 
de. hogy megvédje őket idegen vásárlók versenyzé­
sétől. Mivelhogy a bevásárlások szakadatlanul foly­
nak, ezt biztosítja a tenyésztőket terményeik ke­
lendősége íelől. Az ország különböző szánni lova­
kat szolgáltat remontákul , s minden évben válto­
zik : Normandia maga szabályszerűen körülbelül a 
telét szolgáltatja az egész szükségletnek.

Ha a hadsereg hadilábra állittatik, 150—160 
ezernél több ló szükségeltetik, mint a békében ós 
lia a háború tovább tart, úgy e szám könnyen meg 
lesz kétszerezve. Hogy a lószükséglet mindenkor 
fedezve legyen. 1874. aug. 1-étől fogva a törvény ren­
deleté szerint felvétel történik az összes létező lovak,csi­
kók, öszvérekről, melyek az országban vannak, a mely 
felvételben azok száma, kora, nagysága meg van 
elölve és azon tulajdonságuk is, mennyiben 

alkalmazhatók mozgósítás esetén a katonai szolgá­
latokra.

Francziaország lóállománya 3—3*/2 milliót 
tesz -ki; az évenkénti keresztezés általi pótlék pedig 
300.000—350.000. Mivelhogy a főszám mindig ez, el 
lehet fogadnunk, hogy egy lónak közép élettartama 
l1 rancziaországban körülbelül 10 évet tesz ki, 
mibe az időelőtti elhasználás, balesetek, a csikó­
nak halandósága stb. bele van értve; a lónak ren­
des életéve 25—30. Mivelhogy a lótenyésztés ma­
gára Francziaországra nézve nem fizeti ki ma­
gát, ét a tenyésztőnek több haszna van, ha 
szarvasmarhát vagy juhokat tenyészt, mivel az nem 
rontja el úgy a rétet mint a ló s azonkívül baleset 
esetén a hnsállomány helyrepótolja a tenyésztési 
tőkének nagyobb részét, ezeket megfontolva az ál­
lam kényszerítve érzi magát a lótenyésztést támo­
gatni. Teszi ezt első sorban az állatorvosi intézetek 
ápolása és berendezése által ; — innen min­
den- évben jól iskolázott állatorvosok kerülnek 
ki, másod sorban állami ménesek fentartása által 
melyek budgetja 1878-ban 3.399.650 frankot tett. 
Az állami mém sekben összesen 1900 ménló, 
•>0 szolgálatban levő, 20 csikó és 60 kaneza van. 
ezek mellett még az utótermés. Az állami mén- 
lovak az ott levő 300,000 csikó közül 
9o,000-et produkálnak, a többi 205,000 magán méne­
sekből és parasztok s fuvarosok esődüreí általi fe­
deztetésekből származik. A fuvarosoknak tenyész­
tésre alkalmatlan ménlovaik káros befolyásának 
megszüntetése végett a kormány a tenyésztésre 
szánt fiatal lovaknak megvizsgáltatását rendelte el. 
— A távolság, melyet sebes vágtatás mellett 
e vizsgálatnál arabs és angol-arabs lovak hátra­
hagytak, 2000 és 4000 métert tesz ki. Ez alka­
lommal a 3 éves arabs ló 50 ós a 4 éves 58 kgram- 
mal terheltetik meg. a 4 éves könnyű félvér vonó 
ló 4000 méternyi utat kénytelen megtenni sebes 
vagtatásban, 08 kilogmmal megterhelve — A 
könnyű félvér háti ló 2100 métert kénytelen be- 
fut.ni, mely utón 8 akadály van felállítva : a 3 
eves 60, a 4 eves 68 kilogrammal van me«-ter- 
helve. A mi a kanczákat illeti, ezek 2000 méternyi
keltetéssel*eUek 60-65 W megter-

Vegyes közlemények.
I Budapest-zimonyi vasul. Még mindig nem 

hozatott végleges határozat. Annyi tény, hogy ha 
az állam maga nem építi ki a vonalat, csakis a 
tartományi és vasúti bank kapja meg a kon- 
czessziót. A határozattal azért késnek, mi­
vel még mindig erős áramlat uralkodik a 
konezesszió ellen és S z a p á r y Gy. pénzügy­
minisztert neveztek meg nekünk annak, ki a mel­
lett küzd, hogy maga az állam legyen az építő. 
Föltéve, hogy ez utóbbi elv fog győzedelmeskedni 
a minisztertanácsban, bizonyosnak tekinthető, hogy

A ló legrégibb őse.
A fajok eredetének elmélete kezd a specziá- 

lis kérdésekkel is foglalkozni, legújabb napokban a 
lovakra került a sor.

„A tökéletesedés“ ez volt az a varázsige, 
melynek uralmát a természetben Darwin mondotta 
ki ezelőtt 21 esztendővel, s mely a lényeknek azt 
a hosszú milliókra menő faj-sorozatát alkotta, me­
lyet mi ismerünk. Tökéletesedés az élet, a körül­
mények kívánalmaival szemben. A szokások, az 
életmód, a szervek ós tagok afóle módosulása, melyek 
mellett a meglevő körülményeket a lehető legelőnyö­
sebben lehet kihasználni, sőt melyek mellett egyedül 
lehet az életet folytatni, s a létért való küzdelemben 
győzelmesen állani meg a helyet. Aféle tökéletese­
dés, melyen maga az ember is keresztül megy, 
midőn oda hagyva a szabad természetben való la­
kást a városi életre adja magát, s a nagyobb kö­
vetelményekkel fellépő igények behatása alatt meg­
változtatja szükségleteit, megmódositja étkezését, 
lakását és ruházatát, s még idegei és izmai közül 
is egészen mások lépnek munkásságba, mint előbb. 
Es ez apáról fiúra átszármazik, a karok izmainak 
ereje alább hagy, ellenben az agy működései 
mintegy a folytonos szellemi gymnasztika által fej­
lesztve egyre nagyobb preczizióval lépnek elő.

B féle tökéletesedés megy végbe az állatvilág 
lényeinél is, csakhogy ott az alakulásra alkalmas 
anyag sokkal vékonyabb, a fejlődésnek sokkal több 
útja marad fen, s a proczesszus végbemenetelére 
sokkal több idő áll rendelkezésre, mint a társada­
lomban, azért az előhozott alakok is sokkal számo­
sabbak, egymástól sokkal elütőbbek.

A nagy mester azonban csak rámutatott ez 
elvre, a nélkül, hogy egyes jelentkezéseit nyomról- 
nyomra követhette volna. Csak kimondotta a tör­
vényt, feltüntette egyes jelentkezéseit, de nem fog­
hatott annak esetről-esetre való magyarázásába, °a 
mely munka emberfeletti erőt venne igénybe s 
annyi időt, mennyi a rövid földi lét alatt ° rendel­
kezésünkre nem áll. A munka ezen részét tanít­
ványaira hagyta s e tanítványok egyre nagyobb 
eredménynyel végzik a reájok bízottakat.

Arról van szó, kimutatni, miként keletkezett 
egyik faj a másikból, miként tökóletesbedett tulaj-
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mint a pénzbeszerzósnél.
I A marosludas-beszterczei tervezett viczi 

nális vasút építéséhez az állam részéről való hozzá- 
járulásképeu kért sínek kiszolgáltatását a kormány 
megtagadni, azon indokból, mert a vasút helyreállí­
tása körül az államkincstár közvetlen érdekelt fél­
nek nem tekinthető. Mindennek daczára is azonban 
remélhető e vasút létrejövetele, mert általa érdekelt 
vidék ós nagybirtokosok azt valószínűleg bőkezű 
támogatásban részesitendik.

* A nemzetgazdasági egylet választmánya 
ma du. 4 órakor Kor izmi es László elnöklete 
alatt ülést tartott. Kisebb fontosságú előterjesztések 
után azon kérdés tárgyaltatott, hogy a „Gazdasági 
Lapok , melyet eddig a nemzetgazdasági egylet 
tagjai tagdíj fejében kaptak. — megszűnvén, il­
leti e a „Magyar Föld,, gazdasági napilappal 
egybeolvadván , az egylet minő kárpótlást nyujt- 
s.011, e helyett tagjainak. — A választmány 
telkeiendonek tiirtjü, az országos gazdasági eo*ye- 
sületet. hogy mint saját tagjainak úgy a nem­
zetgazdasági egyleteinek is az egyesitett lap külön 
kiadván}!i vasárnapi példányait küldje meg. Ez al- 
kálómból felmerült az egyesület jövőjének kérdése 
is s a jelen volt választmányi tagok egyhangúlag 
0(la nyilatkoztak, hogy a mutatkozó* csekély 
érdeklődés is az országban fennálló három 
(országos gazdasági egyesület és országos ipar 
egyesület nemzetgazdasági szakosztályai s az aka­
démia nemzetgazdasági bizottsága) hasonezélu egve- 
sulet mellett nem fejthet ki oly munkásságot, mely 
a megkívánt eredményeket hozná létre s czél- 
ii anyósnak találna csatlakozás által az erőket 
tömöríteni, minélfogva megbízta az elnöksé­
get hogy a fúzió tárgyában az országos 
gazdasági egyesülettel érintkezzék s ennek ered­
ményéről a jövő hóban egybehívandó rendkí­
vüli választmányi ülésnek tegyen jelentést s ha 
ezen ülés a fúziót helybenhagyná a végleges el- 
döntósre. rendkívüli közgyűlés fog egybehivatni. 
Ezután V, .-.MZ B. Ferencz jelenti, hogy a legutóbbi 
vf nles óta az országban 27 uj iskolai takarék- 
pénztár keletkezett, melvivel ezek száma 85-öt ért 
el. Ezzel az ülés véget ért.
... I Menet kedvezmények osztrák-magyar vagyontalan 
állampolgárok reszere. Az osztrák-magyar Vasutak igazgató­
ságát az osztrák kereskedelmi, illetőleg a magyar közlekedési 
miniszterek felhívására tudvalevőleg még 1874-ben elhatároz­
tak, hogy a külföldről hazájukba térő osztrák és magyar va­
gyontalan honpolgárok részére menetkedvezményeket enge- 
w!htn“e-u i kedvezmények elvileg a Ili. kocsiosztály fele 
arabon állapíttattak meg oly egyenek számára, kik valamely
i-Nvt koV,et®es’ ví=.v a párisi segélyző bizottság áltál 
kiállított; igazolvauynyal vannak ellátva: szabad menetlegvek 
ellenben csakis egesz kivételes esetekben, tehát akkor' enge- 
delyezhetok, ha az illető folyamodó teljes vagyontalansá0, folv- 
tau a menetár megfizetésére képtelen s azonkívül, ha az áltála 
mai hasznait előző pályákon is díjmentesen szállíttatott Tt 
pasztalas szerint azonban a követségek és a párisi segélyző 
bizottság túlságos nagy számban állítván ki ajánlóleveleket s 
e ezelra nyomtatott mintákat használván, melyekkel csaknem 
minden esetben szabad menet kéretett, s konstaiáltatván to­
vábbá ezenkívül még az is, hogy oly személyek is lettek te- 
kmtethe vetőire ajanlva, kik azt sem anyagi viszonyaik szem­
pontjából, sem pedig erkölcsi tekintetekből mog nem érdem- 
ek az osztrak-magyar vasutigazgatóságok oly intézkedések 

tételére kénytelen ittettek, melyek okét jogosulatlan áldozatok- 
u megóvni alkalmasak. K őzéiből kollektív beadványt intéz­

ték a közös külügyminisztériumhoz, melyben egyes visszaélé­
sek megjelölésével azon kérésüknek adtak kifejezést miszerint 
a követségek e tekintetben szigorúbb és oly eljárás’követésére 
utasíthassanak,_mely egyúttal az igazgatóságoknak is lehetővé 
tenne az ellenőrzést. Várható ennek folytán, hogy ilynemű
visszaélések jövőben ritkábban fognak előfordulni. _ .\z osz„
trákáiEmvaspálya vezérigazgatósága egyébként társulati ka- 
tarailomasamak meghagyta, hogy csakis oly esetekben állítsa­
nak ki szabadmenetjegyet, ha az illető folyamodó teljes va- 
gyontalanságávól minden kétséget kizáró módon me°-°-yőződ- 
rtt bit aZ m:tl aZ el5z,i vaspályákon is díjmentesen szál-

I fi a r ü g y e k.
~ Országos nőiparkiállitái. Az orsz. nőipar 

kiállítás végrehajtó nagy bizottsága által a főváros 
egyes kerületei részére megválasztott kerületi fiók­
bizottságok elnökei jövő év január hó 3-án d. u. 3 
orakor értekezletre gyűlnek, mely alkalommal a 
fiók bizottságok egységes működésének tervezete, eset- 

fiók bizottságoknak szükségszerinti 
kibővítése fog megállap ital ni, illetve keresztül vi- 
tetni. A kiállítási irodába egyébként most 

vidékről is mind sűrűbben érkeznek
szóló érte­

lmű- a 
az ott 
sitósek.

megalakított bizottságokról

- Az orsz. magyar iparegyesület ;.'iar-
t ars „lat,_ szakosztálya 1881, évi január 

,, IV 01"ra,kor. ,llest tart. melynek tárgyai a 
kőv etkezők :1. Az ípartarsuhiiok részéről egyöntetű 
eljárás megalapítása a kir. adófelügyelőség átirata 
tárgyában az iparosok Ill-od oszt. kereseti adójú 
nak kiszabása iránt. — Az ülés az orsz. ni mar- 
egyesület helyiségében (Fereneziek bazárja I. eme­
let) tartatik.

— Meghosszabbított pályázati határidő. Az
országos magyar iparegyesület f. év október havá­
ban a hazai iparosokat előmenetelre buzdítandó s 
az ipar előmozdítása körül szerzett érdemeket elis­
merésben részesítendő, a kiváló iparosok számára 
barom rendbeli ezüst d i s z é r m e k r e. és pedfo 

lÁya_y0S°k sz'ül>;ir't- kik valamely uj iparágat

donaiban mindegyik, miként veszté ef érdessé­
geit. melyek az életre képtelenné tették, s vett fel 
uj tulajdonokat, melyek előnyére szolgálnak a többi 
fajokkal szemben. Ezt kimutatni csakis e<n utón 
lehet, ha e fajoknak ismerjük történetét. Az állat­
világ őstörténete pedig oda van zárva a na»v teo­
lógiai retegek levelei közé, s a petrefaetok és zár­
ványok tesznek tanúságot csupán arról az életről 
es az oki ol az alakulásokról, melyek a ré^en múlt idő- 
ben vegbe mentek.

A főfontosságu dolog tehát abban áll. tanul­
mányozni a geológiai rétegeket, vizsgálatnak vetni 
aki az azokban található állati maradványokat, ősz- 
talyozm őket kor szerint, s keresni, ha mutatnak-e 
tényleg fokozatos tökéletesbedést, vagy pedfo semmi 
szabályszerűséget bennök feltalálni nem lehet. Azért 
egj-egy geológiai tény ismerése első rendű fontos­
sággal bír magára az áthasonlás tanára is s e<rv-e»v 
uj igazságokat magában foglaló geológiai munka 
megjelenése foglalkoztatja magokat e tan híveit is.

enireg Marsh tanár adott ki egy jeles munkát 
Eszak-Amenka eocén képleteiről, s ma már Huxley 
angol tudósnak kutatásairól beszélhetünk melyet
í™etíttmka a,apján 3 !ovak genPalogiajat illető-

, líl5f-í?. t'U!va levő’ h°gy a jobb fajta lovak­
nak esaladfajat bizonyos kortól pontoson szokták 
vezetni tulajdonosaik. Sőt az arabokról beszélik 
hogy jobban ismerik kedvenez állataik őseit mint 
a sajat magokét, s olykor a hatalmas kalifák ked­
venez harcai menyéig viszik fel, egynek-eo-ynek a 
genealógiáját,_ ezen karcsú, tüzes, okos es tartós 
teremtések közül. De aligha akadna ezen lovaik régi 
szarmazasara büszke arabok közül egv is, aki nagyon el 
volna ragadtatva, ha lovának eredetét még fej. 
jebb vinnék vissza, talán ezer és százezer év- 
vel hátrább, s kimutatná neki Huxley, hogy az ő 
gyönyörű állata a eocén korszak ős lovától szárma­
zik. Azt kellene először is látnia, hogy annak az 
oslonak nem a féle könnyű patái vannak, mint az 
ovenek, hanem egészen a féle csülkei, mint a te­
hénnek. Első lakain tökéletesen ki van fejlődve 
negy ujj, a hátsón pedig három. Bizonynyal' nem 
az a futásra alkalmas állat ez, mely végig száguld 
a pusztán, vagy a zabla hatalmának veti alá cma 
gat, hogy ne keUjen magának gondoskodnia az éle­
lemről. Nincs az eteteshez szokva, talán még a le-
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hazánkban meghonosítottak. 2. kik ipartelepüket 
korszerű berendezés által oly fokra emelték, hogy a 
külföld hasonló ipartelepeivel versenyezhetnek, 3. 
oly iparosok számára, kik iparukat művészi irány­
ban fejlesztették, valamint az ipar munkások szá­
mára, kik munkaadóik mellett kiváló szorgalmat s 
előhaladást tanúsítottak ezüst és bronz érmekre pályá­
zatot hirdetett. Ezen pályázatokra nézve a határidő 
f. é. deezember hó 31-ére tűzetett ki. Miután azon­
ban több helyről azon megkeresés érkezett az igaz­
gató tanácshoz, miszerint a pályázati határidő lega­
lább egy hónappal kibővítessék, — az igazgató 
tanács ezen kérelem méltatásával a pályázati 
határidőt jövő évi január hó 31-ig tény­
leg kibővítette.

— Hamisított erdélyi vászon. (A kereskedők 
és a közönség figyelmébe.) A takácsok egyesülete 
tudvalevőleg az utóbbi időkig a legjelentékenyebb Se­
gesvárit volt. Ezen kózmii még az ötvenes években 
mintegy 400 embernek adott kenyeret. A legtöbb 
erdélyi város és helység vásárain a segesvári vá­
szon igen keresett áruezikk volt. — Midőn
azonban már a hatvanas évek elején városaink 
minden nagyobb üzleteiben fehér vászon osz­
trák gyárakból, valamivel olcsóbb árban volt 
kapható . a segesvári takácsok, kik fehér vász­
nat készítettek, nem tudtak versenyezni ezen gyári 
utón előállított vásznakkal s a mesterembereknek 
felénél több volt kénytelen már akkor felhagyni 
az üzlettel. Jelenleg csak igen kevesen foglalkoz­
nak ezzel, s miután üzletük kicsiben folytatódik s árui­
kat a vásárokon jóval olcsóbb áron kénytelenek eladni, 
mintáz néha előállítási költségek, amekkorákelőre- 
reláthatóiag nem bírják ki sokáig. Még két évvel ezelőtt 
a segesvári takácsok ázon részének, kik a csíkos, színét 
einem hagyó „kék takácsmunkát“ készítettek, igen jól 
ment dolgok, miután külföldi gyárakban ily árut 
nem készítettek. De két évvel ezelőtt mint Fol- 
berth ti. a kolozsvári Keletben a segesvári taká­
csok nevében Írja Schmidt József rothwasseri 
gyártulajdonos Morvaországban szerzett 
magának ne hány mintát e keresett 
csikós segesvári „kék takácsmunkákból“ s 
nemsokára nagy mennyiségben jött on­
nan Erdélybe „igazi segesvári ta­
kács m u n k a" név alatt. E hamis név alatt különö­
sen szász-régeni ezégek, de más kereskedők által is a 
különböző erdélyi városokban s helységekben ezen áru- 
czikkek olcsóbban árusittatnak eh mint a hogy a se-

n yknP n k im^fa?lt0tt ipartermékeket tárgyalása, valószinüleg n ó g y u s q u e h a t a j á n- 
aztan a hazafias kereskedőknek azzal kellene tudó- : lat várható, mivel a hitélintózet-csonorton az 
masara hozni, hogy ezeknek forgalomba hozatalával !' unio-bankon. és az. ano-lohanl™ Vívni ,„i„ ’ 
előre

megállapított ipartermékeket

forgalomba hozatalával 
tennének

gesvári takácsok azt tehetnék. Kinézésük ugyan jó, 
de ha a vevő ruháját egyszer kimosta, a kék szín 
kiment s a ruha használhatatlanná lett, mert csak 
az igazi segesvári vászon indigókék színei állják ki 
a mosást és ványolást. E sorok czélja tehát a tisz­
telt vevő közönséget ezen szédelgésre figyelmez­
tetni s saját érdekében fölkérni azokat is, kik jót 
akarnak vem i. de kik a hazai ipar e számbavehető 
ágának hanyatlását nem akarják — hogy az áruk 
közötti különbséget figyelembe venni szívesked­
jenek.

— Értekezlet az Ipar-pártolás ügyében. A
budapesti kereskedelmi csarnok elhárítandó a ma­
gyar kereskedői testülettől azon súlyos vádat, 
hogy a magyar ipart és ennek termékeit 
a forgalomban még ott és még akkor sem 
pártfogolja, hol és mikor az érdekei koez- 
káztatása nélkül lehetséges volna. — felszólí­
totta az országos magyar iparegyesületet, hogy 
vele egyidejűleg küldjön ki egy bizottságot, misze­
rint az igy egybegyíilendő vegyes bizottmány tanács­
kozzék azon kérdés felett: mii y ut o n-m ódon 
volna lehetséges a kereskedelmi tes­
tületnek a magyar ipart és ennek ter­
mékeit a jelenleginél hathatósban 
pártfogolni és terjeszteni a bel- és 
k ti 1-t e r j e s üzletben ? Ezen vegyes bizottság 
kiegészítésére még a fővárosi iparosok köre is me­
nesztett ki néhány tagot, úgy hogy a ma délután 
5 órakor tartott értekezletre a három egyesület ré­
széről megjelentek : R á t h Károly, T ö m ö r y 
György. Müller Vilmos, Fromm Antal,
D e u t s c h Sámuel, Havas Sándor, Hnbenay 
József. G r ü n b a u m Miksa,. M u d r o n y Soma, 
ti e 11 é r i Mór. L é g r á d y Károly, Hava s‘ Sándor,
E1 e ő d József sat. Az értekezlet elnökévé R á t h Ká­
rolyt, jegyzőjévé ti eltéri Mórt választotta. Miután 
Ráth elnök az értekezletet megnyitotta és annak 

Hnbenay József igen mag- 
elő véleményét, nielvszerint 

legtöbbet lehet várni a magyar Sajtótól, melynek 
legszebb feladata volna a magyar ipar ter­
mékeit a magyar fogyasztó közönséggel , a 
rendelkezésére álló eszközökkel megismertetni 
s ösztönözni azt. hogy a magyar ipart pártolja. 
Mert tagadhatatlan, hogy nemzetünknél kétségbe­
ejtő nagy a közöny a magyar ipartermékek mint, 
mi leginkább a fenti módon és a Lederer Sán­
dor által felállítani tervezett iparesarnok létesítése 
utján. Légrády Károly mindenben pártolja 
az előtte szóló véleményét. Gell éri az értekez­
lettől csak akkor vár gyakorlati eredményt, ha a 
tanácskozásokon mindjárt gyakorlati oldalát fogják meg 
a dolognak s enquetteszerü tanácskozások utján meg­
állapítani azon ipartermékeket, melyek teljesen ver­
senyképesek s azokat, melyek kevésbbé azok. Az

meg nem becsülhetlen szolgálatot 
közgazdasági érdekeinknek. A mi a sajtót illeti, 
mint annak egyik szerény tagja, kijelenti, hogy 
magyar sajtó minden tekintetben megteszi e tekin­
tetben nemes kötelességét, de a. sajtó felhívásai 
egymagában nem elegendők. Ő tehát enquett- 
szerü tárgyalásokat óhajtana megindittatni a ver­
senyképes ipartermékek konstatálására. From 
Antal ugyanily értelemben nyilatkozik. Grünbaum 
Miksa (német nyelven) egyenesen a magyar 
közönséget teszi felelőssé a magyar ipar tér- 
mékeinek a kereskedők által való elhanyagolásáért, 
mert a közönség hajlandóbb — a meglehet hitvá­
nyabb külföldi árukat drágább pénzen meg­
venni, mint — bár ha jobb is — a belföldit. U 
is mindent a sajtótól vár e tekintetben, sőt még 
tekintélyes lapot is hajlandó volna támogat­
ni, melynek az volna czélja, mindazok ne­
vét pellengérre állítani, kik versenyké­
pes belföldi áruk létében külföldit vásárolnak. 
Müller \ ilmos tagadja, hogy a kereskedőben rej­
lenek annak oka, miszerint a magyar ipar termé­
kei elhanyagoltainak, — a közönségtől függ min­
den, ha ő ily árukat keresne, a kereskedő saját 
érdekében forgalomba hozná azokat. Ő is a saj­
tótól vár sokat; mindenben hozzájárul H u- 
b e n a y véleményéhez, de azért nem tartja 
minden eredmény nélkülinek, ha Gelléri ja­
vaslata is foganatba vétetik. — Havas Sándor 
a kereskedőtől annyi áldozatot nem vár, de erköl­
csileg várja tőle, hogy ott, hol kárával nem jár, 
üzletében ajánlgassa. — E 1 e ő d József azon vé­
leményének ad kifejezést, hogy a fogyasztó közön- 
seget szoktatni kell a magyar ipar termékeinek 
használatára és vásárlására, de erkölcsi lehetet­
lenségnek tartja még annak megbeszélését is, 
hogy a sajtóra tukmáltassék az ipartermékeknek 
par-force-szerü dicsérgetése. Ez két élű fegyver 
\olna. melnek éle — valószínű — ellenkező irány­
ban hatna. — A -versenyképes iparosok feltünteté- 
seie legjobb módnak találná a népszámlálási 
munkalatot erra felhasználni. Az iparesarnok eszméjét 
ó is pártolja. Mudrony Soma nagyobb eredményt 
var a kereskedelmi csarnok jelen hazafias fellépésétől, 
mint az annak idején fényes kilátás közt megalakult s 

iáid ok ló „ipart pár toló“ egylettől, mert -immár haldokló

át körvona'.ozta, 
'neszedben adja

keieskedők valóban igen sokat tehetnek iparunk 
fejlesztése körül. Ámbár tudatával van annak, ho°y 
a kereskedőknek e tekintetben sokkal terhesebb a 
helyzetük, mint azt gondolni lehetne, mégis so- 
kát Wu ezek hazafiasságaiul. — A hazafisá0, 
azonban nem elegendő, mindnyájunknak tenni 
kell es pedig folytonosan és rendszeres programúi 
alapjan. Az ő nézete szerint legtöbbre mennénk 
ha elhatároztatnék, hogy a „kereskedelmi csarnok,“ 
valamint az őrs/,. magy. ipar-egyesület egy szak­
osztályt allitana fel kebelében, mely kizárólag a 
magyar iparczikkek forgalomba hozatalának módo­
zataival foglalkoznék, itt és ott törzskönyek rendez- 
tessenek be, melybe a versenyképes termékek nyil- 
van tartatnának, végre pedig iparcsarnokot kell 
létesíteni. Ily eljárás mellett a sajtó támo­
gatása is biztosítva volna s ily módon tán lehetsé­
ges lesz majd a közönség közönyének jegét megtörni.

Gelléri Mór reflektálván Grünbaum szavaira 
megjegyzi, hogy alig hiszi, hogy - bármily nao-y 
baratja a magyar sajtó iparunknak -- találkozzék 
tisztesseges magyar lap, mely denuncziálásra vete­
mednek, közzéteendő, hogy X. Y. gróf honnan 
szerzi hansnyakötőit. — u egyébként szívesen já- 
íul Mudrony javaslatához. Grii n b a u m visszavonja 
indítványát s Mudronyéhoz járul. — Elnöklő 
Rath Károly összegezi a beterjesztett javaslato­
kat es azon meggyőződésének ad kifejezést hoo-y 
nem adatott be egyetlen javaslat, mely szükséges 
nem volna; a feladat, .mi e tekintetben reánk 
var oly nagy. hogy messzeágazóságánál fogva vala­
mennyi javaslat _ keresztülvitele volna szük­
séges. Ennek folytán a jövő működés programmját 
a következőben akarná a javaslatok alapján meg­
állapítani . 1. a sajtó közreműködése kikérendő, _

permanens iparkiállitás eszméje megvalósi- 
3. a versenyképes iparágak kijelőlendők 

s azok közvetítésé a kereskedők által eszközlendő 
~ .^7j értekezlet végre kimondja, hogy mé» 

nem találja ezen messzeágazó kérdéseket teljesen 
kiineritettnek, miért is az ez irányban! tanácskozásokat 
folytaim fogja s oda fog törekedni, hogy a folytatólagos 
tárgyalásokra már számosabbak jelenlétét biztosítsa 
De mar most elvben kimondja, hogy az országos 
iparegyesulet koreben egy szakosztály lesz szerve­
zendő — iparpártolási szakosztály czimén — mely­
nek feladata lesz a ma megpendített elveket ke­
resztül vinni. Az ily iránybani előmunkálatok ki­
dolgozására s a jövő héten tartandó ujabbi érte­
kezletre való beterjesztésére Ráth Károly. Mud­
rony Soma és Gelléri Mór kéretnek fel. Ezzel 
az értekezlet véget ért.

2.
tandó, —

Kereskedelem és tőzsde.
. *.* Az. , ötszázalékos magyar papirjáradék
ei tőkésítésé iránt januar 5-én megtartandó ajánlati

geléshez sem, legalább ilyesmire mutat fogazata. 44 
foga van összesen, a melyek között nincs hézag 
sehol, a metszők ki vannak fejlődve teljesen, s a 
záp-fogak koronája igen rövid.

Ellenben a mi lovunk lábán csak az egyik 
ujj van kifejlődve teljesen, a többinek csak csonka 
roncsai láthatók. A metsző fogak korai kopásnak 
vannak alávetve, mintha ez az állat urától az em­
bertől sajátította volna el a rossz fogakat. Az első 
záptbg pedig hiányzik egészen, a zabola, mely áll- 
kapezájának ezt a részét érinti, százados használat 
alatt még a fejlődési hajlamot is elölte.

S igen érdekes körülmény, hogy azon őskori, 
tehénféle patákkal bíró állattól egész a mai kor leg­
hatalmasabb angol paripájáig meg van a szakadat­
lan lánezolat. A hogy a geológiai rétegek egymás 
után sorban következnek, legalul a legrégiebbek és 
úgy tovább fölfelé, akként ki lehet mutatni 
a bennük található ló csontvázokban is a 
folytonos átalakulást, a folytonos tökéletesbe- 
dést. Az első lábak ujjai közül három nagyságra 
nézve egyre L Rebbenik, mig utoljára majdnem 
észrevétlenül korcsosodik el. s csak az egyik fejlő­
dik ki a többiek rovására. E mellett azonban egy 
igen érdekes tapasztalat is tehető. Az átalakuláson 
egy ideig csak az egyik rész megy keresztül, a 
többiek megmaradnak ősi formájukban. Akkor 
aztán a tökéletesbedett példányok száma elkezd 
nőni. mint több és több található ilyen, s a 
régi szervezettel biró állatok száma kevesbedik. 
és végül kivesz egészen. Szervezetük alkalmatlan­
nak mutatkozik arra, hogy a megváltozott viszo­
nyok között folytathassák a létért való küzdelmet, 
s a viszonyokhoz való átalakulásra képtelenek. Ki­
vesznek tehát. Es kiveszésük magában foglalja a 
konzervativizmus és liberalizmus egész philozophiá- 
ját, az orthodox és neophita tanok között folyó 
harezok mindenkori kimenetelét. Mutatja e kive- 
szés, hogy a folytonos átalakulások között egy faj 
sem tarthatja fenn inagat, ha a módosító áramlat­
nak ellene szegül, s hogy a jövendő kilátásnak re­
ményével csak az a faj kecsegtetheti magát, mely­
ben meg van a képesség a szakadatlan tökéletes- 
benésre.

De midőn egyszer meg van a fejlődésnek tör­
vénye az alakulás bizonyos fázisában, akkor feljo­
gosítva érezhetjük magunkat követni ezt a törvényt

tovább is, túl azokon a határokon, melyekig köz­
vetlen tapasztalásuk ér. A csillagász midőn a bolygó 
barom helyzetétől megítéli, hogy az szabályos pá- 
yan halad megtudja egész határozottan mondani a 
helyet, melyet ez a bolygó a múltban akármelyik 
időpontban elfoglalt, valamint megtudja mondani 
azt is, hogy a jövőben mily helyet foglaland el A 
termeszetvizsgáló is igy tehet. Észlelvén a fejlődést 
bizonyos határokon belől, következtetést vonhat an­
nak nemcsak folytonosságára, hanem a módra is 
melyen az vegbe ment : oly időpontra nézve is’ 

í - \\az,° ,eszfelése fel nem ér. Az ismeretes- 
kovetkeztetest vonhat az ismeretlenre. A fejlett 

alakból a fejletlenre. És midőn ' ' •-
latot fejlett emlős korában.

a melyig 
bői

megismerte az ál- 
. s Korahan, mint növényevőt, visz-

szakovetkeztethet a múltra midőn 
fejletlenebb alakban járt a földön.

Es midőn ezt a törvényt alkalmazza 
az oslora. úgy találja, hogy annak öt

------r------ , az
unio-bankon, es az anglobankon kivül, még ha 
az osztrák földhitelintézet nem konkurálna is 
— a mi még teljességgel nincs eldöntve, a — 
becsi bankegyesület mindenesetre fog ajánlatot be­
nyújtani és az osztrák tartományi bank is esetleg 
offerálni szándékozik, jóllehet hogy ez az utóbbnevezett 
pénzintézet sokkal szívesebben versenyezne aranyjá­
radékra. — Az eredményezendő árkeletre vonat­
kozó minden számítás ma értéktelen annyiban, a 
mennyiben a papirjáradék árkelete a magyar 
arany járadék január 5-diki árfolyamától fog függni.

** Németországban is értekezletet fognak 
tartam az, iparosok es kereskedők az Ausztria- 
Magyaiországgal kötendő kereskedelmi szerződés 
tárgyában. Az értekezletek főtárgyát fogják ké­
pezni. mint lehetne a magyarok kívánsága szerint a 
nyerstermónyek kivitelét megkönnyebbiteni — ele­
get tenni. Hir szerint M a v b a c h miniszter 
a magyar termények vasúti tarifája le' fogja 
szállítani. °"

** Osztrák-magyar-szerb kereskedelmi tár­
gyalások. A tegnapi értekezleten kizárólag a határ- 
forgalomra vonatkozó 3, czikkel foglalkoztak a tár- 
gyalasok A szerb képviselők határozott alakban 
adtak kifejezést kormányuk ez iránybani álláspont­
éinak de az osztrák-magyar képviselők válaszukat 
kénytelenek voltak a jövő értekezletre fentartani. A 
legközelebbi ülés valószinüleg holnap lesz. Bel- 
grádban, a „Pol, Corr.“ egy távirata szerint, re- 
menylik, hogy a szerződés létre fog jönni A B C “ 
szerint ellenben aszerbszerződósitárgva- 
1 a s o k kissé fennakadtak. — Az eziránti tanács­
kozások valószinüleg a jövő héten fognak tovább 
folytattatni.

Pénzügyi és l>íinb hírek. Államüzletek és a
pénzvilág. Ama tény, hogy S z ap áry gróf a magyar pa- 
pirjáradékra az árlejtést kihirdette, azon hir elterjedését 
idézte elő, hogy Dnnajevszky osztrák pénzügyminisz­
ter, ki mint tudva van, nemsokára szintén 14 millió forintnyi 
összegű közös papír járadékot hocsájt piaezra, ezt 
az általános verseny kizárásával akarja eszközölni. E hir 
minden alapot nélkülöz. Mert a magyar papirjáradék kibo­
csátása és a közös jegy-járadéké két egész külön dolog. De 
daczáia a helyzet kiilönféleségének a két pénzügyminiszter 
ezúttal egy és ugyanazon tapasztalatra tett szert, hogy t. i. a 
bank- és pénzügyi körökben már alábbszállt a lelkesedés az 
államügyletekért. Az osztrák és magyar járadéküzletek gya­
korisága azt eredményezte, hogy a pénzügyi világ na­
gyobb tárgyilagossággal és nyugalommal Ítélheti meg 
azokat. — Ez üzletek, melyekben ezelőtt több inté­
zet és csoport nem annyira a haszon, mint inkább 
sajat tekintélye emelése végett járultak, most miután az újság 
ingere már elveszett, csakis a haszon álláspontja szerint Ítél­
tetnek meg. A két papirjáradék legközelebbi kibocsájtása 
alkalmával a szerzett tapasztalatok és gyűjtött tanúságok nem 
togj'ák hatásukat téveszteni a bank- és pénzügyi világra.„Az adó­
politika alaptételei és Németország és Ausztria függőben leyö 
pénzügyi kérdései“ czim alatt egy érdekes mü jelent meg 
Se ha illetői az ösmeretes társadalmi politikustól. A mii 
két lényegesebb része foglalkozik a gabnavámokkal, melyeket 
szerző elvetendőknek tart és a pénzkamatlábbal és erre nézve 
érdekes, hogy Sc baffle, ki eddig az egyedüli aranyérték 
karezosa volt, most a kettős érték mellett szállt síkra. „Az 
értékkérdés“ Írja Schäffle, „jelenleg a nemzetközi gazdasági 
politika kérdése. Van egy párt, mely a nemzetközi kettős ér­
ték mellett küzd és mely azt állítja, hogy az arany- és ezüst 
érték, ha nemzetközi szerződés által egyformán uralkodnék a 
két világrész főforgalmi köreiben, az általános értékszámitás- 
nak állandóságot és a pénz-, nemzet és világgazdaság moz­
galmában a legnagyobb egyöntetűséget biztosítaná, mig az 
egyedüli aranyértéknél válságok és megrázkódtatások 
egész sorát lehet várni. Kitünően védi a bimetalizmust e^y 
német könyvben Arendt. Engem ez irat arról győzött meg 
hogy nagyon szükséges volna, ha mihamarább összeülne egy 
nemzetközi szakértői bizottság, mely Európa és az Unió ré­
szére egy közös pénzértéket állapítana meg. Lehet, hogy a 
tárgyalások alatt bebizonyulna,' hogy ez lehetetlen, de ekkor 
legalább biztos támpontot nyernénk az önálló eljárásra az 
ertekkerdésnel. Hogy e g y tartomány maga a kettős érté­
ket fenn nem tarthatja, az most is, mint előbb nézetem, de 
az ingadozásoknak véget kell vetni nemcsak Németországban, 
hanem Ausztriában is, hol utóvégre is tudni kellene már, 
mint akarjak rendezni a valutakérdést. Az összes érdekeknek 
tehat csak egy nemzetközi positiv vagy negativ-határozat fe-
;eikf“e U‘eg" ~ A franczia köztársaság költségvetése 

en 4 milliáid frankra fog rúgni ; az előirány- 
zat 3.833,583,809 frank , ehez járul az év 
mán a bevételi többletből fedezendő 120—160 
póthitel, 1873-ban 612 milliót szerzett be a pénzügy- 
miniszter három százalékos járadékkal, ellenben 1880-ban 
624 milliót és a legközelebbi évre 715 millió van előirányozva 
A rendkívüli kiadások kevés aggodalomra adnának okot, bä 
azok hasznos ezélokra fordittatnának. Az „Economite Fran- 
gais“-ben Leroy-Beaulieu konstatálja, hogy a rendkívüli és 
rendes budget közt a parlamentben tett elkülönítés daezára, 
nincs biztos határ vonva. Számos állandó kiadás, melyek az­
előtt a rendes évi kiadások közt szerepeltek, most csak úgy 
szerepelnek, mintha csak ez egyszer lenne azokra szükség
í*ZTOtmVaStk f°rgalmáró1 hiányzanak a kimutatások 

879-101 es a forgalnu tervezet a jövő esztendőről. „Ha a 
gazdaság nem virágoznék“, úgymond Leroy „Francziaor- 
orszag páratlan pénzügyi zavarokba jutna, annyira 
megszoktak mar csak úgy könnyedén megszavazni 
rendkívüli hiteleket, ezeket 'egyre halmazul, különféle 
kiadásokba bocsátkozni, annélkül, hogy a szükséges jövede- 
lemről gondoskodnának. Jobbra balra hányják a pénzt és 
kei uhk a rendszeres, nyilvános kölcsönöket.“ Persze, hogy 
két milliárdnyi kölcsön, mennyi az 1879, 1880 és 1881-diki 
budget kiegyenlítésére szükséges, nagyobb feltűnést keltene 
mint a 3 százalék folytonos kiadása, mely kizár minden 
lomo yabb ellenőrzést. A jelenleg mérvadó személyiségek 
na.1 ellelejtették, hogy ők voltak azok, kik leghevesebben 
gáncsolták a császárság alatti pazarlást és a budget szigorú 
ellenőrzését követelték. — A biztosítások átruházhatóságáról 
Azon hír áltál, bogy a North Brit
Mercantile Insurance C o m p a n 
üzleti forgalmát Magyarországon beszünteti és

doskodni, hogy az üzlet megnyitásnál kimutatott brauche 
alap addig az országban visszatartatnék, mig az átvállalt kö­
telezettségek biztosítva vannak. Mert az ilyen üzletét felosz­
lató társulatnál biztosítottaknak, minden körülmények közt ta­
nácsolható lenne,vagy annál az intézetnél, melynek az előbbi tár­
sulat üzletét átruházta, vagy pedig egy másik bizalomra méltóbb 
társulatnál egy uj, direkt biztosítást kötni, mi által ez kezébe 
egy uj ígérvényt kap, mely neki kellő biztosítást nyújt a 
balesetnél.

Ili í pesti áru- és értéktzzsde.

folya­
mi llió

n d

ezen állat még

Huxley 
ujjal kellett

„ biztosításait
egy itteni a múlt evben alapított társulatra ruházta át, azon 
kérdés, hogy szabad-e a biztositó társulatoknak a biztosítot­
taknak megegyezése nélkül kötelezettségeit más társulatra át­
ruházni, njabban mindinkább nagyobb mérveket ölt és már 
ideje volna, hogy a kormány és a törvényhozás határozatokat

hírnío tv.; a -í í'i ' if, . uJJai meneti I . 7 —<» vviveujtuuzas nataroza
, ,n!a " f ír , an.: S febäinak egyenes talpok- I hozna a biztosítottak érdekeinek megvédésére. Feltéve, i
kai kellett ellátva lenniök. Sőt agya fejlettségére is 
ion kovetkeztetest. Marsch és mások vizsgálataiból 
elegge világos, hogy a később keletkező, s tőkéié- 
tesebb fajok agya is sokkal fejlettebb, sokkal 
nagyobb mint elődeiké, s amazoktól ren- 
desen abban is különböznek, hogy két külön 
agytestbol - van összetóve. E törvény szerint az 
os o agyarul is el lehet mondani, hogy kisebbnek 
kellett lennie nemcsak a most élő lovakénál, hanem 
a legrégibb lóénál is, melynek csontvázát eddig 
feltalani sikerült. 5

De a mi a táplálkozást illeti, lévén a nö­
vényevők az emlősök legmagasabb fejlettségű álla- 
tai az oslonak csakis alsóbb rendű osztályt jelöl­
hetünk ki ebben a tekintetben is. S ezt nem te- 
hctjiik másként,_ csak úgy, hogy féregevőnek téte­
lezzük fel a lo oset. Es ekkor már megtaláljuk 
Amerika eocén képleteiben azt az állat alakot is 
melytől ez eredetét vette.

Ez Huxley legújabb kutatásainak az 
nye. A ló történetét mint látjuk felviszi ™eJJ 
addig az ősig, mely még öt körömmel bírt és fér­
gekkel táplálkozott.
, 4? ™°kák, ha rajtok állana, bizonynyal meg­
tagadnak ősüket. J °

eredmé-
egészen

>|. P. J., hogy egy társulat vagy egy magán-ezég egy tár­
sulat helybeni helyettesénél, melynek főszékhelye más or­
szágban vau, biztosítaná gyárát; a helybeli fiók-üzlet azon 
ban feloszlattak és a kötelezvények más társulatra ruháztai- 
nak at. Ha mostan a gyár leég, mlelőjt azonban az érdekelt 
telek közt a jogügyletek rendezve volnának és igy a leégett 
gyár tulajdonosa könnyen abba a furcsa helyzetbe juthatna 
hogy mint a biztosító társulat főszékhelyén London Párij 
Berlinben lenne kénytelen jogait érvényesíteni! mindenek­
előtt e vesztene itteni törvénykezési jogait és czivódás esetén 
kénytelen fenne magát alávetni az idegen törvényeknek kár- 
po tasi igényé! azonban mindenesetre halasztást szenvedné­
nek. Eltekintve azonban minden lehető anyagi hátrányoktól 
egy biztosítási szerződés semmi esetre nem olyan természetű’ 
hogy az a másik fél beleegyezése nélkül bármely társulatra 
atrnhazhato lenne. A biztosítandó azon társulatot választja, a 
me y ez neki, tekintettel tőkéjének nagyságára, hosszabb fen- 
aUasara, szoliditasára, vezetőinek egyéniségére, legtöbb bi-
átnlázT’ H i tárSUlat',a Wly üz,ettit egy másikra akarja 
at Hibázni, olyat keres maganak, mely neki a legtöbb előnyö­
ket nyújtja ; mindebből könnyen látható, hogy a biztosítottak és 
a biztos,tando társulat érdekei az üzlet felhagyásának esetében 
legkevésbé sincsenek fedezve, sőt inkább eltávolodnak egymástól 
Mar ezekből a rövid jelezésekből is látható, hogy törvényes 
szabályozás szükségeltet* a biztosítási szerződések átruház- 
hafosagara nezve. Mielőtt azonban ilyen szabályozás hozat­
nék, a kormánynak mindenesetre kötelessége lenne arról gon-

í» a !k> ti n í ős:«d.e.

—iiivala.üs jiiléutds. ——
— decz. 29.

Az üzlet ma is nagyon szűk korlátok közt 
mozgott, a kinalat igen csekély volt, a vételkedv gyen­
ge maradt és csak nehány kisebb tétel különböző gabna 
adatott el változatlan árakon. Hivatalosan kötés nem 
jegyeztetett.

Határidőre szünetel az üzlet, kötés nem jött
létre.

Hivatalosan jegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra............................. 11.55—11.60
Szokványbuza őszre....... ......................... ............ ...........
Bánáti tengeri május—júniusra................ 6.05— 6.08
Zab tavaszra ........................................... g 25_ 6 30
Zab őszre .......................................................... ...........

— Az „Egyetértés“ tudósítása. —
Ma az üzlet teljesen pangott. Kivéve 500 m. 

bánáti 1880-iki repezét, mely 11 frt 90 krral köt­
tetett, semmi sem adatott el.

Határidőre nem volt üzlet.
Esti jegyzés :

Szokványbuza tavaszra.............................  11.60_1165
Szokványbuza őszre.................................... ______
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra.........  6.04— 6.06
Nemzetközi tengeri jul.—augusztra ............ —.— —.—
Zab tavaszra..............................................  g.25---- 6.30
Káposztarepeze 1881. auguszt.—szeptemb.-re 12.3/a—12.12 
Bánsági repezeszept.—okt.-re .................... 12. 12.*|,

Tegnapi gabnaüzleti tudósításunkban egy árpa- 
eladás tévesen van 5.90 forinttal jegyezve 6.90 forint 
helyett.

tSxstSe.
Ma nem volt üzlet.

Értéktőzsde.
A tőzsde ma határozottan szilárd volt. Kül­

földről kedvező hirek érkeztek és különösen Paris 
ismét nagyon favorizálja a magyar aranyjáradókot. 
A forgalom nem nyert ugyan nagy kiterjedést, de 
ez főleg a közeledő ultiminok tulajdonitható.

Elötözsde.
Kezdetben a hangulat gyengének mutatkozott, 

de csakis osztrák hitelrészvény ment, mely cse- 
kély ^forgalommal 288.10-en indult és lement 
287.75-re, zárlat felé ismét javult. Magyar arany- 
járadék szilárd, 110.85-ön indult, javult 111.10-re 
azonnali átvételre és mediora 111.12T/8. Váltó és 
leszámítoló bank 124.50-en köttetett.

11 óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel 
288.40, magyar aranyjáradók 111.05.

Déli tőzsde
A déli tőzsde állandóan szilárd maradt, de a 

közeledő ultimo miatt a forgalom szűk korlátok közt 
mozgott. Máskülönben az irányzat a legjobban ala­
kult, járadékok és üzerkedési papírok szilárdultak, 
helyi értékek is kerestettek, de ezekben kevés kö­
tés fordult elő. Osztr. hitel 289—288.40, magy. hitel
263.50 pénz, váltó és leszámítoló bank 124.50-124.75. 
unió-bank 114.50 pénz, angol-osztrák bank 130.75 
pénz, budapesti bankegyesület 105-ön köttetett, 
iparban 155 pénz, magyar aranyjáradék 111.10-en, 
111,17*/,, magyar vasúti kölcsön 126 25— 
1263/8-on vásároltatott, kassa-oderbergi vasút
132.50 pénz, pesti közúti vaspálya 406-on 
köitetett, zárult 405, unió visszbiztositó folytono­
san erősen kináltatik és 75—70-en köttetett, zá­
rult igy áru. Dräsche téglagyár 143—143.50’ új­
laki téglagyár 108-108.50, hazai takarékpénztár 
3840-en köttetett, serfőzde 574-en vásároltatott. 
Váltók és valuták nem változtak, Napoleon 9.381/-. 
arany 5.58'/.2, német helyre 57.50—57.75.

I óra 30 perczkor zárulnak: osztrák hitel 
288.40 pénz. magyer aranyjáradék 111.71/, pénz.

II tőtőzsde.
Kezdetben az árfolyamok még jobban szilár­

dultak. zárlat felé azonban gyűltek. Osztrák hitel 
288.40-en indult, javult 288.90-ig; magyar arany- 
járadék 111.10—111.15-ig köttetett azonnali átvé­
telre, szállításra 111.121!,—111.I71/

4 órakor zárulnak: osztrák hitel 288.70. 
magyar aranyjáradók azonnali átvételre 111.10 áru. 
szállításra 111.121/., pénz.

Jetentékenyen volt az áresés rozsnál is, n,el\" 
23 i4 frankról 21—22-re ment le. Az esés oka, hogy 
Németországból megszűnt a kereslet. Rozskivit e- 
1 ü n k nagyon jelentékeny volt, október és november hó­
napokban legalább is 410,000 mmázsára rúgott, mig a múlt 
év ugyanezen hónapjában alig 30000 mmázsára.

Buzi-importunk egy hónap óta nagyon 
csökkent ; deezemberben alig érkezett 1.200,000—1.300,000 
hektoliter, mig novemberben 1,530,000 hektoliter importálta­
tott. Minden úgy értendő, hogy a kivitel már le van vonva 
belőle.

A Campagne négy első hónapjában, azaz aug. 1-től 
nov. 30-ig Francziaország búzaimportja kö­
vetkező volt:

1880 1879
Hektoliter

Anglia ....................................................... 25.207 23,654
Belgium ......................................  36,469 181,790
Oroszország............................................... 823,112 1.514,305
Németország ........................................... 8,599 201.908
Olaszország .........  289,410 12Í381
Törökország............................................... 64.850 263,928
Amerika ................................................... 3.915J62 4.948,694
Különféle................................................... 1.402,198 743,404

Az összes külkereskedelem búza és liszt­
be n e négy hónapban következőleg alakult:

Import : B u z a ...........................................................
„ Liszt............................ ..............................

Összesen
Kivitel: B u z a .......................................................

„ Liszt.............................................. .
Összesen

Beviteli többlet : 10.483,900 hektoliter. 
1880-ban volt az import:

Búza..............................................................  ..............
Liszt ...................................

Összesen

Búza 
Liszt.

A kivitel következő, volt:

Mmázsa.
7.899,750

60,438
71900.197

26,293
70,963
97.256

Mmázsa
6.354.280

81.449
6A35.729

23.684
69,605

"93,290

Franczia- 
a m. évben

ÖsSZ6S6D "
A netto import : 8.456,500 hektoliter.
Amerika ebben az esztendőben 

országba behozott 5.220.216 hektoliter búzát,
6.598.000 hektolitert.

Egy angol szaklap következő érdekes becslést közöl 
a f. Campagne búzaszükségletéről és fedezéséről:

V alószinü

Amerika ................................
Anglia ....................................
Francziaország.......................
Belgium ................................
Németország...........................
Hollandia ..............................
Ausztria-Magyarország ........
Oroszország ............................
Svájcz ....................................
Olaszország ............................
Spanyolország és Portugália .

Egyiptom................................
Ausztrália, Chili, India.......
Antillák..................................

szükséglet 
h e k t

44,950.000 
15.950.00-; 
4,350.000 
5,800.000 
2.175.000

4.350.000
2,900.000
2,175.000

5,800.000

Valószínű
többlet

liter
71.050.00

2.900.000
7.250.000

725.000
1.450.000
8,700,000

88,450.000 92,785.000
Ez összeállítás szerint az összes búzaszükséglet már 

fedezve van és igy ha a jövő termés kielégítő lesz, a gabna 
árak nem fognak emelkedni.

Muri a vásár.
Praga, decz. 27. A mai marhavásárra felhaitatotí 317 

tlta n’ az á!ak következők: I. rendő615-765
jtjf- -(0—285 frt, II. r. 49o-590 ki. 173—206 frt. TTL

kl. ÍOÖ—133 frt dbként, eladatlanul maradt 47
fHU,ÍTnaio-nit t0Vabbá 258 élő bárány, párja 13-16 
írttal kelt, 12o levágott bárány, kilója 32—3.1 kr, 
179 levágott borjú, kilója 40—52 kr 8 
kilogrammokban: csehországi 45—51 kr,’galieziai 41—50- . sertés,árak

45—51
magyarországi 63—69 kr.

„ , *öln, decz. 27. A mai marhavásárra felhaitatoft 9hu
° ri eladatott első rendű 72, másod rendű 68 bármid
rendű 58 markával ; 33 bika, eladatott első’rendű 52 
másod rendű 48, harmad rendű 42 márkával; 456 t e h é n 
eladatott első rendu 57, másod randü 4x harmad ’
markan; 182 s értés, eladatott első rendii 
rendu 59, harmad rendű 57 márkával 50 
monként.

Nürnbergi
355 szarv 
1117 h i z
Eladatott 143 hízott ökör, 123 hízott 
bén, lsovány ökör, 38 so 
es t e h é n, 593 b 0 r j u, 313 bár É 
z 0 t t_és 186 sovány sertés." 
lom 165.749.49 márkára rúgott.

rendű 48 
61, másod 
kilograic-

»ergi marhavásár decz. 20-tól 22-ig. Felhaitatotí
v a s m a r h a, 600 b 0 r j u, 369 bárá n v
A,?-.x .„',11

bika és t e- 
v á n y bika 
n y, 1049 h i- 
Az összes fovsra-

Estl tőzsde.
Az esti tőzsde igen élénken indult. Külföld­

ről kedvező tudósítások érkeztek, forgalom ólénk 
Osztrák hitel 288-60—288.fi0-en köttetett, magyar 
hitel 263.50 pénz, magyar aranyjáradék azonnali 
átvételre 111 lS-lll.lä^-en köttetett, határidőre 
111.15—111.17y2-en.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitel 288.75 
magyar aranyjáradók azonnali átvételre 111.121/’ 
pénz, határidőre 111.15 pénz. *

A vad-piaczrói.
Bécsi üzleti körökből Írják • 4 m„if

kepest. az időjárás nem volt épen kedvező é< a . i,.., j °?oz 
kedők nincsenek megelégedve az üzlet-meneífeíi Mivfán elfeő 
történnék a kölesek, a vadbns-kereskedö kénvlelen a sz-ilíion 
árut átvenni, akar hideg, akár meleg van éf az ő ,J0jJ, '! 
tan, hogyan értékesíti. A karácsonyi héten ki.' 15,wT , ,
importaltatott Becsbe és ezeket, a meleg időjátós niiÄ“ t'' 
lett eladni, míg, ha hideg lett volua, nígyobb rélét Ife " 
főidre nevezetesen Parisba lehetett volna szállítani 4 
képződésre is befolyással van az időjárás és ezen tm-n •:,r"
nek tulajdonítható, hogy az árak most a rendeseknél MaeT 
nyabban jegyeztetnek.“ uuesesnei alaeso-

S a j t.
.B®fli"’,,de,cz; 27-„Jelenleg a sajt elhanyagolt 

Dl aiandekul pvlrozo linctiii.imv./n—1_ • mm>l az“vent! ajÍ”nelUl irkező lmskffldemények miatt; a fogyasztás
gyenge Finom sajt, mint svájezi és hollandi 
inat. Az arak következők : Svájezi sajt, prim 
áru 88—95, seeunda 70—85 hollandi 75-85 
sé? szerint 60-70, limburgi VI, fontos 
marka 50 klgrmként.

megtartót* _ 
príma valódi, ervtt 

rajnai minő- 
darabokban 33—40

Berlin, decz.
a j

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar aranyjáradék .........................  .. . m _
Magyar hitelbank........................................ """""" ' 264 —
Magyar leszámítoló................................ j 124 —
Magyar földhitel ........................... .................. ... "__
Magyar jelzálogbank ............I.IZI.'.Z — _
Osztrák hitel........................................ ) ................. 288 —
Angol-osztrák .......... ..........................  ion’
Unio-bank.................... ............... ........................... ml
Tiszai sorsjegy................................... ................... ... " 

a várakozások még sem te^Möltek0™ Ez^ít6 ”S?a“’ de
minőségiiekről, melyek a" világ minden feszéj, ' nÜ& könn>"a 
segben érkeztek az ünnepekre Közéoán! w m:',nn.vi- 
120-430 márkán vétetik.Vnom^ Ä keIel,e« és

n zette k
1 '-^.márkán vétetik. Finom áru elbánvao-olt 
legfinomabb asztali vajért 125—135 
asztali vajért 90—105, közönségesért 80—wT 11(?—115 fris 
grammonként. márkát 50 kilo-

Sertés-kereskedelmi csarnok Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, decz. 29. A tegnapi kedvezőtlen 

becsi vasár miatt az üzlet lanyha, árak hátráltak 
öreg túlsúlyú 52-53, fiatal nehéz 55, 

közép 53y2—5a, könnyű 53—54, szedett 50—52 
Szerb nehéz 53, közép 50—52, könnyű 50—51 kr 
Az árak kilogrammonként értendők.

Árpa.
Ív kfli__ f -fel-"’

.10.

Üzleti tudósítások.

A gabnaüzlet helyzetéhez.
P á r i s, decz. 26.

A tartós esős időjárás kezd már komolyan aggasztóvá 
válni a vetesekre. A b u z a szépen áll ugyan még, de a 
rovarok már is nagy kárt okoztak. Attól tartanak, és méltán 
hogy a vegetáezió gyorsan fog haladni és a végre mégfe 
csak beálló fagy, vagy csak dér is komolyan veszélyeztet­
heti a jovo termest. Kevésbbé enyhe és inkább száraz időjárás 
volna tehát kívánatos.

Az ntolsó 14 nap alatt az összes gabnapiaczokon 
mint az ev végén rendesen, csend uralkodott; mindenki le-’ 
bonyolítani igyekszik és ehez az idén még az is járult, hogy 
a két főpiaczon : London és New-York manesmusba estek 
Az amerikai jelentékeny bukások által a bizalom annyira 
meg lön rendítve, hogy tulajdonosok tömegesen jönnek 
piaezra es a mi vásárjainkon is rendkívüli a kínálat. Ez a 
vevők nagy tartózkodása mellett az utolsó két héten b u 
n a 1 1 2 franknyi esést eredményezett és a 
jegyzett 28—30 franknyi ár, ma 26—29 frank.

hó
z a- 

elején

Vidéki üzlet.
72 kilo1"- -Vál"’ deC-- 28' (Temesvári 
10,95. 75' k.
mázsánként. - „ „ ... raetermaz_S;l ? ,0_9_1#--

. — Zab. Mékrmázsa 5X^—4<uf1,‘e %m:,zsa 
g e r 1, Metermazsa 4.30—4.35. — R e n fej' T7 1 v u"

Kula, decz. 27. (Az ,,E g v e t é r t a „ . ,. 
Gabonapiacznnkon lanvhaság uralkodik Tol -s , tndoslt»9a> 
első minőség,, 10.50, fehér Dz ab 510 5^Zunk,.:, B " ' “

á r p a 5,40-5.50, c s ó 7ef ’ t 
o.lO—3.20. szeerees lengeri
6.50, mint 100 kilo számra Az ni e n ti e r m a g 
szállitottak nálunk hajókra körülbelM 45oon“2-eÜ ldén-v óta
zát és 90,000 vámmázsa zabot de a m vammázsa bú­
sén tele vannak.Borüzletünk a rossz uta^mfH1116^ maSleh«ö- 
Jegyzünk : Jó baranyai fehér bo 16-J8 r, Sz,ntén ^vk:,. 
írtig hektoliterenként 18 frt,S’ vdrös 18-24

Kaposvár, decz. 26 A mnlt • kereskedelem minden ága: eabTkivlu? ?S P^ban volta 
hevernek a termelők a ^etek
korlátolva van; még Stájer s a ten-érpárok t—61 nafevo» 
veset száll, hatunk termékeinkből, pjg^eknlt18 csak ke" 
valósagos elesiamarája volt a Dunáutul S ife'k^ek :i, mnItbau 
luxus tárgyak ott hevernek a boltokban ' uz,etekbvn a
mebol a múlt adósságait kellett fedezni A ^ ev Jö.Tedel-

8ó-Kanizsa,emdSzen a '' Da"
„Egyetértés“ részére^ ^ár ,udósitása az
hogy gabnaüzletünk igen szűk korlátok ^között“1 *Sy hava" 
oka részint az, hogy a gabonatulai-inn^ u mozoA ennek
mott árakon nem akarnak6készleteiken tuhí 8 m0sUni n-T°-
a készlet már igen csekély sőt reszint pedig
márkáz újig szükséges kenyérié való

Mai jegyzéseink minőség szerint •
Búza 72—74 k. 10,S)—1050 * „ l 

a r p a 60-62 k. 5.20-5.40 f e hí) 1 k a f »««T 
5.30—5.40, k n k o r i c z a 4-íí, b kilóg
k o r í c z a 5 frt, minden métc n,. ifefe ' í_I^aj US1 k u „ 
vaszi szállításra egy rákomén v tnt '3anken, ' kiadatott ta- 
5 írtjával. maUy kukoneza hajóhoz szállj



8 T f* n *.
Temesvár, deez. 28. (Temesvári Lloyd.) Szesz 

Nyers, hordó nélkül 10,01.0 liter százai. 32.50—33.00, — 
Finomított, hordó nélkül 10.000 liter száz. 35.50—36.00.

Debreczenl liszt-árak.
Debreczen, decz. 28,

Nagybani eladásra készpénzfizetés mellett osztr. ért. 
Kötelezettség nélkül. Buzakészitménvek. Asztali dara 
finom A. sz. 23.80. asztali dara közönséges 0. 23.—, király­
liszt 0 23.—, lángliszt 1 22.20, montliszt 2 22—, zsemlye- 
liszt különös 3 21.—, zsemlyeliszt 20.60, fehér kenyérliszt 
első rendű 5. 20, másod rendű 6. 10, barna kenyérliszt 
elsőrendű 7. 18, másod rendű 8. 16.60, harmad rendű 81/« 
13 Irf 40 kr, sima búzaliszt zsák nélkül 9. 12.60, búza korpa 
1U 3 írt 50 kr.

Rozs készítmények. Rozsliszt finom I. 19 frt 
— kr. Rozsliszt közép II. 18 frt 8(1 kr. Rozsliszt barna III. 
10 frt 40 kr.

Az ára piaczról.
Mig más esztendőkben az ám nagykereskedésben meg­

lehetős csend szokott beállani ez időtájban, most' több czikk- 
bon oly mozgalom állott be, mintha még kapuzárás elptt siét- 

> non>!; az elmulasztottakat helyrepótolni.E mozgalom főleg oly 
vzüikekben nyilvánul, melyeknek értéke az időjárási viszo­
nyokról fii go ós mintán most az időjárás oly szeszélyes, hogy 
majd minden 12 órában változik, az üzérkedésnek volt elég 
tere oly játékot lentartani, mely sok ezikknél, mint : gabna, 
sze-v:. i-zukor. liszt, erős árfolyam hullámzást idézett elő és 
érdekei.eknek nem kis hasznot hajtott. A Chicagóban előfor­
dult bukások egyelőre megakasztották a hansse-operáeziókat 
Amerikában, és nines kizárva, hogy ezáltal az üzlet most 
egészségesebb irányt fog követni. A kávé piaezon is, uew- 
yorki jelentékeny czégek bukása ntáu a válság befejezettnek 
tekinthető. Kevésbé kielégítők a kézmúáru üzlet viszonyai, 
amennyiben a téli saisonra készült ezikkek nagyobbára vissza­
maradnak és ezalatt szenved a normális üzlet.

Gazdasági közlemények.
' Az azowi rozs. melyet Rombousek zborowi földbir­

tok«« próbált először Csehországban 1878-ban termeszteni, 
rendkívül jeles fajnak kezd bebizonyodni. Oly előnyöket mu­
tál. melyek miatt Cseh- és Morvaországban mind inkább na­
gyobb gondot kezdenek reá fordítani, s melyek még inkább 
értékessé tehetnek nálunk is. Nevezetesen igen jól tűri az idő 
változás szélsőségeit, s a legnagyobb hidegből legnagyobb 
melegbe átcsapó temperatura mellett is megbosza a termést, 
ned v minden más fajúnál jóval nagyobb. A mellett igen kevés 
mag kell a vetéshez. Egy-egy gyökéren 15—20 mellék haj- 
iá-u képződik, melyek mind erőteljesek, majdnem uádszeriiek. 
2 méter magasságra nőnek, s a kalászuk körülbelül 15 cm. 
hosszú. A Gole Jenikán-ban tett kísérleteknél 4 liter magból, 
nedvet az ottani viszonyokhoz képest meglehetős későn, okt. 
3v-:in vetettek el. 1 hektolitert eredményeztek, tehát huszonötös 
in egot adtak. Anjezdeezben még meglepőbbek voltak az ered- 
nicuyek. a hol 3 liter 175 liternyi termést adott, tehát 58 
szorosan téritette meg a vetést. Érdemes lenne, hogy gazdáink 
is próbát tegyenek eme gabonafajjal.

Vidéki tndósitások
Kaposvár, deez. 26. A tél csak csütörtökön virradóra 

köszöntött be 5 fokú hideggel; valahára ! táa most már nem 
jöhet félnünk, hogy majd a tavaszszal zaklat bennünket a 
rossz időjárás. Vetéseink — mint már jelentettük — nagy 
ré-zhen jól állanak, s a későiek is szépen keltek, kivéve, hol 
az egerek nem pusztítják s a rozsda nem uralkodik.

Szomszédmegyéinkből is azon szomorú hírről tudó­
sítanak, hogy a rozsda nagyon meglepte a búzá­
kat. Ha szerencsés és buján nevelő időjárás nem lesz a ta- 
' < . szál. hát nagy csapások érhetnek bennünket.

Kula. deez. 27. [L ] (Az „Egyetértés“ tú­
li. <itása.) Időjárásunk még mindig szép, őszi : az őszi 
vetések igen szépen állnak, kivált a r e p e z e oly 
pompásan áll. mint régóta nem : panaszkodnak ugyan, hogy 
jrnitl-amott akukaezok eszik a búza- és árpavetése- 
kot. de ez csak a tarlótoldeken fordul elő és itt sem tudni 
ni- sí. vájjon valóban tesznek-e kárt vagy csak Játszólagosan, 
nőit a lerágott, fekete foltok tavaszszal újra zöldelni 
szoktak.,

Ó-Kanizsa. deez. 27. (Az „Egyetértés“ tu­
dósítása,) Az őszi vetések szépen állanak, egy hólepel azon­
ban iiten jótékony hatossal bírna, hogy azt a netani fagy 
ímo. következményeitől megóvja. A legelő daczára az előre­
indult időjárásnak szépen áll, s juhaink még legelnek, szarvas- 
marháink is jó erőben vaunak.

Az élelmi szerek ára a következő :
Marhahús 44, borjúhús 55, disznóhus 40. juhhns 42, 

ÍN), sajt 35, disznó znr 75. Ind zsir 1.10. alma 20, dió 
méz 56 kr kilogrammonként. Egy zsák burgonya 80 kr, 
vár Ind 4,50. egy pár pulyka 4.80, egy pár csirke 50— 

— Tojásnak száza 1.65. — Káposzta igen sok termett s

vaj
->s

6t).

Napirend daca. 30-án.

Naptár. Csütörtök. Kath. Dávid király. Prot. Dávid király.
örög-orosz (18) Sebestyén prof.

Az országos magyar gazdasági egyesület választmányi 
ülése d. n. 4 órakor a Köztelken.

A képzőművészeti társulat karácsonyi kiállítása d. e. 9-től 
d. u. 5 óráig. Belépti dij 20 kr.

Iparmuzeum a műcsarnokban d. u. ’/s3—'/',6 óráig. 
Múzeumban nyitva van a természetiek tára.
A fővárosi tanács ülést tart d. e. 10 órakor.
A fővárosi közmunkatanács d. u. 4 órakor ülést tart. 
Múzeumi könyvtár d. e. 9-tól d. u. 2-ig.
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár d. u. 3—7-ig.
Orsz. gazd. és tanszermúzeum a Köztelken d. e. 10—12 és 

d. u. 2—4 óráig.
Allatkert nyitva egész nap.
Prauscher-féle anathomiai múzeum a Vigadóban 
Bergheer szellem-színháza a sugárúton.

Kivonat a hivatalos lap decz. 29-ki számából.
Árverés a fővárosban. Toppor Karolina 2598 írtra 

b. igát!, (Terézváros 153. szám a.) február _ 10. torony- 
ntcza 1 sz. a.)

Árveresek a'vidéken. Kertész Ferenez 2375 írtra b. 
icgatl. febr. 3. Farádon (Sopron.) Kopeller Dániel 643 írtra 
b. ingatl febr. 1. Hidoson (Pécs.) Valter Kristóf 441 írtra b. 
ingat 1. febr. 1. Pécs. Kiss Zsuzsanna 450 írtra b. ingatl. jan. 
12. Gyúrón (Vaál.) Lorencz Imre és neje 1940 írtra b. ingatl. 
jan. 13. Egbelien (Szakoleza.) Blosebu Nikolae 989 írtra b. 
ingatl. jan. Szinerszeg (Temesvár.) Agatics Lukács 2160 írtra 
b. ingatl. febr. 6. Szent-István (Baja.) Folaisz György 581 
írtra b. ingatl. jan. 28. Zólyom. Illés Pál 425 írtra b. ingatl. 
jan. 18. Kamoesán (Komárom.) 2Lederer János 800 írtra b. 
ingatl. jan. 24. Zólyom. Baum Israel 460 írtra b. ingatl. jan. 
20. M.-Szigeten, Farkas Ábrahám 540 írtra b. ingatl. jan. 
19. Talaborfalván (M.-Sziget,) Gyúró István 1100 írtra b. 
ingatl. decz. 30. H.-Nánán. Kadarin Miklós 933 írtra b. ing. 
jan. 8. Szinerszegen (Temesvár.) Orosz József 440 írtra b. 
ingatl. január 25. B.-V.-Ardán (Beregszász.) Glöckl György 
547 írtra becsült ingatlanaira! febr. 3. Haraszti (pestv. tvsz.) 
Braun Sándor 4000 írtra b. ingatl. január 18, Vacz (pestv. 
tv szék). Derestyán Petra 381 írtra b ingatl. január 7. Csü- 
kesden (Borosjenő). Kábán Márkus József 3000 írtra becs. 
ingatl. január 10. Szigeten. Kaderin György 1236 írtra b. 
ingatl. jan. 3. Szinerszegheu (Temesvár). Komáry Jánosáé 
337 írtra b. ingatl. február 1. Pécsen. Babity Fülöp 1668 
írtra becsült ingatl, febr. 6. Pivniczán. (Kula). Petrás Mihály 
900 írtra b. ingatl. január 7. Zentán. Bánfi Gáspárné 765 
fstra b. ingatl. jan, 17, Mindszenten (Szentes). Horváth Dé­
nes 1931 frtoa b. ingatl, jan. 31. Kisfalud (PéesJ.kj Bardoez 
Antal 320 írtra b. ingatl. január 29. S-Szt-Györgyön. Niko- 
lics Demeter 750 írtra b. ingatl. jan. 23. Tovarisován (Új­
vidék). Maly Gábor 476 ftra becs. ingatlanai január 27. 
Borzsonán (Beregszász.)

Csödiiirdetmény. Lebenstein Dávid, budapesti fűszer- 
kereskedő ellen. bej. január 12, 13 és 14. ideigl. tömegg. és 
perügy. Alkér Emii ügyvéd.

Pályázat. A miskolezi járásbíróságnál albirói 
állomásra,

A kis lottó-húzás.
— Deez. 29-én. —

Prága 28 39 10 89 . 57
Lemberg 71 10 33 25 77
Szeben 29 78 17 90 66

nasvou olcsó, száza 1.80—2.20.

CSÁVÓI, SZKY 1.4 JÓS
felelős szerkesztő és kladó-tnlajdocas.

Elhaltak névsora Budapesten decz. 28.
Oláh József 60 é. kovács VI. k. Szondy-utcza 32. bél- 

elfajulás. — Szelk János 31 é. szabó I. k. szinház-nteza 4. 
eskór. — Tolit Erzsébet 70 é. napszámosnő VII. k. király- 
utoza 21. aggkór. — Bikszegi Mária 30 é. cseléd VII. kér. 
dohány-uteza 37. szervi elváltozás. — Misura József 31 éves 
napszámos VI. k. sugár-ut 52, hagymáz. - Singer Miksa 
22 é szabó VII. k. holló-uteza 12. szívbaj. — Pannik 
Zsófia 19 é. cseléd, VIII. k. nap-nteza 26. csontszu. 
— Bueher Ignácz 17 éves napszámos IX. kér. Toinpa-utcza 
20. rögtöni halál. — Kilincsek József 8 éves napszámos fia 
IX.k.spodium-gyár.agylob.— Strasineky Karolina 42 éves nap­
számos neje IX. kér, mester-uteza 9. gutaiitós. — Gemperle 
Csorky Róza 27 éves varrónő VI. kér. külső váczi-ut ce­
ment-gyár. tüdővész. — Poris Zsuzsánna 28 éves tímár 
leánya II-dik kerület hársfa-uteza 25. tüdővész. — Reich 
József 87 é. hivatalszolga II. gyorskocsi-utcza 30. aggkór. — 
Rohrbeck Mátyás 2 é. napszámos fia I. k. Gellértbegy-uteza 
49. toroklob. — Kubánesik József 1 é. napszámos gyermeke 
VII. k. dohány-uteza 84. gyermekaszály. — Papp Jozefa 2 
é munkás leánya VII. k. Rákosárok-uteza 28. torokgyík. — 
Nagy Sándor 27 é. kereskedő VII. k. kereskedelmi kórház 
tüdővész. — Antalik János 2 é. cseléd gyermeke VII. k.

hársfa n. 4. tudőlob. — Ökrös Lőrinez 31 é. orgonakészitő 
VIII. k. népszinhaz-uteza 27. gümőkór. — Hankl Lajos 76 é. 
szabó VIII. k. népszinház-uteza 26. aggkór. — Goldmaun 
Dezső 8 é. pék fia VIII. k. népszinhaz-uteza 26. vörheny. — 
Horváth Sándor 31 é. raktárnak VIII. k. kőbányai-ut 8. tüdő- 
vész. — Spinka Róza 40 é. napszámosnő VI. k. gyár-nteza 
44. gutaiites.

IDEGÉJEK NÉVSORA.
Orient nagy szálloda.
Högyesi Z. földbirtokos Hecse 
Lipe M. földbirtokos Belovár 
Borza G. földbirtokos Kapos 
Krenedics E. lelkész Buják 
Kempner kereskedő Bécs 
Lövy R. kereskedő NT. várad 
Nagel J. kereskedő Pozsony 
Guttman J. kereskedő Kassa 
Singer K. kereskedő Izsák
Vadászkürt szálloda.
Bökönyi V. földbirtokos Ludas 
Kobeek E. fiildb. Batakész 
Szallay R. kap. Miskolcz 
Vo:nies R. kap Segesvár 
Zappert Th. gyáros Bécs 
Miksitz F. gyáros Becs 
Ruprecht K. mérnök Eperjes 
Schlesinger J gyáros Bécs 
Mayer St. kerested i Zürich 
Fogarassy I> keresk. Bécs 
Engelmann H. keresk. Bubna

Fehérló szálloda.
Wáray A. földb. Debreczen 
Hóffer J. mérnök Kópénhága 
Orem J. esperes Ecsér 
Eltér J. jegyző Birbál 
Sebjén L. végreh. B. Gyarmat 
Rózent'eld J. keresk. Gyöngyös 
Müller S. kereskedő Mende 
Csernovics J. káv. Salgótarján

Pannónia szálloda.
Klór D. földbirt. Nyíregyháza 
Rusznyák E földb. Maezonka 
Pokorny G. tanácsn. Losonez 
Groszy J. fő ügyész Losonez 
Cserépy J. pénztára. Losonez 
Draskoezy E. jegyző Losonez 
Kovács E. mérnök Zágráb 
Dr. EderJ. orv. Székesfehérvár 
Gresits J rézm. Rimaszombat 
Fischer J. S. bánya

Kohn B. kereskedő Bécs 
Schwarz S. keresk. Aszód 
Wblf J. vendéglős Nagyvárad 
Hertzka Ö. hivataln. Miskolcz
István föhg.szálloda.
Scorinsky L. titkár Zágráb 
Beek L. gy. Sz. Fehérvár 
Mindszenty A. gyáros Mohács 
Lamm G. gazd. Felső Nyék 
Woisz A. birtokosnő Csongrád 
Piek J. kereskedő Temesvár 
Beck S. gazdász Baja 
Kransz M. gazdász Sziszek
Arany sas szálloda.
Grf. Degenfeld L. b. Szirák 
Puky M. birtokos Káva 
Tóth M. birtokos Miskolcz 
Világi Ö birtokos Kisbér 
Nagy F. birtokos Szolnok 
Szíttá L. birtokos Fehérvár
Erzsébet szálloda.

Polgár L. felügyelő Csurgó 
Egyed Gy né. magánzó Arad 
Gallé E. év lelkész Kis-Harta 
Potásy J. tanár Sz.-Fehérvár 
Id. Szilágyi L. ii. Ráezkeve 
Guta J. tanár Trencsén 
Horváth K. ügyv. Nagy Várad 
Schultheisz M. keresk. Bia

Nemzeti szálloda.
Rohan Arthur herez. Pozsony 
Reicher Ignácz b. Sz.-Somlyó 
Horváth E. bírt. N. Szombat 
Manner A. ig. K. Terenne 
Szendi Antal ügy. Szolnok 
Varga E. ügyvéd Arad 
Karcsay K. esp. S. Vásárhely 
Perl A. kereskdő Neutitschein 
Nagy Ferenez b. M.-Vásárhely 
Eyll'er János keresk. Hamburg 
Klein D. kereskedő Válkó 
Fuchs A. kereskedő Bécs

asrz-xx-T-T :ex5.

ígérvényeket
4’/

Hitelrészvényre
. frt és 50 kr. bélye

Bécsi sorsjegy
2 frt és 50 kr. bélyeg.

Hnzfts 1S81. január 3-án.
f őn.3rerem.érj.3r -S„OO.OOOfrt

áriisit
T TlFPr M IUalszerész, Budapest váczi- 
UUllI 1 Hl. uteza 28. sz. a. 1129

A „W iener Sálon blatt“ ma megjelent 
számai hozza

*W~eI?_z ZRegdna,

■^XTeclxeler

jegyesek.
Debreczen

1183

Nagyvárad

1184

Több gavallér
vagy más vagyonos, de csak is köztiszteletben álló sze­
mélyiség kerestetik egy gazdasági vállalathoz , mely 
rizikó nélkül roppant sokat jövedelmez és a leghatártalanabb 
becsvágynak is kielégítést szerez. — Nem anonym német 
ajánlatokat VV. H. 1668. alatt közvetít HasenHein és Vogler 
Budapesten.

BUDAPESTI SZÁMLAPOK.
Csütörtökön, decz. 30-án

Nemzeti színház.
A zsidó nő.

Opeia 5 felv. Irta Seribe Francziából fordította Jakab I.

A császár
Brogni
Leopold
Rugieró
Kikiáltó
Albeni

Zenéjét szerzé Halévy. — Személyek í
* , *

Ney
Pauli
Tallián
Törzsök
Erdei

Eleázár
Eudoxia
Recha
2 ] polgár

Perotti 
Maleckyné 
Wiziak Emma 
Szalai 
Körössy

Kezdete 7 órakor. — Holnap : „A szerelem bolondjai.“

Vár-szinház.
Először:

A KINCS.
Színmű 1 felv Irta Coppé. Fordította Csiky G. 

Személyek :
Roehe-Morgan Halmi | Veronka Márkus E.
Az abbé Újházi |

Ezt követi:
Az eladó leány.

Vígjáték 1 felv. Irta J. R. Planche. Fordította Fáy J. Béla. 
Személyek:

Dobs Szigeti Imrei Rumble
Dobsné Györgyné j Vivid
Mari leányuk Csillag T. | Sím

BARÁTSÁGBÓL,.
Vígjáték 1 felv. Tom Taylor után angolból fordította Csiky 

Gergely. — Személyek :
Benson ügyvéd Újházi I Luey neje Molnárné
Carry neje Lendvayné Meredith
Trotter Vízvári ’ |

Kezdete 7 órakor.

Pintér
Náday
Vízvári

Benedek

Népszínház.
BLAHÁNÉ LUIZA asszony mint vendég.

A francziák Milanóban.
Nagy operett 3 felv. írták : A. 

L. és Fáv J. Béla. Zenéjét 
Szeméi

Daru és A. Chivot; ford. Ewa 
szerzetté Jaques Offenbach. 
lyeS:

Tihanyi Bambini. Kassai
Vidor Klodin Kántor G.
Kápolnai Apáczafejedelem.tssz. Klárné.
Solymosi Klampász Komáromi J.
Csatái Zsófi Gregorió Újvári
Blahíné Luiza Morén Füredi

Kezdete 7 órakor. — Holnap : „Az utszéli grófkisasszony.“

Montabór
Robér
Grioló
Volta
Volta hgnó 
Stella

Meteorologiai jegyzetek
A meteorologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései 1880. évi decz. 29-ről, reggeli 7 órakor.

Észlelési állomás
A a >* _• oa

^ a H
őm

ér
­

sé
kl

et
C"

S

iránya i

z é 1

erősség

Felhőzet

Bregeuz............... 762.7 - 2.8 — — derült
Prága................... 761.1 - 6.0 D 1 borult
Bécs ................... 764.0 - 2.0 — —

Sopron ............. 763.2 - 0.4 — — köd
Magyar-Ovár ... 763.4 - -2 8: — — felhős
Trencsén .......... 762.2 - 4.7 — — borult
Selmeczbánya .... 766.4 -1h 1.0’ K 2 köd
Beszterezebánya 766.2 - - 1.3! K 1 eső
Budapest .......... 765.6 - - 1.3 DK 1 felhős
Szolnok.............. 764.9 - - 2.3 — _ eső
Debreczen.......... 767.7 - - 1.6 DK 1 borult
Ungvár............... 766.5 -1r 1.8! K 4 eső
Szatmár.............. 767.7,4- 3.4 Ny 1 borult
Nagy-Szebeu . 768.8 - 1.8 K 2 felhős
Orsóvá ............... 770.44- 1.8: — köd
Temesvár .......... 768.5 4- 2.4 EK 1 felhős
Szeged ............... 765.4 -f- 3.7 D 2 borult
Csáktornya ...... 761.5 4- 9.0 DNv 2 felhős
Zágráb ............... 761.7-f 9.8 ÉNy 2 borult
Fiume ............... 767.6 4-10 8 DK 1
Pola ................... 766.4 4-10.6 _

— köd
Lesina ............... 768.0 4-13.2 K 3 felhős

A megelőző 24 óra alatti tünemények. A légnyomás 
keveset változott. A hőmérsék részint sülyedett. Bregenz- 
ben 5 3 fokkal; részint emelkedett, Csáktornyán Ti fokkal.

P.-vtadék: Prága 1, Pola 1, Trencsén 4, Ungvár 2 
Flum^ ^ 7 mm. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 4.

Vasút közlekedési útmutató.

A vonat indul, 
színák államvaspálya 

házából.

Uudapeströl—Vácz, Esztergom, Pozsony, 
Bécs felé a

Budapestről Érsek-Újvárig
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd, Szeged, Temes­

vár, Orsóvá felé
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad. Temesvár 
felé

Budapestről Czcglct en keresztül Püs­
pök-Ladán y, N.-Várad, 
Kolozsvár felé

Budapestről Czeglédig

I indóházából.

Budapestről Hatvan, Losonez, Ruttka. \ 
Oderberg felé

Budapestről Hatvsa, Miskolcz felé

Budapestről Hatvan, Miskolcz, Kassa,
! fele
Budapestről Hatvanig

Budapestről, Székesfehérvár, Kanizsa, 
1‘ragerhof,'Trieszt felé 

Budapest Székesfehérvár felé

Budapest Kanizsa felé 

kesfehérv
Czell, Szombathely, Grátz'

Budapest Székesfehérvár, Veszprém, Kis.

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut indó- 

házába

Boes, Pozsony, Esztergom, V4ee felől

Érsek u ivarról 
Nagy Marosról

Orlova, Temesvár, Szeged. Kecskemét 
felől a

dánv. Arad. Szolnok felöl

A magyar államvasut (los 
indóhízába.

Oderberg, Ruttka, Losonez felől

Miskolcz, Hatvan felől 

Kassa, Miskolcz, Hatvan felől 

Hatvanból

A déli vasút (budai) indóházába
Trieszt, Prngcrhoí, Kanizsa, Székes 

h«rvár felől
jGrátz, Szombathely, Veszqrém felől

jtiyűr. Pápa, Kis-Czell felöl 
^Kámzsáról

Vízállás és időjárás.

A vénátok
- minősége Indolácf Idő

1 gyorsvonat 8 óra 10 p. Tßgg.
, 2 éra 60 p. d.u.

1 szem. vonat 9 óra 20 p. d. e.1 . 9 óra 80 p. este
vegyes von. 11 óra 86 p. d. e.

» • 4 óra 55 p. d. n.
gyors vonat 10 óra 5 p. este
szem. , 7 éra 80 p. reg.
vegyes „ 6 óra 25 p. este
szem. vonat 7 dra SO p. regg.

6 óra 25 p. este
gyors vonat 10 éra 6 p. er;»
szem. vonat 7 óra 8u p. regg.

6 éra 25 p. este
vegyes von. 3 óra 20 p. d. u.

f

gyors vonat 6 óra — p. regg.
gyorsvonat 7 óra 80 p. regg.
szem. vonat 3 óra — p. d. u.
szem. vonat 7 óra 30 p. regg.
vegyes von. 5 óra 42 p. d. u.

[ gyors vonat 10 óra 50 p. este
izem. vonat 7 óra 80 p. regg.
helyi vonat 9 óra 40 p. d. e.

. szem. vonat 7 Óra 10 p. regg.
gyors „ & óra d. n.

1 vegves von. 7 óra 45 p. est3
11 óra — p. d. e.
7 óra 45 p. este

szem. vonat 7 óra lOp.regg.
J gyors von. 5 óra —. p. d. u.
' szem vonat 7 óra 10 p. reg.

gyors von. 5 óra — p, d.u .

A vonatok Megérkezési
minősége. idő.

gyorsvonat 2 óra SÍ p. d. ü.
1 „ 9 óra 45 p. este

személy von. 5 óra 33 p v
5 óra 57 p. regg.

vegyes v&n 12 óra 3^ p. j. u.
r i> * óra 23 p. regg.

gyorsvonat 7 óra 30 p. regg.
1 szem. vonat * óra 26 p este

9 óra 45 p. este
TI 0 7 óra 55 p regg

1 gyors vonat 7 óra 30 p reg,:.
1 szem. vonat 8 óra 26 p. este

vegyes von.

)

7 óva 66 p regg.

gyorsvonat 11 óra 6 j». éjjel
i , „ 7 óra 33 p. regg.
. vegyes von. 12 óra 20p < u1 - - 6 óra 30 p. regg.

szem. vonat 7 óra 53 p. esta
1 gyors vonat 7 óra 33 p. regg.
1 szem. vonat 7 óra 53 p. este
* vegyes von. 6 óra 30 p. regg.

gyors vonat 7 óra 33 p. regg.
szem. vonat 7 óra 58 p. este

1 helyi vonat 6 óra -iO p. regg
1 „ 7 óra 58 p. este

10 óra 8 p. este

, gvors vonat 11 óra 85 p d. e.
1 szem. vonat 7 óra 3? p. reg.
1 vegv -s von. 4 óra 58 p. d. u
\ személy von. 9 óra 47 p. este

szem. vor.a- 8 óra 47 o. este
vegyes von. 1 óra 41 p. d. u.

a Méter
Nóvszer int 0 Változik: Időjárás

4 fölött alatt
29 Budapesten 3.96 — apadó felhős29 Pozsony 3.13 _
29 M.-Szigeten 0.89 változatlan29 Szatmáron 1.60 apadó*29 Tokajban . 5.74 eső29 Szolnokon 4.85 áradó
29 Szegeden . 4.94 felhős28
28

Aradon
Becskereken

0.28
0.79

— apadó
aradó

száraz
felhős

— Bezdánnál
— Verbászon _
29 Eszéken . 2.67 áradó felhős29 Barcson . 0.82 apadó
29 Sziszeken . 4.20
29 Orsován . 3.39 áradó köd
— Újvidéken — —

Legolesóbb, legdíszesebb és legterjedelmesebb szépirodalmi képes lap 

ELŐFIZETÉSI ^3EL,:E2:IT7“-AJ3

,KÉPES CSALÁDI LAPOK1
szépirodalmi és ismeretterjesztő képes hetilapra. — Megjelen minden vasárnap.

m

ff A,,Áe/)e* Családi, Lapok“ f. e. október hm ban lepett harmadik évfolyamba. Az ujev alkalmából fölhívjuk az olvasó közönség figyelmét e széles körben elteriedC 
s közkedvelte egbenallo szépirodalmi^ kepes lapra. - A Kép es Családi Lapok“ hetenkint barom ívnyi tartalommal, a legdíszesebb kiállításban, csinos színes borítékban 
jeUn meg - Minden szarna sok művészi kivitelű képét hoz. - A főlapban közöl e beszeleseket, novellákat, költeményeket, rajzokat, humoreszkeket, táreza-közleményeket, 
eletkepeket, utazási- es vad asz-kalandokat, mulattatva oktato ismeretterjesztő czikkeket, adomakat,tömérdek érdekes apróságot stb st Minden száma hoz eav ívnyi külön 
regény-mellékletet könyv alakban - Havonkint a ,Xöritág‘ ez. ingyenes divatlapot hozza mellékletül. - A borítékon közöl sok talányt értékes jutalmakkal a 
megfejtők reszere. Lgyamtt Kérdéséit, Feleletek, Ajánlatok stb. ez^ rovatok allnak a közönség rendelkezésére, hol az olvasók egymással levelezhetnek — Minkén

S negyedévben gyönyörű mümelléklet egészen ingyen. — Értékes jutalmak és rendkívüli kedvezmények az előfizetők részére - Kövei t, 
programmal és mutatványszámmal szívesen szolgál akiadóhivatal 9 eiojizeron teszere. Bővebb

Előfizetési óra: „
Egész évre « frt. - Félévre 3 frt. Előfizetési ara: Egész evre 6 firí. — Félévre 3 frí. — Neavedévre 1 frí 5« krNegyedévre 1 frt 50 kr. - * *

MEHNER VILMOS kiadóhivatala,
Budapest, kalap-uteza 6. sz.

Negyedévre
MEHNER VILMOS kiadóhivaíala, Budapest, kalap-níezs 6.

iSfesaa
A eutiapesti áru- es értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lloydéval) deczemher 29

. so S II 10*> kilogram a -

55 % írttól írtig

Szilárd
I w

pestvidéki

; ehérmegye:

n. éjü/akk.

*2 2
A T

1- 3 ítlogrABűs.

írtigírttól

74 75
1

12 10 12 25
12.35 12 45 77 12 55 i 12 70

78 1 12.90 13 — 79 13 05 13 10
80 , 13 15 13 20 81
74 75 j 12 - 12.10

12 29 12 30 j 77 j 12 40 12 45
78 12,50 12.55 79 I 12.60 2.70
80 12.75 12 80 81
74 75 1210 12 25
76 12 35 12 45 77 12 55 12 70
78 12 90 13.- 79 13 05 13 10
80
74

13 15 13.20 81
75 11.45 11*55

76 1165 11.75 77 11 80 11*85
78 11 90 1195 79 12 05 12 15
80 12 20 12 30 81
74 75
76 77
78 79
80 81
75 1 76
77 78 —. -
79 81 - . - —• -

aj
í
j

1

dtfnőség
hektoliterünk.

le
itíO kilogrammká.-,t
írttól írtig

Rozs szilárd 70 72 10 05 10 30Árpa takarmány 60 62 6.35 6 60
égetni való 62 64 7 40 8 20

sörfózdo! 64 66 8.40 9 50
Zab 37 40 6 10 6 30
Tengeri lanyha bánsági 75 5 15 5 20

í máenem6 73 5 10
uj

jRepcze UJ káposzta aél kill 5 70 6 30
” báccág*

UbZtíU.
1879-re

Értékpapírok Lituiev srittiiet
yérzx i áru

Államadósság
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt ....

,, ,, 120 frt egyes darabokban
íömöri államva^uti záloglev. ......

Magyar 1869. keleti vasút áll.-kötv. (elsöbbs) adóm.
., 187 '. „ „ ar. v. ezb. „ ,,
,, ib76. ,, ,, államkötv. ar

kir. nyeremény-kölcsön 100 frt ....
., ^ „ „ 50 frt

Tiszai és szegedi sorsjegy-kölesön . ...
i^7í-iki magyar állain-kölcsön kötv. strl. f. 
ts7;-iki ,, ,, „ kötv strl. f. .
Magyar aranyjáradék adómentes......................................

„ i'öldtéh-írmentesitési kötvények .... 
„ ,, ,, 1867. záradékkal
„ „ v temesi

„ 3567. záradékkal .

126.'/.
126

83 -
*>‘U
86 50 

108 
107 - 
107 50 
102 75 
102 75 
111 05 
96.75 
95.50 
95. 
94.

126 25 
126 50

83 50 
99 - 
87 - 

108 25 
108 - 
107 75 
103 25 
103 25 
111 20 
97 75 
96 — 
96. 
94.75

bűz« lanyha lawzrs, 1155 « 1160 - j

október
1381 május—jón. 6 05 - ! * I 6 08 -

szilárd tavaszra 6 25 ! te a 6 30
..

*ng.—szeptei-b,
rep.uáaaági Julias —auászt.

3
200

Szilva Unyha born. hord. p —— 17.85 £*ai'. p,
Szesz csendes p 33------- .— áru 33 50
8»esz csendes óleaztv p 35 50 «• 36 —

-A 16 96 aaerb fa

Ertékpapirok oUiicö árkcitt

Magyar földtehermentesitési kötvények horvátországi 
» „ ,, erdélyi

Magyar orsz. jel. úrbéri válts. kötv. (100 frt) . 
Szölödézsma váltsági kötvény (100 Irt) .
Magyar kir. kamatozó kincstári ut. ti hóra (100 frt)
Egyesit, államadósság papírban...............................................

„ ezüst kamat jan.—jul.
n 1, , ,, ,, apr.—okt.

Osztrák aranyjáradék 4°/0 kamat.......................................
Osztrák államadósság kisorsolással 1854-ki á 2:.0 irt p.p. 

„ „ 1860-ki á tOO frto. é.
» „ „ 1860-ki á 1O0 frto. é.
» 1, it 1864-ki á 100 frt o. é.

1864-ki á 50 frto. é
Pest város kölcsöne 1870-böl 

„ „ w „ 1871-ből
Budapest főváros 168 . kölcsöne

5“/o
5°/o

ás
5%
5“ló
5»/,

H
5"/o

6%
6%
W/o

95 25 
9125 
94 75

73
73 80 
73 80 
87 75 

123.50 
130 50
133 50 
171 üu
170 50 
103 25 
103 25 
99 75

Értékpapírok

Részvények.
a] Bankok.

Alt. m. municip. hitel-int. befiz. 200 frt 
Angol-osztr. bank ... „ 120 „ 
Bpesti bankegyesül, r.-társ. „ 100 „
Franko-m. b. lesz. a. . . „ 200 „
llorvát leszámitoló-bank . „ 200 „
Iparbank, budapesti . . „ 100 „ 
Kisbirt. földh.-intézete . „ 80 „
Közp. ipartárs. hitelint. . „ 100 n
Magy. ált. földb. r.-társ. . „ 100 „
Magy. ált. hitelb. ... „ 200 „
Magy. jelzálog hitelb. . . „ iOú „
Magy. lesz. és pénzváltób. „ 100 „
Osztrák hitelintézet ... „ ibO „
Osztr.-magyar bank ... „ 300 „
1. magyar iparbank ... v i50 „
I. magy. iparb. II. kib. . „ J50 n
Pesti magy. keresked. bank v 500 „
Sziszek! hitelbank ... n íuo „
„Unió“ bank............................ n 100 „

b] Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. . befiz. 1000 frt 
Magy.-francz. bizt. társ. . „ 50 „
Pannónia viszb. társ. . . „ 300 n
Unió viszbizt. társ. ... „ 300 n

c] Gőzmalmok.
Concordia malom .... beflz. 500 frt

ij Első budapesti......................„ 500
Erzsébet sz. n. átv. j. nélk. „ 200

30 Erzsébet malom 11. kib. . „ 2v0
40 Hengermalom...................... 500
75 Lujza.................................. 160
50 Molnárok és sütök ... B 200
50 Pannónia................................n 1000
200 Viktoria................................ 300
200 dj Közlekedési vállalatok.

Utolsó »rkelel

100.

liáttaszck-dombovúri ...
Déli vasút................................
északkeleti vasút ....
Erdélyi vasút...........................
Uyör-soprou-ebenfurt hi vas. ’ 
Kassa-oderbergi vasút . . . 
Magy. galicziai vasút . . . ,
M. nyug. v. (székesf -győr-gráci), 
Osztrák államvasut .... 
Péos-barpsi vasút . . . 
Tiszavidéki.................................

200 „ 
200 n 
200 * 
200 „ 
200 n 
200 „ 
200 „ 
ZÖO „ 
200 „ 
200 „ 
200 „ 
200

2 0 
130 50 
105 —

54 50

263 50 
97 — 

124 25 
288 30 
816 
154

210 
131 - 
105 25

55 50

104 
264 

98 
124 50 
288 50 
818 — 
156.—

^éckitőfide deexenb. 88

635 - 640 -

114 50 115* -

3300 3350

1000 -
70 — 75 -

460. 465
1390 - 1400

191 192
196 197
640 650
197 200
315 317

1060 1065
415 417

158.25 159 —
148 50 149 50
102 - 104
147 50 148 —
142 50 M3-

132 25 j 132 75
144 1 144 50
153 I 154
279 50 , 280 50

247 I 247 50

879-re. Értékpapírok
Oszt*, dunagözhajózási társ.
Budai hegypálya............................ ”
Pesti közúti vaspálya ... ”

* 1 _ , " ”
e] Takarekpenztarak.

Budapest III. kerületi . .
Czeglédi......................................"
Országos központi ... * ”
Pesti ulső hazai . . . * * ”
Egyesült Budapest fővárosi .* "
Pest-külvárosi ...... "
Pakracz-daruvár-kutlnfai . ”
Vaa-zalamegyei első . . * * ”

1] Különféle vállalatok.
Alagút . . . . . beflz.
Alt. waggon-kolcsonző trs. 
Franklin-Társul. szelv. nélk. ” 
Ganz és tsa vasöntöde s géves ” 
Gschwindt-féle szeszgyár ” 
Gyapjúm, és biz. e. in.
Keresked. test. épülete . ”
Könyvny. „Athenaeum“

„ Pesti részv.-társ..* ”
C.1ti1pit5-t^„Xär.<Dra8Che,:

Rima-murányi vasmű . ' ”
Salgó-tarjáni kőszénb. . * ”
Salgó-tarjáni vasfinomitó* ”
Schlick-féle vasöntöde s e-énp-v " 
Serfőzde első magy. ,z. nélk. 
Sertóshizlaló ... v
Sóskúti kőbánya . ”
Spodium és caontlisztgyár* " 
Tégla és mészégető újlaki ” 
Téglagyár, kőbányai . . "

Záloglevelek.
Magy. földh. int. papír érték .

000 ,
500 , 
200 ,

50 „ 
10*. „ 
800 „ 

1000 „ 
200 „ 
150 „ 
50 „ 

100 „

105 frt 
80 „ 

150 „ 
400 , 
200 „ 
200 „ 
210 „ 
200 „ 
500 „ 
200 „ 

85 .

100 „ 

100 „ 
200 „ 
500 , 
200 „ 

200 „ 
200 „ 

160 .

” ", ■’ arany y. ezüst ,
„ jelzálogbank
n ált. földh. réazv. társ*. *. '.

Oszír.-magyar bank p.p ” ' '
Osztr.-magyar bank o. é. '.

ii . ii ii o.é. , , , 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Pesti magy. kereskedelmi bank 
Kisbirtokosok földhitelintézete .

„Albina“ tak. és hit. Int. . !

5,4
5'/,%50/s
é'/s°/e

• 4>
6°/0

5'/,»Io
■ 1°lo
■ 60,„

Péa. Ara

ii

|í krv.
. Áiiaaadésaág ISO írt. i

;,$y cíj-r.e, ?-‘J i 73— j 73 16
feb.—s!>g. i";c 1 7S - 73 15

- etSri jeo.'-jnií ; IS 88 73 95
„ i;.r-S5l K-, í 73 80 73 95

t;« ifi Sir:. n ií. 1 122 58 123 —
■ • s'-. « , -- < (■ 1 131 — 131.25
\-zt% irrr ft , 133 25 138.75

ji fi e -i 170 75 171 59
Lói Ml Íí , 170 — 171.—

>: ti . . *8 - 29 -
t<4 - 145 —

fi, iOO.76 .il.
•V •• fí'te . . 5’. VI 99 f8C5

;ÍÚI?Ílirf&' í»- Sift fp
rs*H£S - ÍS4.6V

........................................ 97 - t»8-—
98 50 99 —

5 ............................................. >8 —
r, L<s érpárú 101.-

108. 101-
i.tuírla! - .............................. 105, - úS.Chti
:.v.5Kt?íai . . 108.--

.................... IOG.EO
ííi-

i-.’n 104.- IC6—
99.-

^ ít, íjlíKísrtstgl . MAO 97.60
S“í) 96.55 te -

: <Ul«A< .............................. »'/• . 5 — 15 50
íá i íxl nrsaUsil sáraddk. i*;3 *4 — 34.76

V,- i 7 — t7 50
rri! 551 ssrs»i*Sf Sá^éf fi, -5 50 26 —

c. Ház kSakBIcaSnSk
BncaeflAbAlyoKasi eorsj. 100 irtva .

aracyrente »ddmectee 100 Í6»f 
Magy. vas. köles, 130 frt, .... 
öümörf iiifaÄTss. tálcgiavól 150 irt 
89! ott vB.sctf ti le. ISC^ üde«, $eo f$ 
Mftgy 41U tak 8tv. 1873. adóst, ihí* fi 

aihítti setv. JS76. íOO fi , 
íítkr. cjt-.Ttítcc.ity ííO frt ... . 

i illsat koic-a, lén. 3 mlVií 
* ^ . 1873. 6.400,«Ki
k s$<;ídíKSiaa-vd'tíság 190 ??t

Festváros: süLisÖn 1S7L Itn) frt . . 
tíé :*« vátcsl kelesén ví«a. ta- tü>: f: 
3áa« várói k5iősön ISO ti ... , 
»'rírci 5« ;.*J écG fte. kési. eiőil

Ű, Saakok réezvéöyel
Angol oatír. bank 39u ito« 120 ft bei. 
Magy. alt. foldh. r. 200 itoa 70»/a bel. 
Osztr. foldh. int. 200 ftos 40° 0 bef, 
Keresk. és ként hitelint. 160 fries 
Mxi-y. Ált. hitelbank 200 ftva - . . 
Alsó-Ausztriai leazám. társ. 60v f •>» 
-J^csi gird és pénztáregylet 200 ítoa 
<>aztr. jelzáL bank 309 írt. böf. 26°/ 
Magy. ált meniuip. és hit. 3Of* frt 
űsztrák-magysr bank s9t> frí . . 
Unió bank löt) frt . , - 
Forgalmi tank ált. U’J irt .
Béosi backegyidt ICC* írt . . .

US 25 
151 - 
187-

319 
99.»5 
86.80 

107 75

94 25

Hl. 25 
V7 - 
i7.i0

129 25 
104 - 
336.^0 
2b7.50 
863 50 
805.— 
354 - 
67.—

821 - 
114 40 
1M 25 
199 25

113 76 
1U.15 
117 50

63 31 
99 60 
67 20

j08.2>

94 75

Ifi 75 
li 7 30 
18 30

823 - 
114 60 
185 — 
139 50

UtOlBÓ tn-huiei 

pónz I 4ra
Értékpapírok Utolsó árkelet

98 100.-
405 - 406
213 215, -

48

492 495 -
3840 3850
468 470 -

76 50 77,—

106 107
85 - 86 -

146 147
508 510
326 330
205 215
535 550
548
640 660
142 50 143 50

92 50 93.50
141 143
179 186
574 576
200 205.
34 35

290 295
108 109
212 - 213 -

101 10150
99 75 100
92 50 92 75

119 119 25
99 50 100.

104 10450
98 50 98 75

102 25 102 50
98 - 98 50
92 50

101 75 102
100 50 100 75

98.50

Elsőbbségek.
Alföld-fiumei vas. (nagyv.

eszéki vonala) . . . beflz. 200 frt 5°/0
Alf.-fiumei v. 18í>. kib. ,, 200 frt 5°/0
Báttaszék-Dombovár-zá- 

káayi vasút ....
Dunagőzhaj. társ. . . .

net»» j 4,

Észak-keleti vasp.
ar. 5°/ö

„ *>f 0 frt 5%
„ 800 „ 5% 
„ 100/200 „ 50/ 

% befiz. 300 frt
300 

1000 . 
200 
tvu ,

90
84.50

Ma»y--galicziai vasp. . . 5%
,t n ,.ILkib. 5%
„ nyug. vas. (Székesf. 
győr-gráczi vonal) 5°/0 „ k f* „

M nyug. vas. 1*74. kib. 5u/0 „ X 0 „
M. vas. els. köles, beruh.

czél. ar............................ „200/l009„
I. erdélyi vaspálya . . 5°/., „ 200 „
Győr-sopron-ebenf. vas. 6°/0 „ 200 „
Kassa-oderbergi vasút ez. 5°/0 „ 200 „
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.) b°/0 „ 300 „

„ „ (osztr. v.) . ‘ % „ 200 „
„ „ (m.-v.) . . 5°jn „ 200 „

Osztr* állami vasút . . 5%
Tiszavidéki vasút . . . 5°/0 „ 100 „
Budapesti lánczhid . . 6% „ 100 „
Kőszén és téglagy. kötv. 6°/„ „ 100 „
Lloyd- és tőzsde-épület 5°/0 „ 100 „

Magánsorsjegyek.
Osztrák hitelintézet........................................... j 182.50
Budavárosi sorsjegy . . ...................... 39. .
Keglevich „ ....................................... 17.50

„   38.—
Pénznemek.

Cs. kir. arany (vert)...................... .... . . 5.58
Cs. kir. arany (kör.)...................................... 5.55
Osztrák-magyar 8-frtos arany .... y.37
20-frankos arany................................................... 9.37
Török aranylira................................................ 1
Osztrák és magyar ezüst............................
Német bírod, bankj. i00 márkáért . . I 58.10

Váltók árfolyama. (3 hóra.)
Német bankpiaczok 100 márt . . 4% 1 57 50
Amsterdam 100 hollandi írtért . . 3% 97”
Brüssel 100 frankért......................30 j
Páris 100 frankért........................... 2' *°/0 ■ 4g,
Marseille 100 frankért......................3°/0 i
Svájczi pénzpiaczok 100 frkért. . 2',,% í 45.«
Zürich 100 frankért............................2*/*°/o ] 46.35
London 10 font sterlingért . . . 2»L°L

90.50! 91
88.25 !

84.
104^6

$. KBslíkedéal villulutok réeet,
Albraeht pálya 2G0 tti.........................
Al/9!d fiaméi pálya Bf.-Kesék 800 frt 6•/* 
Báiízsiék dombévár-sákányi ^ 3ti0 6a/# 
Osetr. dnnagőshaj. táré. 80C (te* py. B»/9 
BrtiAat pálya 2*0 frt p. p. ... 6°/, 

4 Llace-BodWöie íöti ttt . . 
Foriiinánd éssskí pálya 1000 ft p»>. 65/.
Ferónu3-«)dzse?Hpályh 200 in . . &j‘s
P.í<is-í>Arc2Í pály* 2öö írt ... . 6^/e 
Sßroly-Lajos galloslai pálys 200 frt 2!;t 
txaesa-odeibergi pály* 30u frt . . 4°/;
Ls-ní jrg ceeracvioei-jaeatl p. 200 fit 6,J/e 
Osztiák-magyar Lloyd S03 ír* p, p. 
Osztiák aseaknyugttí 300 fn . . 5°,- 
Rndcii pálya 250 tfi . . . , . frJ/.
Első erdélyi pálya 20C f-t : . . . 5c/a 
Oastrák ÁBamvasBt-táreaság 70ü ifi fis),, 
Déli pálya 560 frt ...... . 52)
Dói cMAknóoet össaekötő p. 2ö0 »0. b»í* 
Tiszavidéki pálya 200 fel .... ßuy
Bécsi TraneV7ay 200 frt ....
tíagyAr-gáoeofdságl pálya 20D tti . yu 

^ .i&aakkaleíí pály* zO-O t. t .
8 L.'» íZ.íV.liföi». jjTÍáZÍ U'.’ö

r.IpM- és keraek. Tállal, részi
Oeitríh ált. építőtárs».ág 109 Irt 
lauer'oergl bányatéré, 300 trt , . 
Lleiingi eörlöido 100 Irt .... &"/. 
8.1gö-t.rjáni kőasánbány 100 í,i . se ! 
Sieti tégysorgráp 100 ftsa . rí,

77 6« 
} $ 8.25 
»48 50 
572 
*> 5 25 
]82 25 

2192 
182 50 
192.00 
L81.75 
te 2 75 
172 7a 
701 - 
i9i,— 
r 65- 
1<2 £0 
5 79 0 
101 25 
138 50 
247.— 
112 - 
146 — 
147. 
if 4 -

71- 
168 50 
149 25 
574 - 
X 5*75 
in 75 

2.86* — 
.83— 
194- 
i.e2 25 
163 25 
V<3 jjj 
703 - 
192. 
165 50 
142 75 
5 80 
101 75 
id9 — 
247 75 
218 25 
145 60 
147 5; 
if 4 60

23 — 
90 60 
60 5 t 
93 - 

153.-

041*1 épitőtírÍMéz löd frt

ö. Xáloglevelek.
Oit r. oH. füldhitbllnt. eors. 6°/y 

y „ 38 éves vis-aut.
Oastrék-iíAgyar kauk o. é. ß°/6 . 
Oáítr. jeitaiogbttnk 10 év viaezaf.
Klsó ossír. takarekp. 61/t3/0 80 öv 
Magyar ált. fcldhit. ráesv. tára 5*/°#, 

iuldhilöllntáeet &fa0!a . . 
e » aranyban
, i^«tilígbaG'? 6!/jc/,. ...

S. Elsőbbségi kBtréeyek.
Albrooht pálya 800 frt 5% ezüst 
Alföld-un mól pálya 200 frt 5°/a ea 
8áttaBZék-domb.-8Ókányi 200 frt &>/0 
DnnagŐKhajósáaí társaság 300 frt E9/„ 

v . 20C frt ú%
Eízzóbüt pálya 100 frt £ö/n ezüst

♦ , • 100 f?t o. e.
« N » lOö frt -nüet

Fereaos-Jdzattf pálya 200 írt 6* .
Pdoa-barcui pálya 200 írt ezüst 
Károly Lajos gécsl pálya :í&0 trt 
ívassx-ctídrb&rg.i pálya 200 frt cs 
8psrjvis-i*rtioY3 piti?a 900 frt ee

Bó-'.b Ara

*»\ 83 — 84 —
36 85 36 7i

r. ,6 76
S0.; loíf. •- JUO Ifi»

ma 2i 103.85
/->•<, ICO.

sí 2 60 1 2 90
88.30 98 61

101.2 a 101 .hO
118 50 119.50
?9 - 1U0-

i9 - Í9 25
90.70 90 90

ea r2f0 82 i5

10<*Í— •08Í50
J9.75 1 921
88 40 98 80

105.— 106.6“
102 25 102 i 5

fje V4 75 n5 25
fi, lfr.70 'li 0 91

99 - 1» .-
W.s lOtt/O 194 29
fii, 90.10 90 75

b»!: F5 - 86 60

* ; • • tjf •
Outr. áiesk-nyagetl plly. icl 
Badolf-pály* SCO frt es. . . 
Krdélyi-pálya 200 frt ez. . , 
Oí*tr. Állampálya 600 frank 

? » 1874. kib. m
‘ólt pAtya 650 frank , .

» 2CÖ frt »rany 
■Dól-decakoóaiet oaasok.-pály*

> » 1876. k.
Tisza vidéki pálya 1050 tn , . 
híagysef-gácsorss pálya 300 frt 
6ir.gyer-uyngs.ti f4Iya 300 fri

I. SagíneorsjegTéí

ditelivtóctit 100 frt o. é 
Oiary 4«i frt p. p. . . . , , 
Donagé^hajózáal 100 frt p. p 
Innsbruck városi 20 írt o. a 
Keglevich 10 tn p. p . 
Krakkó* sorsiogy-kölcsün 20 l 
Lalbaaht dljsorajegy 20 f?t o- a 
Buda v kölcsöne 40 tn 5
Pálffy 40 frt p. p.....................
Rudolf alapítvány 1G frt o. é. -
áalai 40 frt p. p.......................
Salzburgi dijeorajogy ?i) írt o, 
Btc-Oenoia 40 frt p. p. . . , 
Stanislau városi 20 frt o. o. 
Trieszt város 100 frt p, p.

„ 50 frt o- ó. ’

I l*«nj i irt.

>- 800 frt 9t.— 91. 0
800 frt M 96 25 96.7 s
800 „ „ bl.75

It 0» 6»/, 1(1 — 101 85
. . . Vit f 6.8 1 16.60
. . . 88 80 f4.l0

8»/, 176 75 177 50
fröoRk 179 50 1 —

. . S:'/.. </, 6.75 1íf7í5
■ • • &ü 1)2 25 112 50
iöo frt 93.-

01 60 92.50
■ - ■ fii 99 76

fi. £6 - “6 5)
v«*/. 9u 2 . 9.7*

2t,

V2 i83 504 i.5i-
- *-'15.60

!í ^ 5 5)
*: v y. 3l .49 0 9)

S3, oo 24.o. 59 — 4D.3-i — 8 5018 25 19 7 i
i .

di.í5 
38 '5 51.75 

>3 8019 26 49 7)86. 6 59126.50
«7--

Waidítcin $o ín p, P.
^«ndiacb^ráts £í) frt p *

Vélték (3 kért.)
-átosterdater* 190 hol- itt 
Srtissell 150 frk . . ,
Ne-not b>3kpiavirí.k ifií* i 
Lcudsu iO fent siyrL .... 
Miianó 159 i<r^
*í*r$vMü 160 trt.' '
Pisit HO fik.
ítiríoá li>fc ítií.
Flttasvcr Áitíl fyr .

é. Tkiutak irftfljTMüfti

í- 2.25 
38.-

97.30

5« 55
íVJO

ét 50 
46 40

Osztrák-megy*? s irt 
iO frankos arany . 
■íö mark. darabja 
Orosz Imperials 
Sovereigns . .
Török arany l!ra . . 
é&árU Terdzia taUár 
Sgylati taliér . . 
Erőst . . . , 
fiaöst Ti-uta szelvény 
stóiact oir bankjogi 
Giss- rapfr rubai "8 201 It 75

87.75

90.50
85.50

102^0

93.50

183.
40.
18.50
38.50

5.60
5.57
9.39
9.39

57.60
97.25

46.50

46-45
46.45

i 65 
1 7 85

1156
46£0

£8 30
121*

/
.jafc


